Возникновение и рост населения села Бижбуляк
После разгрома Казанского ханства в 1552 году Среднее Повол​жье стала частью Российского государства. Чуваши, которые под​вергались особенной эксплуатации инородных владетелей, еще в 1551 году присоединились к России, отказавшись подчиняться Ка​занскому ханству.

Первоначально чуваши вошли в состав России в качестве ясач​ных подданных, и позднее получили статус государственных крес​тьян. Попав под «царскую руку», они получили возможность пере​селиться в более плодородные южные районы, где чуваши вошли в соприкосновения с русскими крестьянами, осевшими в этих краях. На землях чувашей стали возникать крупные имения русских землевладельцев и монастырей. Одновременно продолжалась начатая Иваном Грозным христианизация - принудительное крещение на​родов, заселявших Поволжье: чувашей, мордвы, марийцев, удмур​тов,- и обращение их, язычников, в христиан. В это время многие семьи уходили в другие места и селились на Симбирских, Сызранских линиях, а так же в Приуралье.

В 1640 годах, избегая принудительного крещения, некрещеные чуваши - шестеро братьев - Иледер, Енедер, Элле, Эледер, Вандер, Синедер со своими семьями покинули Казанскую дорогу. Долгий путь преодолели братья, ища себе тихий уголок. Наконец, облюбо​вали спокойное место на территории нашего края. Обследовав мес​тность, братья обнаружили четыре родника, пять оврагов с речуш​ками, впадающими в одну реку, шесть озер, пять возвышенностей. В то время земли нынешнего Бижбуляка были покрыты густыми лесами, местность была сильно заболочена. Поэтому для строительства выбрали возвышенность на западной стороне, выше нынешне​го пруда (за кладбищем). За водой ходили в ближайший ручей, про​текающей под этой возвышенностью. Носили воду в деревянных чиляках, сделанных из дерева. Трудности с обеспечением питьевой водой, особенно зимой, заставили братьев переселиться к роднику Ближний ключ. Но это вызвало большие трудности. Пришлось заняться корчеванием вековых деревьев.

Новое место не понравилось одному из братьев Синедеру и он
уехал обратно в Казанскую губернию. А остальные осели здесь. Так появилась одна из пер​вых улиц Бижбуляка – Сыпатор, западная сторона современной улицы Трудовая. Почему эта гора названа Сыпатор? Есть несколько легенд. Самый влиятельный из братьев - Элле первым переселился на Сыпаторе, а у него был сильный
голос –«Паттар сас», отсюда появился «Саспаттар», со временем стали говорить «Сыпаттар».

Другая легенда гласит: тот же влиятельный из братьев Элле имел богатырский вид – «Чи паттар». Отсюда укрепилось название на​чала улицы Трудовой «Сыпаттар».

Оставшиеся пять братьев построили себе дома и занялись руб​кой леса, изготовлением деревянных чашек, ложек, чиляков, каду​шек. Эти изделия они возили продавать на рынок в город Самару (Самара основана в 1586 году) или в окрестные селения. Взамен привозили муку, так как зерно возить было не выгодно из-за отсутствия поблизости мельницы. Скот в первое время, кроме лошадей, не держали. Орудием охоты служили петли, стрелы и другие при​митивные средства, при помощи которых можно было добывать дичь.

Братья стали полновластными хозяевами прилегающих земель и лесов. Вскоре они решили разделить леса и земли между собой на пять частей. Самый влиятельный Элле свой участок назвал Элле-Пулек (Пулек-подарок). Другие участки получили названия: Малти-Пулек - передний пулек (за первым лесом), Паланла-Пулек - из-за множества калины в лесу, Зириклы-Пулек - названный по масси​ву растущей здесь ольхи - Сирек, Ана-Пулек - участок загона. Так были разделены пять лесов, пять загонов земли, а селение стало называться Бижбуляк-Пишпулек.

Постепенно семьи пяти братьев увеличивались. Кроме того, на свободные земли стали переселяться другие уроженцы Поволжья. В 1770 году из деревни Шаганлы Симбирской губернии приехали Тарасовы, а позднее - Михайловы. Затем из Бугурусланского уезда Болыпесурметской волости при​ехали мордва Ивановы.

О развитии села говорят и следующие цифры. По V ревизии 1795 года в с.Бижбуляк в 38 дворах проживали новокрещенные чуваши 114 мужчин, 122 женщины, сверх того прибыли Борис Савельев с женой Ариной Григорьевной, Егор Иванов с дочерью Пелагеей, Матвей Иванов и его жена Катерина Филипповна. В 1816 году новокрещенных чуваш было 150 душ мужского и 125 женского пола. Поселение состояло из 47 дворов. Среди жителей появились фами​лии Абрамов, Алексеев, Гаврилов, Дмитриев, Кузьмин, Наумов, Петров, Семенов и другие. Жители деревни занимались в основном зем​леделием, изготовлением деревянных изделий.

Прибытие переселенцев в Бижбуляк продолжалось. Так, по Ука​зу Оренбургской казенной палаты от 12 мая 1832 года из деревни Сарагыр Бугульминского уезда прибыли три семьи: Тимофея Ива​нова, Арсения Иванова, Кирилла Степанова - всего 16 человек, в 1834 году приехали еще две семьи из деревень Седякбаш и Курмазы-Петровка. Таким образом, к 1850 году - началу IX ревизии - в с. Бижбуляк жили 227 государственных крестьян-припущеников (смысл этого слова в том, что крестьян припустили к использова​нию башкирских земель Илькульминской волости).

В 1861 году, когда царское правительство внедрило волости, как единицу сословного крестьянского управления, Бижбуляк стал центром Васильевской волости Белебеевского уезда Оренбургской губернии, а с 1865 года Уфимской губернии. По сведениям 1870 года в списке населенных мест Уфимской губернии, составленном и изданном в Санкт-Петербурге в 1877 году Центральным статистическим комитетом Министерства Внутрен​них дел Российской империи, село Бижбуляк расположено на обеих берегах реки Кынгыр (Кынгыр - кривая возвышенность по болгарс​ки, Хохор - углубление, ложбина по монгольски, Кунгур - видеть день по чувашски). Расстояние до уездного города 50 верст, река, пригодная для мельниц, на наделе есть еще Тюка-Чирма (Чук-сырми), несколько маловодных речек и три болота. Леса по склону на востоке, кустарники по склонам и оврагам. В селе имеются 160 дво​ров, всего проживают 780 человек - 370 мужчин, 410 женщин, в. т. ч. чуваши 743 человека, мордва - 29, русских 8. В селении имелись православная церковь, была одна водяная мельница и 7 мутовочных. Жители занимались извозничеством, портяжничеством, пле​тением лаптей, пчеловодством.

В конце XIX и в начале XX века поток переселенцев из дальних мест почти прекратился. А внутриволостные миграции населения происходили. Так число жителей села Бижбуляк увеличилось к  1910г. до 1397 человек (для сравнения: в 1870 году было 780 чело​век). По итогам подворных переписей крестьянских хозяйств Уфимской губернии 1912-1913 годов население деревни уменьшилось на 150 человек по сравнению с 1910 годом, в 277 дворах проживали 1247 человек.

С 1914 по 1920 годы в стране произошли события, которые привели к изменениям в экономическом и в социально-культурном развитии. Империалистическая война с Германией, Февральская и Ок​тябрьская революции 1917 года, гражданская война очень сильно повлияли на темпы развития деревень и экономики крестьянских хозяйств. Так, число дворов в селе Бижбуляк к началу 1920 года сократилось по сравнению с 1913 годом на 44 (в 1913 г.- 277 дворов, к началу 1920 года - 23Здвора), число жителей немного увеличилось за счет вернувшихся домой с войны. 

После освобождения территории района от белогвардейцев во​зобновилась деятельность сельских Советов, которые навели порядок в ведении учета населения, имущества и скота крестьянских хозяйств. Был проведен подворный обход и установлено, что  население села увеличилось до 1559 человек, число дво​ров достигло -  273. 

В 1920 годах некоторые жители села надумали переселиться в другие места. Исполнение этих замыслов ускорили сильные пожары в Бижбуляке. Сгорело много домов, хозяйственных построек. Через месяц сгорели ещё 12 домов на другой улице. В то время крыши домов, в основном, покрыты были  соломой.

В 1920 -1922 годах почти все погорельцы переселились и основали поселки Алексеевка, Калиновка, Ивановка, Николаевка, затем по​явился и поселок Хастар. В резуль​тате, по данным Статуправления Башкирской АССР, в селе Бижбуляк осталось 201 двора, 1095 жителей. 

В 1923 году в целях удешевления низового аппарата Советов и при​ближения их к населению, а также для придания волости значения  хозяйственной единицы, по решению правительства Башкортостана Ва​сильевская, Илькульминская, Менеузбашевская и Приютовская волос​ти были объединены в одну Бижбулякскую волость. Возникли управленческие учреждения с соответ​ствующим числом  работнико

В учетных листах Всесо​юзной переписи населения 1926 года счетчик села Биж​буляк Константин Атаманов наименование улиц не ука​зывал, а перечислил пункты участков записи: Старый Бижбуляк (Тукас – ныне улица Трудовая, основанная еще первыми переселенцами – пятью братьями), Бижбуляк №1(Тукас- ныне улица Центральная - она появилась со дня основания церкви - 1868 г.), Бижбуляк № 2 (Анаткас - ныне улица Колхозная, Красноармейская). Видимо, какие-то названия улиц были. Но современные наи​менования этих улиц возникли лишь после образования Бижбулякского района в 1930 году. Улица Центральная названа так, потому что на этой улице были расположены почти все учреждения (РИК, РК ВКП(б), пoчтa, нарсуд, райпотребсоюз, госбанк и другие); улица Трудовая - основная улица, где проживали люди, занятые в колхоз​ном производстве; Колхозная - в честь организаторов первого в Бижбуляке колхоза «Самана» в 1926 году (12 дворов этой улицы вошли в ТОЗ, который был переименован в колхоз «Самана»).

На основании постановления ЦИКА и СНК Башкирской АССР от 20 августа 1930 года кантонно - волостное административно-тер​риториальное деление было заменено районным. Село Бижбуляк стал центром Бижбулякского района. Здесь были сосредоточены все учреждения административного управления. Кроме того, в 30-х годах появились машинно-тракторная станция, коммунально-бытовые и другие учреждения. Все это способствовало некоторому росту населения райцентра. К 1933 году число жителей достигло 2716 человек, преобладающее население - чуваши, составляли 94%, в 12 домах жили русские, в 6-ти домах - мордва. 

В 3 часа дня 29 июня 1931 года в Бижбуляке произошел боль​шой пожар, который в течение 25 - 30 минут охватил 75 дворов, кроме того полностью сгорели конторы райпотребсоюза, сельпо, отделения Госбанка, маслозавода, столовой, книжного магазина, детяслей (эти учреждения были расположены по улице Централь​ной от современного магазина «Сельхозпродукты» до «Кулинарии»). Были жертвы: погиб один милиционер, один студент, 15-ти лет​ний мальчик, один ребенок. На этот день из пожарного оборудова​ния имелись 2 насоса, 2 деревянные бочки. Благодаря принятым мерам и помощи всех населенных пунктов района последствия этого пожара были ликвидированы в течение 1,5-2 лет. Но этот пожар особо не повлиял на состав населения. По данным Всесоюзной переписи, проведенной в 1939 году, в с.Бижбуляк проживало 1305 мужчин, 1366 женщин - всего 2671 человек. В списке населенных пунктов Бижбулякского сельсовета появился пос. Кандра-Куль. На начало 1940 года, по данным похозяйственных книг, в с.Бижбуляк имелись улицы: Центральная, Трудовая, Подгорная, Колхозная, Красноармейская, Шоссейная, Советская, Базарная (ныне Победы), Больничная, Пушкина, Социалистическая (сейчас этой улицы нет), Приютовская, переулок Интернациональный. Корме того с появлением Машино-тракторной станции были построены вблизи МТМ жилые дома –эта улица называлась МТСовская.

С началом Великой Отечественной войны происходили серьез​ные передвижения населения. С первых же дней войны райвоенко​мат стал штабом мобилизации людей, техники, лошадей для отправ​ки на фронт. В 1942 году стало прибывать эвакуированное населе​ние из западных районов страны. В Бижбуляке, как и в районе, рез​ко сократилось численность населения. Вся деятельность районных организаций и учреждений, колхозов, совхоза была нацелена на помощь фронту, чтобы приблизить Победу над фашистской Герма​нией. Война – это горе, смерть на фронтах, дома от голода, особенно страдали дети. И только после победы над Германским фашизмом, с появлением первых демобилизованных из армии, население Бижбуляка стало прибавляться. В то же время, в связи с процессом восстановления городов и сел,
разрушенных войной, многие молодые люди Бижбуляка по оргнабору уезжали на новостройки. Четвертая всесоюзная перепись населения была проведена только в 1959 году. (Первая перепись была в 1920 году, вторая – в 1926 году, третья – 1939 году). Итоги переписи 1959 года отражают колоссальные изменения, произошедшие в Бижбуляке с 1939 по 1959гг. В связи с увеличением автомобильного и тракторного парков МТС, с появлением Межколхозстроя, социально-бытовых учреждений число рабочих и служащих выросло. Так, в с.Бижбуляк в 660 дворах и квартирах в 1959 году проживали 1332 мужчины, 1640 женщин – всего 2972 человека. Результаты этой переписи дали возможность планировать развитие экономики и культуры каждого хозяйства и в целом района. К этому времени появились новые улицы: Электростанционная, названная по расположению на этой улице здания электростанции, затем она была переименована в честь К.В.Иванова – основоположника чувашской культуры, а так же новая улица, названная в честь отважного летчика Героя Советского Союза Валерия Чкалова.

Через три года, в декабре 1962 года, Бижбулякский район объединяется с Белебеевским. В результате все райцентровские полноправные учреждения ликвидируются. В Бижбуляке были оставлены представители  райкома партии, управления сельского хозяйства, финансово-торговых, социально-бытовых органов. Однако они не пользовались правом окончательного решения тех вопросов, которые поднимали труженики из населенных пунктов, и люди вынуждены были ехать  в г.Белебей для разрешения своих проблем, преодолевая дорожные неудобства при отсутствии маршрутного автобусного движения и барьеры приемных кабинетов чиновников Белебеевского производственного управления и других учреждений. Эти ошибочные преобразования нанесли только вред жизни хозяйств и населения.

В январе 1965 года Белебеевский район был разукрупнен, были восстановлены районы в прежних границах. В с.Бижбуляк вновь открылись государственные учреждения, укомплектованные соответствующим штатом. Несколько увеличилось число жителей. В год проведения переписи населения 1969 года число жителей райцентра перевалило 3200 человек. Со строительством индивиду​альных домов появились новые улицы Овражная, Строительная, удлинились улицы Красноармейская, имени Пушкина, Чкалова. Особенно заметное развитие получил Бижбуляк в 1970 - 1989 годах. За это время в райцентре появились: крупный цех по ремонту комбай​нов, полимерный цех при ремтехдредприятии, ПМК-1012, райобъединения «Сельхозхимия», СПТУ№149, МПРЭО - межрайонное производственное ремонтно-эксплуатационное объединение, расши​рились комбинаты бытового обслуживания, жилищно-коммуналь​ного хозяйства, торговые предприятия. С газификацией и электрификацией районного центра и района появились службы обслуживания этих отраслей. По состоянию на 1 января 1989 года по сравнению с 1979 годом в районе уменьшилось число жителей на 5040 человек, а в с.Бижбуляк количество домов-квартир достигло 923, жителей 6029 человек, в т.ч. 375 колхозни​ков (без учета жителей поселков). В 1979 году в Бижбуляке прожи​вало 4494 человек. По учету на 1.01.995 года в с.Бижбуляк проживали в 1944 дворах-квартирах 6678 человек. Национальный состав выглядел так: чуваш - 3213, татар - 1864, башкир - 358, русских - 1011, мордва -249, украинцев - 26, белорусов -31, других национальностей - 15 человек.

В настоящее время из племени Енедер в селении живут Наумо​вы; из Иледер и Вандер – Семеновы; из Элле -  Петровы и Авакумовы. А Бижбуляк теперь вырос по сравнению с 1939 годом по численно​сти населения в 3,5 раза, по территории - в 6,5 раза, имеет 34 улицы : Центральная, Красноармейская, Колхозная, Шоссейная, Больничная, Чапаева, Пушкина, Советская, К.В.Иванова, Загородная, Садовая, Победы, Якова Ухсая, Ю.Гагарина, Новая, Комсомольская, Космонавтов, Лесная, Полевая, Подлесная, Восточная, Молодежная, К.Хакимова, Спортивная, Весенняя, Химиков, Мира, Строительная, Чкалова, Трудовая, Подгорная, Степная, Северная, Приютовская; 6 переулков : Речной, Интернациональный, Школьный, Майский, Лесной,      Южный. Наименование улиц присвоены в честь знатных людей. Например, улица К.Хакимова – революционера-дипломата, нашего земляка присвоено  в честь 100-летия со дня рождения; Я.Г.Ухсая – народного поэта Чувашии – к 75-летию со дня рождения и т.д.

До 1803 года жители села Бижбуляк землей пользовались по час​тным распискам. Для наведения порядка в вопросах землепользо​вания был издан Указ, обязывающий башкир в дальнейшем при от​воде поселенцам земли обязательно заключать договор и нотари​ально заверять купчую крепость и на те участки, которые были за​няты пришельцами по частным распискам, подписанным уполно​моченными башкирами, до издания этого Указа. Однако башкиры продолжали свои кочевки, считая земли при​шельцев своими. Некоторое облегчение крестьяне получили после Указа царского правительства 1874 года, по которому провели государственное раз​межевание границы участков каждой деревни. Была установлена норма владения землей: пришлым людям 5 десятин на душу, припущенникам - 7,5 десятин на душу (одна десятина равна 1,6 гектара).

В связи с ростом населения возросла и потребность в земле. Кре​стьяне требовали земельные угодия для посева. В 1880 году в село Бижбуляк прибыл из земуправы землеустро​итель Тукаев. Он отрезал башкирские земли и установил земель​ные границы с обозначением. В 1881 году впервые земли разделили по душам, которая закреплялась на 25 лет. Для дальнейшего реше​ния земельных вопросов в селе организуется крестьянское сельское земельное общество. На сходе граждан этой общины было решено земли выделить по наличным душам с 8-ми летнего возраста. Такой возрастной ценз перераспределения угодий производится с 1887 года. С появлением первых жителей села орудием сельскохозяйствен​ного труда служили сооруженные самими же крестьянами деревян​ная соха (позже соха с железным наконечником), деревянная боро​на, вилы, грабли; зерно от мякины очищали при помощи подбрасы​вания вверх деревянными лопатами в ветреный день. В конце 19 века появились железные плуги и бороны, косы и серпы, примитив​ные решета, затем веялки. В 1896 году в селе были куплены ручная сортировочная машина и молотилка на конных приводах на несколько дворов, внося долю денег от каждого двора. Наряду с земледелием жители занимались и животноводством. Держали домашних животных: коров, лошадей, овец и коз. Для па​стьбы скота использовали неудобные для выращивания зерновых культур участки. 

В 1923 году была образована Бижбулякская волость на основе объединения мелких волостей, расположенных в нашем крае. В 1926 году возникло машинное товарищество под названием «Самана» из 12 дворов, ими было приобретено 5 тракторов «Фордзон». Товарищество кроме тракторов имело сельскохозяйственные орудия труда и машины, собранные по согласию крестьян, добровольно вошедших в «Саману». В 1931 году, в разгар коллективизации крестьянских хозяйств, был организован колхоз «Бижбуляк». Он объединял населенные пункты Бижбуляк, Барш, Алексеевка, Кандрыкуль, Калиновка, Ивановка, Хастар.
Народное образование. В 1860 годах была  проведена реформа по «освобождению» крестьян от крепостников – помещиков. В это же время Царское правительство установило волости, как единицу сословного крестьянского управления, проводило политику насильственного обрусения нерусских народов, запрещая иметь школы на родном языке. В 1864 году были разработаны и утверждены  Государственным Советом «Положение о начальных народных училищах».

Согласно этого положения, в городах и селах учреждаются училища (школы). Основная цель школ : утверждать в народе «религиозные и нравственные понятия и распространять полезные знания». При этом в трехлетний ( в последующем  в четырехлетний ) курс обучения входили Закон Божия, чтение гражданской и церковной литературы, письмо, четыре действия арифметики, церковное пение. Пункт о преподавании на родном языке при утверждении этого положения был зачеркнут. 

Народное образование. «Бижбулякскм мужском училище в 1869 году имелся один класс, один учитель - приходский священник. В школе учились 22 ученика, в течение года прибыло 5 и к 1870 году стало 27 учеников». Другой архивный документ показывает, что Бижбулякская Свято-Троицкая церковь, основанная в 1868 году (11 ноября) имеет непосредственное участие в организации учебы детей. В 1870 году Бижбулякское мужское училище помещалось «в общественном доме», в другом месте поясняется – «в кухне священника». К этому времени в училище было 50 учащихся, учитель Николай Буриков. В 1893 году в с.Бижбуляк была открыта для девочек миссионерская школа. Для нее был построен дом в 1895 году с площадью 56 квадратных аршин. В этой школе обучались три года девушки нерусской национальности, обращенных в православную веру. Учащиеся днем занимались по программе. По предмету рукоделия девочки учились вязать кружева, чулки, перчатки и вышивать. Вечером проводили различные массовые мероприятия, некоторые девушки оставались ночевать в школе. В 1901 -1902 учебном году в с.Бижбуляк открывается церковно-приходская школа при церкви. А мужское училище, где обучались 42 мальчика закрывается. В с. Бижбуляк с начала 1900 года существуют две церковные школы, только назывались они по-разному. В Бижбуляке церковно-приходская школа существовала до Октябрьской революции. В 1919 году в существовали двухклассная мужская школа и одноклассная школа для девочек. 

В начале 1920 года Совнарком РСФСР принял декрет о ликвидации неграмотности. При школах были открыты пункты ликвидации неграмотности. Такой пункт работал и в Бижбуляке, где занимались взрослые в основном в вечернее время. В октябре 1923 года в с.Бижбуляк открывается школа II ступени (5-7 классы). Наряду с ней работает и школа I ступени (начальная школа). Школа П ступени имеет специальное двухэтажное здание, пять классных помещений. В 1924 - 1925 годах возникли первые пионерские отряды и комсомольские ячейки. Бижбулякская школа П ступени становится опорной школой и переводится на государственный бюджет. 17 мая 1929 года в с. Бижбуляк была закрыта церковь и в этом здании был открыт клуб, где стали проводить массовые мероприятия для молодежи и учащихся. С 1930 - 1931 учебного года повсеместно введено всеобщее обязательное начальное обучение в селах. 

В 1931-1932 годах в республике была развернута работа по созданию образцово – показательных школ. В марте 1935 года были подведены итоги конкурса в республике. В числе утвержденных 19 образцовых школ есть и Бижбулякская. Она была единственной чувашской образцовой школой. Школа была прикреплена  к колхозу им.Литвинова (позже им.Тельмана), он шефствовал над школой. В 1935 -1936 учебном году Бижбулякская неполная средняя школа превращается в среднюю. В ней открывается восьмой класс. В то же время в с. Бижбуляк работает семилетняя школа, с преподаванием на русском языке. В 1936 - 1937 учебном году дети занимались в новом здании, имевшем полутора десятка классных комнат. На учебу явились 414 учащихся, семилетняя школа имела 253 школьника.

Несмотря на трудности в годы ВО войны, школы занимались по программе, в то же время активно участвовали дети в работе колхозов  с.Бижбуляк, оказывали помощь фронту. Так, 3 января 1942 года «Преподаватели и учащиеся НОШ, на постройку авиаэскадрильи собрали 361 рубль деньгами, сдали облигации займа на 400 рублей, активно участвовали в отправке теплых вещей фронту. 23 июня 1943 года для оказания помощи г.Сталинград, район выслал 100 тысяч рублей. Свой вклад в эту сумму внесли и учащиеся Бижбулякских школ. С началом войны в школах стали проводить занятия по военному делу. В 5-7 классах учащиеся приобретали знания, навыки в объеме начальной подготовки бойца. 

В связи с этим, повышается ответственность учительских коллективов за проведение учебного процесса, дать учащимся глубокое и прочное знание. По Закону всеобуча необходимо было охватить учебой и работающую молодежь, которая в годы войны, бросив учебу, пошла на работу. Одним из первых вечерняя школа открылась в Бижбулякской СШ в 1950 году, где занимались наряду с молодежью и  участники Великой Отечественной войны. Затем в марте 1955года, по решению исполкома Бижбулякского райсовета при Бижбулякской СШ открыли вечернюю школу сельской молодежи, два класса по 30 учащихся. Занятия проводились на русском языке. Многие, окончив вечернюю среднюю школу, учились в техникумах и ВУЗах. Работали руководителями колхозов, сельских Советов, учреждений. С 1975 года, постановлением Совмина БАССР, 1 сентября организована районная очно-заочная средняя школа, которая работала до 1987 года. С 1 сентября 1961 года СШ №1 начала готовить трактористов, штукатуров и каменщиков. Только за последние 10 лет с 1985 по 1995 год права тракториста-машиниста получили 263 выпускника. 

На основании постановления Совмина БАССР и в целях успешного выполнения решения о всеобщем восьмилетнем обучении учащихся, исполком райсовета 13 апреля 1960 года принял решение о переводе семилетних школ в восьмилетние, а средние школы - в одиннадцатилетние. В 1962 году было начато строительство школы-интерната (на месте имеющего расположения СШ №1), более 6 лет строили эту типовую школу на 480 мест и в 1971 году учащиеся СШ начали заниматься в новом светлом здании, занимаются в ней старшеклассники, а в нижней школе – младшие классы. Во дворе Бижбулякской ВЛШ было построено, барачного типа, здание, привезенное из Приютово от нефтяников. Это позволило заниматься учащимся в одну смену. И явилось одним из условий выполнения Закона о всеобщем среднем образовании. Бижбулякская ВЛШ с 1 августа 1981 года стала принимать детей, как средняя школа №2. В эти годы велось строительство 3-х этажного здания, как пристрой к одноэтажному каменному зданию. 1 сентября 1982 года новый учебный год учащиеся СШ №2 было 450 учащихся, в СШ №1 занимались 436 учащихся.

В школах неплохо была поставлена работа по военно-патриотическому воспитанию учащихся. В 1984-1985 учебном году провели месячник военно-патриотического воспитания. С 1 сентября 1986 года начинается перестройка структуры школы, в связи с постепенным переходом на срок одиннадцатилетнего обучения. К обучению шестилеток первоначально приступили в Бижбулякском детском саду №1. С каждым годом улучшается учебно-воспитательный процесс в Бижбулякском  саду №2. Затем шестилетки стали заниматься непосредственно в школах. В 1995-1996 учебном году в детском саду № 1 занимались более 20 детей-шестилеток.


В 1989 году в с.Бижбуляк начало функционировать сельское профессиональное училище, как филиал Белебеевского училища №89. Когда стали готовить широкий профиль специальностей для села, оно стало самостоятельной единицей – СПТУ №149. Организатором и первым директором этого учебного заведения был Терентьев М.И. Сначала здесь готовили только трактористов-машинистов со сроком обучения 1 и 3 года. 

Учреждений культуры,  радиовещания и телевидения.
Воспитанием молодежи наряду со шко​лами занимаются культурно-просветитель​ные учреждения. Первая библиотека в во​лостном центре Бижбуляк была открыта в 1914 году. Тем же целям всегда была подчинена и деятельность районного Дома культуры, который, как уже говорилось, занял здание закрытой церкви. Позже к этому зданию пристроили зал на 180 мест. А после войны, по требованию молодежи райцентра, дополнительно пристроили вторую половину для танцев и других массовых мероприятий. В 1961 году было сдано в эксплуатацию каменное здание Дома культуры, а здание церкви с пристроями было передано школьникам – образовался Дом пионеров. В 1991 году, в ноябре, здание Космо-Домиановской церкви было возвращено верующим.

Активное развитие культурно-просветительная работа получила с образованием Бижбулякского района в 1930 году. Одним из важ​ных факторов явилось создание Бижбулякского чувашского колхоз​но-совхозного театра в ноябре 1935 года. 

На развитие культуры населения района и изучение истории род​ного края существенное влияние оказал и Бижбулякский краевед​ческий музей, открытый в сентябре 1935 года. Он был расположен между Бижбуляком и Алексеевкой в самом живописном уголке. Со​здателем и организатором музея был Петр Николаевич Кудряшов, уроженец Бижбуляка. В ноябре 1940 года Бижбулякский краеведческий музей был пе​реведен в село Слакбаш, где постановлением БашЦИКа был открыт Дом-музей К.В.Иванова. А 25 ноября 1994 года был открыт историко-этнографичсский музей в с.Бижбуляк. 

  
 В 1959 -1960 годах при Доме культуры был организован духовой оркестр. Детская музыкальная школа в с. Бижбуляк была открыта в июле 1969 года. Здесь начали обучать детей игре на фортепиано, баяне и аккордеоне. В начале 80-х годов работники кульпросветучреждений района стали активнее заниматься сбором старинных песен, национальных костюмов, одежды и обуви. Так, при РДК возник чувашский фольклорный ансамбль «Белая береза». Ансамбль был организован по инициативе В.А.Ивановой. В 1982  году участники ансамбля назвали чувашский фольклорный ансамбль. В 1989 году Бижбулякскому фольклорному ансамблю «Белая береза» присвоили звание народного.
В 1993 году появился молодежный фольклорный ансамбль под названием «Мерчень», коллектив которого часто выступает в национальных костюмах и артистично исполняют национальные танцы, поют чувашские авторские песни, старинные и современные частушки на чувашском языке. 

После долгого ожидания в селе Бижбуляк был сдан в эксплуа​тацию районный Дворец культуры. 7 октября 1995 года состоялось его торжественное открытие. 

Районный  Дворец культуры стал крупным воспитательным  и методическим центром района в проведении культурно-массовых мероприятий по интересам молодых талантов и всего населения нашего региона. 

В 1925 году в селе Бижбуляк начали показывать населению ки​нофильмы (немые). Кинопередвижка «КОК» впервые демон-стрировала фильмы «Универсальный клей», «Об использовании сельхозяйственных машин на полях». В 1940 году в районе было 15 киноустановок, из них 7 звуко-вых, одна кинопередвижка. В годы войны киноустановки работа-ли нере​гулярно. Всего в районе работали 2 стационарные киноустановки: в райцентре и в Демском совхозе, 3 кинопередвижки обслуживали все колхозы района. 

В 1930 годy в с.Бижбуляк появилось радиовещание. Первый прием радиостанций в селе начался в 1933 году, когда был смонтирован маломощный радиоузел при райотделении связи. Радиофикация про​должалась. К началу 1940 года Бижбулякский ра​диоузел имел 1349 радио​точек (включая соседние деревни и поселки. В 1956 -1957 годах мощность Бижбулякского радиоузла возросла в 1,5 раза. Радио как одно из средств ин​формации использовали партийно-советские органы. С 1962 года в Бижбуляке начало работать местное радиовещание. Передача велась три раза в неделю по 15 минут в удобное время для населения. За 15 минут диктор успевал ознакомить слушателей с последними собы​тиями в районе, а так же передавались выступления врачей, учите​лей, передовиков производства и руководителей района. В 1969 году радиоузел проводного вещания только в с.Бижбуляк обслуживал 520 радиоточек, сейчас радиоточки имеются в 720 домах. Кроме того, в каждом доме имеются радиоприемники, телевизоры (сначала черно-белые, затем цветные), а так же современные радио и видеомагнитофоны.

В настоящее время из всех средств массовой информации серь​езное воспитательное влияние оказывает телевидение. У нас в рай​центре ретранслятор радиусом уверенного приема до 30 километ​ров начал работать в 1968 году. Передачи велись перво-начально в черно-белом изображении, а с января 1985 года - в цветном изобра​жении по первому каналу. А по второй программе передачи в цвет​ном изображении пошли с января 1989 года. В начале 1990 года приобрели и установили спутниковое приемное устройство типа «Москва». Оно позволило принимать телевизионные передачи непосредственно со спутника связи.

Районная газета. С образованием района возникла необходимость организации своей районной газеты. До 1930 года в Васильевской-Бижбулякской волости газеты не издавались. В начале 1930 года стали выпускать газету «За коммуну». Эта газета волкомпарта, ВИКа, волпрофкомиссии выпускалась нерегулярно. Первый номер районной газеты «Колхозный труд» -«Колхозри ёсь» вышел 4 сентября 1931 года в соот​ветствии с постановлением Башкирского обкома ВКП(б) от 27 августа 1931 года. В Бижбуляке типографии не было, и газета печаталась в Белебеевской городской типографии. Как открылась типография в с.Бижбуляк районные газеты «Колхозный труд» и «Колхозри ёсь» выходили каждая самостоятельно на двух полосах без дублирования. В 1951 году обе газеты объединились, и чувашская газета выходила дублированной с русской газеты. 

Медицинские учреждения в селе Бижбуляк. В селениях нашего края медицинского. В целях улучшения медицинского обслуживания района по решению правительства Башкирии в 1928 году  в центре волости в с.Бижуляк начали строительство здания больницы и надворных построек. Строили медленно.  Усилилось строительство лишь после того, когда с.Бижбуляк стал районным центром. В сентябре 1933 года состоялось открытие больницы в Биж​буляке на 30 коек (ныне в этом здании гинекологи​ческое отделение). К началу 1950 года в районе имелись 2 больницы, 3 врачебные амбулатории, 18 ФАП, 24 трахомотозных пунктов, 4 родильных дома.   Лечебно-диагностическая служба находилась в зачаточном состоянии: лаборатория проводила только простейшие анализы. Имелось всего 2-3 физиотерапевтических аппарата. В 1956 - 1957 годах был построен и введен в эксплуатацию на территории районной больницы рентгеновский кабинет, что значительно улучшило диагностику заболеваний. В 1967 году было открыто отделение «скорой помощи» с обслуживанием вызовов только в ночное время. Отделение переливание крови в 1977 году получило полный набор помещений (операционный блок, лаборатория) и присту-пило к систематической ежедневной заготовке крови. Объем заготовки крови с начала открытия кабинета возрос с 10 до 410 литров в год. В 1982 году сдано в эксплуатацию типовое здание пище-блока, а и 1980 году выдала детям свою первую продукцию молочная кухня. В 1992 году начато строительство первого здания этой больницы.

Санитарная служба в Бижбуляке появилась с открытием медпункта в 1927 году. В 1930 году эта служба была в составе районного отдела здравоохранения в лице санитарного инструктора. Эта служба должна следить санитарное состояние населенных пунктов, производственно-бытовых пищевых объектов. Проводить санитарно-профилактические мероприятия, умело и квалифицированно ликвидировать очаги инфекционных вспышек. С 25 февраля 1949 года до 15 марта 1957 года санэпидстанция работала как самостоятельный аппарат. 

Аптечное обслуживание населения. В селе Бижбуляк только в 1930 году открылась государственная аптека при райбольнице, когда стала основательно функционировать Бижбулякская райбольница. До 1940 года аптека успела побывать в трех частных домах. В 1940 году было построено здание аптеки напротив старого РДК, где она обслуживала клиентов до 1980 года. Тихонова Е.Т. была инициатором и основным куратором строительства нового здания аптеки. По ее ходатайству аптеку начали строить в 1970 году хозяйственным способом силами районного жилищно-коммунального предприятия.  И 27 декабря 1980 года аптечные работники устроили новоселье в новом здании.                                                                                                                            

Электри​фикация района. В улучшении обслуживания населения способствовала электрификация района. Для освещения в домах использовали керосино​вые лампы, а до этого источником света являлась лучина. В годы второй пятилетки (1933-1937 гг.) на окраине Бижбуляка было построено кирпич​ное здание (рядом с пожарным депо) с подсобными помещениями. В одном из них были установлены два двигателя Н-22 одноцилинд​ровые. Двигатели вырабатывали электроэнергию и давали свет в райком партии, райисполком и другие учреждения, а также освещали квартиры, расположенные на улицах Советская, Базарная и Шос​сейная. После войны эти двигатели были заменены двигателями тракто​ра ДТ-54. Электростанция работала до появления Шпаковской под​станции. Улица называлась Электрастанционной (ныне это улица им.К.В.Иванова). На территории Бижбулякской МТС была своя электростанция, которая почти до 1981 года обеспечивала электроэнергией автономно территорию РТП отдельно от центра Бижбуляка. И толь​ко в 1987-1989 годах территория РТС и улица Строительная были включены в общее кольцо высоковольтной линии райцентра. После того, как в 1956 годах Бижбуляк начал пользоваться элект​роэнергией Шпаковской подстанции, началась электрификация районa. В 1975 году в с. Бижбуляк была сдана в эксплуатацию первая под​станция 35/10 кв. Это дало возможность завершить электрифика​цию райцентра. 
Лесхоз. Леса Бижбулякского лесхоза, прежде чем приобрести современ​ные границы, имели много перемен. С 1923 года, после национали​зации лесов и их разделения на общегосударственный лесной фонд и леса местного значения, леса Бижбулякского лесхоза были сосре​доточены в ведении лесоуправления при Башнаркомземледелии. При проведении лесоустройства в 1937 году леса Бижбулякского района были переданы в ведение Башуправления главлесоохраны. С марта 1940 года организован Бижбулякский лесхоз с включе​нием лесов госфонда и лесов местного значения, расположенных на территориях Бижбулякского, Миякинского и часть лесов Белебеевского и Алыпеевского районов. В этом же году произошло слия​ние двух фондов, они были подчинены одному режиму хозяйства. По реке Дема была запретная зона в каждую сторону по 3 км. Были выделены зеленые зоны вокруг населенных пунктов, а также опре​делены защитные и водоохранные леса. Образованы три лесниче​ства: Придемское, Бижбулякское и Миякинское, последнее отделя​ется от Бижбулякского лесхоза и образуется Миякинский лесхоз. В соответствии с приказом Минлесхоза РСФСР № 8-17/268 от 15 июля 1969 года и Минлесхоза БАССР № 1-21/2053 от 24 июля 1969 года территория Бижбулякского лесхоза делится на три лесничества: Демское, Бижбулякское и Михайловское.

Торговля. Торгово-рыночные отношения людей возникли еще в древние времена. И первые жители села Бижбуляк для продажи своих нзделий ездили в г.Самару. По мере роста населения в деревне возникли индивидуальные торговые лавки и базары. В Бижбуляке базара не было, жители возили свои продукты и изделия для продажи на базары в Менеуз-Тамак, Базлык, Аитово. В конце 19 века в селе Бижбуляк работало ряд магазинов, появились купцы. В 1922 году по постановлению съезда уполномоченных СПО от 5 мая Базлыкская базарная площадь была переведена в с. Бижбуляк на постоянно. Рынок райцентра располагался до 1960 года на площади нынеш​него парка Победы. Затем в 1978 году базарную площадь на улице Советской огородили, построили ларьковые навесы и два магазина.  Но базар оживление получил только с октября 1995 года, когда Бижбулякский рынок обрел базарный вид и стал работать регулярно по субботам. В 1930 году был образован Райпотребсоюз. В с.Бижбуляк тогда работали универмаг, столовая, продовольственный и хозяйственный магазины. 
Почта.Почтовая служба в нашем крае возникла еще в начале XX века. Почтовые ямщики на лошадях возили почту из города Белебея. В Бижбуляке было открыто почтовое агентство, руководил им священ​ник Г.А.Андреев. В 1923 году, после образования Бижбулякской волости, почту ста​ли возить из Белебея регулярно три раза в неделю. В 1930 году, с образованием района, было открыто районное отделение связи. 
Бижбулякская контора связи со своими подразделениями  не теряла, зани​малась доставкой почты и корреспонденции населению и организа​циям, работали телеграф, радиоузел, линейная служба, коммутатор. Работники - линейщики телефонизировали, прежде всего учрежде​ния районного центра, сельские Советы и колхозы района, а также сооружали выход линии на Приютово, Белебей, через Белебей в Уфу. За период работы с 1950 по 1995 год коллективом конторы связи, позже райузлом связи, проделана огромная работа по телефониза​ции и радиофикации в районе, по укреплению собственной базы. В октяб​ре 1995 года районный узел связи был разделен на два предприятия: РУС (районный узел связи), который занимается обслуживанием телеграфно-телефонной связью и радиофикацией района; РУФПС (районный узел Федеральной почтовой связи),он занимается почтовым обслуживанием населения, организаций, кооперативов и фермерских хозяйств района. 

            В с.Бижбуляк для обслуживания населения были созданы в пер​вый же год образования района отдел ЗАГСа, архива, военного дела (с 1938 г. районный военный комиссариат), отдел статистики (ЦСУ), комитет по физкультуре и спорту, Осоавиахим (ДОСААФ), инспек​ция государственного страхования и другие необходимые учрежде​ния.
А Госбанк и сберкасса появились еще в середине 20-х годов. В 1923 году возникло кредитное товарищество, которое в 1930 году было переименовано в сельхозбанк. Ныне «Агропромбанк» проводит операции по взаиморасчету клиентов, выдает наличные деньги на заработную плату и для других целей. С 1994 г. банк начал прини​мать вклады от населения, продолжает отпускать кредиты населе​нию и предприятиям. Сберегательная касса в Бижбуляке начала работать в 30-х годах. В 1932 году в шести сберкассах района хранили свои сбережения 110 вкладчиков. 
По мере дальнейшего развития в райцентре появились службы по теплоснабжению - Центральная котельная в 1968 году, а с 1994 года - муниципальное предприятие «Тепловик», Нотариальная контора - в 1983 году, районный ко​митет народного контроля, долгое время возглавлял Ганиев Б.С. (прекратил функционировать в 1990г.) и другие учреждения. За последние годы возникли новые государственные организации - районный комитет по управлению муниципальным имуществом; отдел по регистрации, лицензированию и защите прав потребителей; комитет по земельным ресурсам и землеустройству; бюро технической инвентаризации и при​ватизация жилья; отдел труда и занятости; отдел по делам молодежи; детский центр; налоговая инспекция; комитет по охране окружаю​щей среды; ранее существовало общество по охране природы на общественных началах; автостанция; архитекторская группа (ранее был один архитектор); а также другие общественные организации. Село Бижбуляк стал крупным административным и хозяйственно-культурным центром всего района.
Семенов Александр Федорович родился 13 апреля 1924 года в деревне Малый Седяк Бижбулякского района в семье крестьянина-бедняка. С 1931 по 1939 год учился в Малоседякской начальной и Зириклинской семилетней школах. После окончания СЛШ около года проучился в Белебеевском педучилище. Но продолжить учебу не удалось. С 1940 года работал в колхозе «Канаш» скотником, машинистом уборочной техники, учетчиком тракторной бригады №11 Бижбулякской МТС.
В августе 1942 года был призван в Красную армию. Принимал участие в боях с фашистскими захватчиками на Юго-Западном, на I и II Белорусских фронтах разведчиком, стрелком и радистом полка. Был комсоргом роты связи полка. Имеет два ранения и был контужен. В 1945 году вступил в ряды КПСС. Александр Федорович награжден орденами Красной звезды, Славы Ш степени, медалями «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.», имеет 13 благодарностей Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина. Демобилизовался из рядов Красной армии в марте 1947 года. 
Мирную жизнь А.Ф.Семенов начал, работая в Уполминзаге района, где в 1948 году был избран секретарем партийной организации. В 1949 году его переводят в редакцию газеты «Колхозри ёс» на должность ответственного секретаря. Затем работал литературным сотрудником, заместителем редактора районной газеты «Колхозный труд». С января 1953 года работал в аппарате райкома партии на должности инструктора. В 1954 - 1958 годах учился в Уфимской ВПШ, после ее окончания был редактором газеты «Колхозный труд», в 1962 -1964 гг. - управленческой газеты «Дема» Альшеевского района.
      С 1965 года по 1984гг. работал в с.Бижбуляк на ответственных постах в партийно-советских органах. Семенов А.Ф. удостоен правительственных наград: ордена «Знак Почета», медалей «За доблестный труд», «В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина», «Ветеран труда», почетных грамот Президиума Верховного Совета БАССР, Центрального Комитета ДОСААФ и другими.
      После ухода на пенсию А.Ф.Семенов продолжает трудиться. До 1987 года был ответственным секретарем районного правления общества «Зна​ние».
После принятия решения РК КПСС и исполкома райсовета о не​обходимости создания районного краеведческого музея, А.Ф.Се​менов с полной ответственностью взялся за этот нелегкий труд. Он побывал во многих архивах нашей республики, по крупицам соби​рая ценный материал об истории нашего района, вел обширную переписку с краеведами района, знатными земляками, проживаю​щими в Башкирии, с архивами других областей и республик. Обоб​щенные архивные материалы о нашем крае им были опубликованы на страницах районной газеты «Светлый путь». А.Ф.Семенов встре​чался с очевидцами, участниками событий давних лет, записывая их воспоминания. 

Параллельно шла работа над сбором экспонатов для музея. В 1990 году вышла в свет брошюра «Жизнь и творчество К.В. Иванова» (к 100-летию со дня рождения). В 1993 году вышла первая книга А.Ф.Семенова «Из истории родного края» небольшим тиражом - итог кропотливого труда опытного краеведа. Дополнила эту книгу бро​шюра «Развитие здравоохранения в Бижбулякском районе Респуб​лики Башкортостан», напечатанная в 1995 году.
В 1994 году в Бижбуляке открылся Историко-этнографический музей. Экспозиции составлены по тематическому плану и с помо​щью архивных материалов, фотографий, предметов старины, со​бранными и отредактированными Семеновым А.Ф., который трудился над сбором ценных исторических материалов, делясь своими находками со всеми посетителями музея и читателя​ми газеты «Светлый путь». Полной энергии и оптимизма Александр Федорович направлял свою работу на то, чтобы музей стал цент​ром по изучению и пропаганде истории родного края.
Бижбулякский историко-этнографический музей
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