Карим Хакимов – аравийский визирь кремля
     Много людей живет на земле, но не каждому суждено стать выдающейся личностью.   Да еще такой, что способна влиять на судьбы не только людей, но стран и даже целого мира. Начиная с древнейших людей можно составить огромный список тех, кто оказал влияние на ход истории. Это и художники, и изобретали, и правители, и философы. Пожалуй, нет такой сферы жизни человека, в котором не было бы своих светочей.
         Одним из таких выдающихся личностей является наш земляк, уроженец села Дюсяново  Карим Абдрауфович Хакимов. Карим Хакимов - советский дипломат, первый полномочный представитель Советской России в арабских странах, внёсший значительный вклад в установление добрых отношений между молодой Советской Республикой и арабо-персидским миром. Несмотря на то, что родился он в  простой крестьянской семье  в глубинке Уфимской губернии, сила его духа была такова, что он смог стать знаменитым человеком, известным во всем мире. События начала двадцатого века захватили и вихрем закружили будущего дипломата. Он становится профессиональным революционером, а после установления советской власти в центре активно участвует становлению советской власти и у себя в деревне. 
      Дипломатом не может стать необразованный человек. Карим Хакимов получил хорошее образование. Он обучался в медресе в селе Каргалы Оренбургской губернии, закончил знаменитое медресе Галия,  впоследствии экстерном закончил гимназию в городе Томске. Он прекрасно знал арабский язык и умел выражаться на нем так, что удивлял глубиной своих мыслей и умением чисто по-восточному излагать свои мысли даже арабов.
       Карим Абдрауфович принимал участие в становлении нового государства саудитов. Благодаря своему уму, такту и доброжелательному отношению к людям, уважению к культуре страны Хакимов  завоевал доверие простых жителей Аравийского полуострова и стал личным другом главы государства.  В 1925 году он совершает хадж в Мекку, что еще больше возвысило его в глазах местных жителей и укрепило его авторитет. Именно благодаря его таланту были установлены дипломатические отношения с Саудовской Аравией. Находясь вдали от  родины и не имея возможности советоваться по всем вопросам с центром, молодой дипломат брал ответственность на себя и принимал решения, правильность которых подтверждалась позднее. Несмотря на попытки врагов помешать ему, он сумел организовать поставки жизненно необходимых товаров арабам. Конечно, он понимал, что в молодой советской республике и в  самой непросто с продовольствием, но такова была цена вопроса. 
           К сожалению, его деятельность не сразу была оценена по достоинству. Репрессии по отношению к  «Красному паше», как называли его восточные друзья, были приняты ими как личное оскорбление, и дипломатические отношения, установленные усилиями Хакимова, были прерваны и восстановились только в 1990-е годы. 
     Великие дела лучше видятся через призму времени. Пусть и посмертно, но его имя было реабилитировано, его заслуги по достоинству оценены потомками. В память о великом земляке был открыт музей в его родном селе Дюсяново, про него написано немало добрых слов. 
        Да, велика роль нашего земляка в истории дипломатии. Наверное, именно на таких людях -  умных, чутких, гибких, готовых принести в жертву даже свою жизнь ради достижения высоких целей и держится мир. Несмотря на то, что короток был его жизненный путь, он сумел заложить огромный камень  в фундамент международных отношений и  оставить такой яркий след, который и сегодня освещает  дипломатический путь  нашего государства. 
Кариму Хакимову.
Жизнь коротка. А может быть длинна?
Какими мерками её мы измеряем?
Добром ли, завистью ли мерится она?
Иль тем, какой след в жизни оставляем?
Кому-то века мало, чтобы жить
Лишь для себя, себя лишь услаждая.
Другим же хватит даже краткий миг –
Промчаться, светом землю озаряя.
Хакимов,  наш земляк и дипломат,
Ты в  трудный час стране пришел на помощь,
Когда вокруг стоял стеною враг.
Все ждут они провала. А ты гонишь
Прочь неуверенность и страх. И вновь вперед
Шагаешь ты уверенно и смело.
И наконец – успех! Растоплен лёд!
С арабами пошло успешно дело!
Сомненья мучили бессонными ночами,
Но солнца свет дневной все гнал их прочь.
Ты примирить страну с вчерашними врагами
Сумел, готовность выразив помочь.
Как тяжек груз – ведь все в твоих руках.
Неверный шаг – и полетит все прахом.
С торговцем ты – торговец, с шахом – шах.
Ты сеял дружбы семена, как истый пахарь.
 Пробита брешь и сломан холодок –
России стали доверять соседи.
Но разве наш земляк подумать мог,
Отплатят чем за громкие победы?
Попал под жернова репрессии земляк.
Пал жертвою жестокого навета.
А в голове гудит « Теперь я враг?
Предатель? Как? За что?» и – нет ответа.
Карим был светочем не только землякам,
Друзья восточные не меньше уважали.
И объявили свой бойкот стране,
Когда о несправедливости узнали.
Был краток путь его, но столько дел
Полезных совершить успел Хакимов.
Себя для Родины он не жалел
И до конца был верным её сыном.
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