Отчёт о проделанной работе музея Фатиха Карима, филиала МАУК Музейное объединение муниципального района Бижбулякский район
за 2019 года


1) Научно-фондовая работа. 
НВФ музея за отчётный период  пополнился на 50 экспонатов. 
В течение года продолжилась работа по учёту музейных предметов поступающих в музей.
Проводились мероприятия по сохранности музейных фондов и коллекций музея: санитарные дни, проветривание фонда, обработка фонда от вредителей и т.д.
2) Научно-исследовательская работа. 
         Разработаны новые тематические экскурсии и уроки:
- «Жыр булып калсам иде…» ко дню рождения Ф.Карима;
- «Афганистан – наша память и боль» к 30-летию вывода Советских войск из Афганистана и ко Дню Защитника Отечества, по одноимённой фотовыставке;
- «Единственная драма Ф.Карима» - выступление на круглом столе «Театр, дети, общество» (о роли театрального искусства  и духовно-нравственном воспитании детей и молодёжи.
 -«Поэзия Ф.Карима в школьной программе» лекция-беседа ко Всемирному Дню поэзии.
- «Габдулла Тукай безнен йорэклэрдэ» - инфоурок ко дню рождения поэта.
- «Подвигу, доблести - слава и честь» - экскурсия по фотодокументальной выставка об участниках ВОВ села Аитово.
 - «Позиция школьника и её влияние на учебную деятельность» лекция-беседа с родителями первоклассников с презентацией о школе ко Дню знаний
 - Тематическая экскурсия о творчестве М. Карима по выставке «Кукрэгемнэн кошлар очырам»

3) Экспозиционно-выставочная деятельность. 

– «…Жырым кала уткэн юлымда» – выставка произведений Ф.Карима. Музей, школа. Январь.

– «Я мог бы много новых песен во славу Родины сложить…» - фотодокументальная выставка. РДК. Февраль

– «Афганистан – наша память и боль» – фотовыставка к 30-летию вывода Советских войск из Афганистана и ко Дню защитников Отечества. Музей. Февраль.
– «Жизнь на сцене» – фотовыставка о творчестве драмколлектива «Мизгел» Аитовского СДК  ко дню театра)
– Выставка одного экспоната –книги «Вечные люди», к Международному дню книг.
 – Выставка одного экспоната, книги «Гармунчы Аю белэн жырчы Маймыл» - ко Дню детской книги.
 – «Исеме калды данга кумелеп» - фотодокументальная выставка в год 110-летия Ф.Карима
 – «Подвигу, доблести - слава и честь» - фотодокументальная выставка об участниках ВОВ села Аитово.
– Передвижная выставка о жизни, деятельности и творчестве Фатиха Карима. 
 
– Выставка одного экспоната: Книга Фатиха Карима «Кынгыраулы яшел гармун»  - «Гармонь со звоночками».     

– Книжная выставка произведений Мустая Карима «Кукрэгемнэн кошлар очырам…» - к 100-летию народного поэта БАССР.

– «По волнам памяти» - фотодокументальная выставка к 80-летию доктора социологических наук А.З Гильманова.

– Выездная выставка родословного древа Ф.Карима  (БИЭМ. Ноябрь)

– Выставка одного дня: Знакомимся с шэжэрэ именитых земляков.
 ( Дюсяново. Ноябрь)         
– Выставка этнографии  «Всё умеют мамины нежные руки»                            

– Выставка книг и периодической печати о Башкортостане – окт-декабрь



4) Научно-просветительская работа. 
Из проведённых мероприятий в музее, запомнились наиболее интересные:
09.01.2019 года в музее Фатиха Карима собрались любители творчества поэта, друзья музея. Здесь прошёл литературно-музыкальный вечер «…Жырым кала уткэн юлымда» в честь 110-летия со дня рождения поэта воина, поэта - патриота Фатиха Карима. Перед собравшимися выступили зав. музеем Р. Хафизова, глава администрации сельского поселения Аитовский сельвовет Р. Ф. Гимазетдинов, директор МОБУ СОШ им. Ф. Карима И. Р. Шафиков, любители творчества Фатиха Карима. На мероприятии прозвучали как патриотические, так и лирические стихи поэта, песни.
« Жыр булып калсам иде…» - тематическая экскурсия по одноимённой выставке посвящена к 110-летию со дня рождения поэта.
На круглом столе «Театр, дети, общество»  говорили о роли театрального искусства  в духовно-нравственном воспитании детей и молодёжи. В рамках круглого стола рассказала о единственной драме Ф. Карима «Шакир Шигаев». Обсудили на сколько доступно для зрителя описано в драме  героизм советских солдат.
27 января - особая дата в истории нашей страны. 73 года назад, 27 января 1944 года, была снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 900 долгих дней и ночей. Оборона города на Неве стала символом беспримерного мужества и силы духа советского народа. 
Согласно указу Президента России о днях воинской славы, День Снятия Блокады Ленинграда отмечается 27 января. Именно в этот день советские войска окончательно отбили город у фашистских захватчиков. 
Эта чудовищная трагедия никогда не должна стираться из памяти. Последующие поколения должны помнить и знать подробности о случившемся, чтобы подобное не повторилось никогда. 
В МОБУ СОШ имени Фатиха Карима села Аитово был проведён урок мужества  для обучающихся 9а класса и был организован показ исторического фильма "День снятия блокады Ленинграда"1944 год. МЫ гордимся, чтим и помним!
       15.02 в МОБУ СОШ имеи Ф.Карима провели торжественное мероприятие, посвящённое 30-летию вывода Советских войск из Афганистана. В эти дни в музее работала выставка «Афганистан - наша память и боль»
       20 февраля в актовом зале школы с. Аитово прошёл вечер памяти поэта-патриота Ф.Карима «Исеме калды данга кумелеп». На сцене звучали стихи и песни поэта на двух языках. Были инсценированы произведения Ф.Карима: «Гармонист Медведь и Обезьяна-певунья», «Жена партизана». На мероприятии приняли участие учителя и обучающиеся Аитовской средней школы, зав. музеем поэта.
На лекции-беседе к Международному дню родного языка «Поэзия Ф.Карима в школьной программе» прозвучали и разобраны  такие произведения поэта: «Ант», «Улем уены», «Пионерка Голчэчэккэ хат», «Партизан хатыны», «Тирэн кул», «Голсем».
Ко Всемирному Дню поэзии в литературной гостиной музея звучала поэзия Мустая Карима. Так же звучали песни на слова М. Карима.
14.03.2019 года на сцене Дюсяновского СМФК, в составе драмколлектив а Аитовского СДК «Мизгел» участвовала в театрализации литературно-музыкальной постановки “Ясмин голе”,  посвященной жизни и творчеству  поэта-патриота, поэта –воина  Фатиха Карима.
Доброе имя выдающегося поэта патриота по сей день хранится в наших сердцах.Возможно для нас он близок вдвойне, ведь Фатих Карим –наш земляк - родился в селе Аитово Бижбулякского района. Цветок жасмин был любимым цветком поэта. Впоследствии он стал образом, не только его поэтической души, но и большой любви к своей  жене Кадрие. 
Неслучайно, мы пытались пронести этот образ через все наше произведение.
Жизнь каждого отдельного человека всегда переплетается с эпохой, историей страны.
Судьба Фатиха Карима- поэта стала прочной и яркой нитью этого огромного полотна. Мы прослеживаем жизнь, чувства и переживания поэта через его письма, дневники и стихи. Юность, первая любовь, первые стихи, рождение дочерей, творческий взлет...
Не обошли мы и годы  репрессий. четыре года сталинских лагерей...
Фронт, святой долг защиты родины от фашистких захватчиков...
 Актеры коллектива сыграли свои роли душой, войдя в образ своего героя, они сумели передать зрителям смысл драмы. 
Самодеятельные актеры сделали все, чтобы люди почувствовали театральную атмосферу. Выделить кого-то одного невозможно, каждый бесподобен! Наши актеры не играли на сцене – они по-настоящему вжились в свои роли, и проживали жизни своих героев!
Театральный коллектив  отмечен дипломом «За оригинальное раскрытие темы патриотизма. Райса Хафизова (Кадрия) – дипломом «Лучшая женская роль».
25.03.2019 года в сельском поселении Аитовский сельсовет прошёл отборочный тур районного конкурса художественной самодеятельности 
среди сельских поселений, учреждений, предприятий и организаций муниципального района Бижбулякский район РБ, посвящённого 100-летию Республики Башкортостан "Сделано в Башкортостане". На финал прошли 3 концертных номера.
Литературное путешествие по книге Ф.Карима «Гармунчы аю белэн жырчы маймыл» (громкое чтение) , было посвящено Международному дню детской книги.
В рамках презентация книги «Вечные люди» к Международному дню книг, посетители ещё раз испытали чувство гордости и благодарности героям-победителям ВОв, среди которых уроженец с Аитово, поэт и воин Ф.Карим.
«Габдулла Тукай безнен йорэклэрдэ» - так назывался инфоурок ко дню рождения поэта. Мероприятие особенно было актуально, т.к. проходилось в день открытия памятника поэта в Уфе.
В апреле так же в актовом зале МОБУ СОШ имени Фатиха Карима прошёл творческий конкурс «Каримовские чтения», посвящённый к 110-летию Ф. Карима и 100-летию образования РБ.
«Подвигу, доблести - слава и честь» - тематическая экскурсия проходила по одноимённой выставке об участниках ВОВ села Аитово.
Торжества ко Дню Победы, чествование ветеранов проходили в школе имени Ф.Карима.
Так же организовали Шествие «Бессмертного полка». Митинг проходил на площади перед музеем, после чего были возложены венки к бюсту поэта и обелиску погибшим в ВОв.
18 мая музей Ф.Карима присоединился к акции «Ночь музеев – 2019». В рамках акции экспонировалась книга Ф. Янышева «Литературные музеи Башкортостана», куда включён и наш музей. В этот вечер прошла презентация этой книги.
В литературно-музыкальном салоне звучали народные песни в исполнении вокального ансамбля музея «Жасмин»,в кинозале музея демонстрировалась видеозапись драмы Рената Хариса «Кузлэренне убеп…» в постановке Минзелинского драмтеатра. Так же можно было ознакомиться репертуаром театра.
В рамках реализации Соглашении между Правительствами Республики Башкортостан и Татарстан о социально-культурном сотрудничестве, подписанным руководителями двух братских республик в апреле 2019 года в рамках проведения Дней Республики Татарстан в Башкортостане, при содействии Президента Республики Татарстан в связи с 110-летием со дня рождения Фатиха Карима, прошла реконструкция и реэкспозиция музея поэта. Построили пристрой, площадь обновлённого музея увеличилась почти в три раза.
Научная концепция и тематико-экспозиционный план был составлен сотрудниками Национального музея Республики Татарстан под руководством Генерального директора НМРТ Назиповой Г.Р. Музей оборудован и оформлен художниками-оформителями НМРТ.
Обновлённый музей представляет собой 3 зала:
1 зал полностью посвящен биографии поэта;
2 зал занимают материалы по увековечению имени поэта. Часть зала занимает история села и зал оборудован под кинозал.
3 зал – этнография и сельский быт начала ХХ века.
Также имеются помещения - фондохранилище, рабочий кабинет.
Проект музея сделан полностью по программе «Доступная среда».
28 августа в торжественном открытии обновленного здания музея участвовали гости из Татарстана и столицы нашей республики — дочь поэта Ляйля Каримова, и.о. заместителя Премьер-министра РБ Ленара Иванова, заместитель Премьер-министра РТ, председатель Национального Совета Всемирного конгресса татар Василь Шайхразиев, депутат Государственной думы РФ Алексей Изотов, депутат Государственного Собрания — Курултая РБ Салават Харасов, председатель Союза писателей РБ Заки Алибаев, глава администрации района Наиль Гатауллин. Выступающие отметили, что мероприятие касается не только Аитово, а имеет важное историческое значение, укрепляет связь двух братских республик, воспитывает чувство патриотизма у подрастающего поколения. Со дня открытия первого музея поэта-патриота прошло 48 лет, за это время в нем побывали десятки тысяч знаменитых и простых посетителей. Признан лучшим мунипальным учреждением республики. Директору местной школы Ильмиру Шафикову, директору музейного объединения Розе Ивановой, председателю комитета по культуре Елене Арефьевой, музыканту Раилю Едиханову, нашему земляку, заместителю председателя исполкома Всемирного конгресса татар Римзилю Валееву вручили Благодарственные письма за огромный вклад в развитие национальной культуры. В. Шайхразиев вручил Лейле Каримовой, Наилю Гатауллину, директору музея Райсе Хафизовой, главе администрации СП Аитовский сельсовет Расилю Гимазетдинову медаль Всемирного конгресса татар «За заслуги перед татарским народом». Благодарственное письмо конгресса получил директор ООО «Комплекс строй» Гарегин Вардикян, силами которого были выполнены ремонтные работы. Также со словами благодарности за сохранение памяти поэта выступили З. Алибаев и Л. Каримова.
Право перерезать ленту предоставили Лейле Каримовой, Ленаре Ивановой и Василю Шайхразиеву. В завершение церемонии гости посадили памятные деревья. Мероприятие продолжилось выступлением татарских и башкирских артистов и участников художественной самодеятельности.
Музей стал достойным подарком Республики Татарстан к 100-летию Республики Башкортостан.
 «Позиция школьника и её влияние на учебную деятельность» - под таким названием прошла лекция-беседа с родителями первоклассников с презентацией о школе ко Дню знаний.

04.09 в МОБУ СОШ имени Фатиха Карима села Аитово прошли классные часы, посвящённые Памяти жертвам терроризма. В 7 классе классный час прошёл совместно со специалистом по работе с молодёжью и зав. музеем Ф. Карима. "Помнить, чтобы жить!.." - тема лекции, прочитанной в рамках урока. Обучающиеся узнали, что такое терроризм, кто такие террористы, познакомились с правилами поведения в таких ситуациях.

11.09 совместно со специалистом по работе с молодёжью провели акцию "Мы за трезвый образ жизни", приуроченную к Всероссийскому Дню Трезвости. В администрацию сельского поселения пригласили семьи, провели профилактические  лекции-беседы на тему «Алкоголизм родителей и его влияние на детей».

На вечере презентации нового издания – книги Ф.Карима  «Кынгыраулы яшел гармун»  - «Гармонь со звоночками» посетители познакомились с историей создания поэмы.    

 Литературно-музыкальный вечер «Кукрэгемнэн кошлар очырам…»  к 100-летию народного поэта БАССР Мустая Карима прошёл на фоне одноимённой
книжной выставки произведений автора. Здесь звучали как лирические стихи так и песни на слова поэта.
К 80-летию доктора социологических наук А.З Гильманова подготовила и провела вечер воспоминаний  «По волнам памяти» , была оформлена фотодокументальная выставка. Мероприятие прошло в актовом зале средней школы имени Ф.Карима, где приняли участие уважаемые гости из Казани и Самары: вдова Амира Зарифовича, друзья, соратники, многочисленные родственники, глава сельского поселения, другие руководители учреждений, общественность, учащиеся Аитовской средней школы.
На круглом столе «Драматические произведения Мустая Карима» , проведённом в ноябре, также приняли участие учителя, культработники, библиотекарь, специалист по работе с молодёжью. Обсуждали  драмы как «Похищение девушки», трагедию «Не бросай огонь Прометей».
День Героев тоже часть мероприятия была посвящена памяти о Мустае Кариме, его боевому пути.

5) Рекламно-издательская деятельность. 

40 записей на странице группы, образована своя группа ВКонтакте

Статья об открытии музея Фатиха Карима после реэкспозиции и о его деятельности в районной газете «Светлый путь», в республиканской газете «Кызыл тан», на страницах газет «Татарлар», «Шэхри Казан», «Ватаным Татарстан» РТ; сюжеты в телевизионных каналах БСТ, ТНВ, материалы на официальных сайтах Всемирного конгресса татар, администрации Бижбулякского района, БМО, группы музея Ф.Карима.

6. Участие в республиканских музейных акциях
Приняла участие во Республиканской акции «Зелёная Башкирия» под девизом «Посади дерево – подари жизнь!»
Организовали и провели акцию –шествие «Бессмертного полка»
Музей Фатиха Карима присоединился к акции "Ночь музеев - 2019". 
Акция ко Дню трезвости «Мы за трезвый образ жизни»

 Акция «Ночь искусств-2019»

7. Выставки и мероприятия в рамках Года театра

    В рамках проведения вечера памяти Ф.Карима на сцене актового зала МОБУ СОШ села Аитово имени Ф.Карима были инсценированы произведения Ф.Карима: «Гармонист Медведь и Обезьяна-певунья», «Жена партизана».
В рамках районного конкурса драмколлективов 14.03.2019 года на сцене Дюсяновского СМФК, в составе драмколлектив а Аитовского СДК «Мизгел» участвовала в театрализации литературно-музыкальной постановки,  посвященной жизни и творчеству  поэта-патриота, поэта –воина  Фатиха Карима.
   27 марта, ко Всемирному дню театра, в музее была организована встреча-беседа членов драмкружка при сельской библиотеке и артистов драмколлектива «Мизгел» Аитовского СДК. Р.Г. Мухтасимов (исполнитель главной роли в драме «Цветок жасмин» Г. Усмановой) поделился своими впечатлениями от роли. Р.К. Хафизова (Кадрия в драме) поделилась опытом перевоплощения в свою героиню.
Круглый стол «Драматические произведения Мустая Карима» - ноябрь
С участием учителей, культработников, библиотекаря, специалиста по работе с молодёжью

8. Информатизация музея  

В музее имеется 1 компьютер, 1 ноутбук, принтеры, 2 телевизора, лазерная ДВД приставка, фотоаппарат.

9) Материально-техническая база и хозяйственные проблемы. 

В здании музея Фатиха Карима прошла реконструкция и реэкспозиция.
Проводились санитарные дни, регулярное проветривание фонда, очистка территории музея от снега, уход за зелёным уголком.


Зав. музеем Фатиха Карима                                                Хафизова Р.К.







