Отчёт музея К.Хакимова –
филиала МАУК Бижбулякское МО за   2019 г.

    По итогам выполнения плановых целевых показателей за  2019 год посещаемость  музея К.Хакимова – филиала МАУК БМО  2741 чел. Число индивидуальных посещений составило  857 чел., а экскурсионных посещений  1884 чел.
    В течение   2019 года в  музее  было проведено 132 экскурсии, прочитано  18 лекций, организовано  47 массовых мероприятий, организованы 21   выставка.
   Экскурсии проводились обзорные о жизни и деятельности Карима Хакимова и тематические, как «Карим Хакимов и Саудовская Аравия», «Дипломатическая деятельность Карима Хакимова», «Детство и юность Карима», «Семья Карима Хакимова».
     За год фонды музея пополнились на 49 экспонатов: 44 научно – вспомогательного фонда и 5 основного фонда. Это книга «Сотрудничество советской дипломатии и мусульманского духовенства СССР в 20-е годы XX века», и ксерокопии документов из Лондонского архива о Кариме Хакимове, любезно предоставленные японским профессором Норихиро Наганава. Также фотографии и документы, удостоверяющие личности известных людей села, подаренные музею родственниками. Фонды музея составляют 1296 экспонатов. Из них все 1296 экспонатов внесены в электронный каталог, созданный силами музея. 1000 экспонатов имеют цифровое изображение. Все экспонаты основного фонда внесены в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации. Велась работа по составлению систематического каталога музейных экспонатов. Полностью проведена сверка наличия коллекций с учетной документацией основного  и научно – вспомогательного фонда. 
   В этом году сделана большая работа по оставлению Концепции будущей экспозиции музея Карима Хакимова,  тематико – экспозиционного плана  для обновленного музея совместно с Музейным объединением и Национальным музеем Республики Башкортостан, утвержденном на Ученом совете НМРБ.
   Знаковым событием этого года было посещение музея и круглый стол с послом России в КСА с 2010ого по 2017 год Озеровым Олегом Борисовичем. Человек, оперирующий только документами и фактами, он дал много информации для экскурсий и музейных мероприятий. Его уважительное и даже трепетное отношение к первому послу нашей страны в Королевстве Саудовская Аравия дало толчок поиску новой информации, новых фактов в биографии дипломата.
    Дополнились материалы, посвященные воинам – интернационалистам. На основе данных музея, фотографий и документов,  встреч с родственниками, изучения фотографии, писем воинов – интернационалистов был составлен сценарий традиционного дня памяти воинов – интернационалистов, в котором участвовали более 80 человек: старшеклассники, учителя средних школ села Аитово и Каныкаево, учащиеся Дюсяновской начальной школы, ветераны Афганской войны Бижбулякского района, представители военного комиссариата и администрации Бижбулякского района.
     За год создавались 21 выставка. В музее «Архивные фотографии дипломата» с 15января по 9 февраля, «Дипломатическая миссия» с 10 февраля по 23 февраля, фотодокументальная «Генерал Шаймуратов»,  фотовыставка «Спектакль Красный Паша», выставка старинных новогодних игрушек «Волшебство советской ёлки», фотовыставка  День воинской славы. Ко дню взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова. В сельском многофункциональном культурном центре экспонировались выставки:  «Новый Год – история в открытках и игрушках» с 31 декабря по 13 января; фотодокументальная «Память только не спи», воинам – интернационалистам посвящается с10 февраля по 28 февраля; фотодокументальная «Цвети, моя Республика, мой Башкортостан» с 20 марта, фотовыставка «Аксаков Сергей Тимофеевич – певец природы», фотодокументальная выставка «День Победы, как он был от нас далёк», тематическая выставка по творчеству  М.Карима “Земля моя –  ты сила!”, фотовыставка Мир кино, выставка творчества пожилых людей «Душа всегда свободна», выставка - презентация «Посол мира», посвященная ко дню рождения Карима Хакимова, фотовыставка 100 летию со дня основания Башкирского государственного академического театра драмы им. Мажита Гафури (1919), в школе «Счастливое детство». Выставка «Карим Хакимов – посол мира» экспонировалась в Конгресс – Холле в Международном  форуме V ежегодное заседание группы стратегического видения (ГСВ) «Россия — Исламский мир».  
   2019 год – год театра в России. Связывает музей с театром спектакль «Красный Паша» по одноименной драме Нажиба Асанбаева. В день открытия года театра в СМФКЦ имени Карима Хакимова был показан мультимедийно фильм – спектакль «Красный Паша»  и выступления Нажиба Асанбаева, Ахтяма Абушахманова (исполнителя роли Карима Хакимова) из музейных архивов. Также с театром нас связывает имя заслуженной и народной артистки Татарстана Таслимы Халяф, уроженки нашего села. В музее оформлен уголок, посвященный к году театра, с иллюстрациями из спектаклей Таслимы Халяф и  «Красный Паша». Фотодокументальная  выставка «Одна капля любви» о Таслиме Халяф  и час театра «Актеры и роли» к 70 летию со дня рождения Шамсутдинова Хамита Мухамадеевича (1949–2009), актера видеофильма «Красный Паша», заслуженного артиста РФ, народного артиста БАССР были посвящены к году театра.
  	 В музее Карима Хакимова в день 120-летия со дня рождения командира легендарной 112-й (16-й гвардейской) Башкирской кавалерийской дивизии, генерал-майора Минигали Мингазовича Шаймуратова прошел просмотр хронико-документального фильма «Всадники Победы» Киностудии «Башкортостан», была организована выставка "Легендарная конница"
 	Были прочтены лекции: «Память жива» к годовщине смерти дипломата; лекция с показом слайдов «Город на Неве»; ко дню воина – интернационалиста» ;  «История праздника» 5 марта; «Своею жизнью я гордиться вправе…» о Мустае Кариме к международному дню родных  языков; «Пенсионный возрас: вопросы и ответы».
   Большое внимание уделялось работе с детьми. Во время зимних каникул проводились игровые программы, организовались катания на санках, часы истории о Ленинградской блокаде, о жизни Карима Хакимова. Для детей проведен творческий конкурс «Акйондоз һәм Акъегет»; викторина «Знаешь ли ты родной Башкортостан?».  В целях правового образования проведен правовой час «Права человека и ребенка»; устный журнал «Чтобы не было беды». 1 июня, по традиции, в СМФКЦ имени Карима Хакимова провели совместную празднично - игровую программу для детей «Ах, эта дивная пора!» Праздник начался веселой песней "Я, ты, он, она", которая создала праздничное настроение. В месте с работниками музея клуба и библиотеки ребята участвовали в играх, необычных эстафетах, читали стихи про безоблачное детство, пели песни про спорт и дружбу, танцевали. Интересные конкурсы и викторины никого не оставили равнодушным. Еще к ребятам пришло Лето принесло интересные загадки и задания. Лето подарило детям разноцветные мелки, воздушные шары, и мыльные пузыри. Праздник продолжился на участке центра, где дети с огромным воодушевлением рисовали на асфальтной дорожке, пускали мыльные пузыри. На рисунках были изображены цветы, солнце, небо.
В конце детишки получили сладкие призы: мороженое, конфеты. Дети получили море впечатлений, зарядились хорошим настроением на весь день!  Основой разработки программы по профилактике безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних является рост социальных отклонений в поведении детей, правонарушений, преступности среди несовершеннолетних, снижения моральных устоев в обществе. К причинам возникновения подобных явлений можно отнести следующие: крушение прежних идеалов, переориентация несовершеннолетних на новые, до конца не осознанные идеалы Профилактические мероприятия — важнейшая составляющая формирование у молодежи  медико-социальной активности и мотивации на здоровый образ жизни.  Проводились  различные мероприятия, направленные на предупреждение данного явления. Например: урок-предупреждение «Не отнимай у себя жизнь»;  круглый стол « Чтобы достойно жить».        Беседа «От безответственности до преступления один шаг»
 	В текущем году уделялось внимание и молодежи. Большая развлекательная программа «Студенческая Вселенная» способствовала развитию коммуникативных способностей и творчества, созданию условий для культурного отдыха.
В наше время всеобщей компьютеризации и интернета, культурное учреждение в лице музея остаётся одним из главных звеньев в формировании и воспитании личности. В этой связи, патриотическое воспитание детей и молодежи становится важным элементом в воспитании подрастающего поколения и приобретает особое значение. Сейчас, как никогда, необходимо воспитание настоящих граждан, особенно детей и молодежи в духе патриотизма, любви к Отечеству. За ними будущее. Им на весь мир прославлять свою страну достижениями в науке, искусстве, спорте, работать на благо России, её процветания. Наши мероприятия воспитывают подрастающее поколение патриотами своей страны.
	22 июня провели ряд мероприятий, посвящённых этой дате под общим названием «Свеча памяти». Детям рассказали о вероломном нападении фашистских войск, о долгих и тяжелых годах войны. В исполнении детей прозвучали военные песни и стихи, демонстрировались слайды. С течением времени многое изменилось — цвет флага, общественные мероприятия, — но гвоздики и по сей день являются символом нашей памяти и благодарности. Именно поэтому, в этот день мы провели мастер-класс по изготовлению гвоздики. Красная гвоздика – олицетворение мужества, храбрости, побед и преодоления трудностей. Почтив память погибших минутой молчания, зажгли свечи памяти. В заключении возложили цветы к обелиску. Время всесильно и неумолимо. Ему подвластно все – оно может сравнять города, высушить моря. Лишь только над памятью нет власти у времени. И пока мы помним – мы существуем!
 	 15 февраля исполнилось 30 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Это и радостный день, это и день скорби. Все дальше вглубь истории уходят огненные годы тех страшных лет, но вычеркнуть эти даты из истории государства нельзя, как невозможно забыть тех, кто пожертвовал своим здоровьем и отдал свои жизни. Пусть эти дни в нашей стране станут символом мужества, величия силы духа. В Дюсяновском СМФКЦ совместно музей, клуб, библиотека, администрация сельского поселения Биккуловский сельсовет , активисты с. Дюсяново организовали мроприятия, посвященные этой дате. В фойе была организована тематическая выставка об Афганской войне. Много информации можно найти здесь о Марселе Кашапове - навсегда оставшимся девятнадцатилетним парнишкой для односельчан. Мероприятия, посвященные ко Дню воинов интернационалистов начались торжественным митингом "Не может быть забвенья!". Нашими гостями  были ветераны Афганской войны, представители администрации Бижбулякского района, сельского поселения Биккуловский сельсовет, родные и одноклассники Марселя Кашапова, учителя и ученики Аитовской, Каныкаевской, Елбулактамакской средних и Дюсяновской начальной школы. Литературно - музыкальная композиция "Память сердца" прошла со слезами на глазах. Мероприятия, посвященные ко Дню воинов интернационалистов завершились возложением венков к памятнику воина - интернационалиста, погибшего в Афганистане Марселя Кашапова. Затем ветераны Афганской войны за круглым столом делились впечатлениями, воспоминаниями, обсуждали житейские проблемы, с удовольсвием ознакомились  с жизнью и деятельностью Карима Хакимова. Их скупые рассказы о войне нельзя слушать без содрогания сердца. Ни с высоких трибун, ни со сцены они об этом не говорят, только в узком кругу. Слушая их рассказы о войне, хочется поклониться им и сказать: "Ребята, живите, пожалуйста, живите, не болейте, пусть всегда у Вас будет здоровье. Вы достойны уважения, чисты перед совестью и святой памятью.
	С 2014 года музей основной организатор  шествия «Бессмертного полка» в селе. Участники: не только односельчане, но и родственники, которые приехали на родину дедов и отцов почтить память. Благодарность и ПАМЯТЬ - это всё, что мы можем им вернуть за их подвиг.
   	 Инновационными формами работы нашего учреждения являются: проведение видеоинтервью; электронные презентации; выпуск видеоальбомов; организация виртуальных, мультимедийных выставок и викторин; создание видеофильмов на музейном материале, квесты и флеш – мобы. Интересными получились видеоинтервью в международный День Спасибо, съемка видеоспектакля самодеятельного театрального коллектива «Гел шаян», мультимедийная викторина «Театр и музыка», Электронная презентация «Пробитые пулями в битвах знамена нигде, никогда не склонил Ленинград!», выпуск  видеоальбома «Его стихов серебряные нити…», посвященный Мустаю Кариму, мультимедийная викторина «Театр и музыка».
  	В дружеской теплой атмосфере прошла встреча библиотечными работниками Миякинского района. У них живой интерес вызвал Всероссийский заочный научно-исследовательский, творческий конкурс, посвященный известному дипломату, политику Кариму Абдрауфовичу Хакимову среди детей, родителей и педагогов. Участники конкурса делились своим опытом.
	Развивать интерес к истории  семьи, родословной. воспитывать чувство любви к своей. семье и гордости за неѐ, чувство уважения к родителям, старшим было основной целью  праздника родословной «Шежере байрамы» Семейные традиции и реликвии ,  были представлено 7 древ рода с.Дюсяново  на празднике  родословной. Посетителям рассказали о знаменитых людях рода, знакомили  с национальной традиционной кухней. 
	В день инвалидов посетили людей с ограниченными возможностями. Поговорили о жизни, о здоровье, пили чай с гостинцами. Вручили подарки сделанные своими руками.  Очень часто люди с ограниченными возможностями могут достигнуть больше, чем совершенно здоровые люди. Необходимо помнит о них и всячески поддерживать. С этой целью практикуем посещения на дому, знакомство мультимедийными выставками, виртуальными экскурсиями.
      	Реклама - прекрасный способ привлечения внимания к работе нашего музея. Работает группа музея в Контакте, где ведется информирование о деятельности музея. В этом году выпустили рекламные буклеты, посвященные театральному коллективу СМФКЦ, году театра в России «Музей и театр».
	С 2012 года ежегодно проводится Конкурс, посвященный дипломату, политику К.А.Хакимову среди детей, родителей и педагогов. Благодаря проекту на грант  Главы Республики Башкортостан деятелям культуры и искусства конкурс с 2017 года стал Всероссийским  заочным научно-исследовательским  творческим конкурсом, посвященным известному дипломату, политику К.А.Хакимову среди детей, родителей и педагогов на онлайн - площадке сайта Музейного объединения.
    Целью данного конкурса является пропаганда и популяризация Республики Башкортостан, как кладезь видных деятелей, внесших крупный вклад в историю России,  глубокое знакомство с жизнью и деятельностью Карима Хакимова – первого дипломата молодой советской России в странах Востока, изучение истории дипломатии нашей страны.
А задачи конкурса решают вопросы  формирования в сознании подрастающего поколения духовных ценностей, воспитания патриотических чувств и гордости за наших земляков, воспитания интереса к истории страны и родного края,  активации научно-исследовательской деятельности и краеведческой работы.  За три года работы онлайн – площадки конкурса отмечается рост количества и расширяется география участников. 
   	Музей участвовал в Республиканских музейных акциях: к годовщине снятия блокады Ленинграда; «Афганистан – живая память»;  23 февраля – день открытых дверей; «Дама с ребенком»; 100 летию Башкортостана, в акции, посвященной неделе здоровья «Башкортостан – территория здоровья»,  Ночь искусств, Этноночь,  Ночь кино»,  «Театральная ночь», «Язык – дуща народа»,  «День знаний в музее», «Вместе против террора!»
	Будучи малой Родиной известного дипломата и политика Карима Абдрауфовича Хакимова  музей является местом поломничества  популярных российских и иностранных  политиков, журналистов, историков, дипломатов. В этом году  у нас в гостях были: представитель Татарстана в Башкирии Зинатуллин Р.Р.,  Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан Василь Гаязович Шайхразиев,  Заместитель Премьер-министра Правительства Республики Башкортостан Иванова  Ленара  Хакимовна,  Заместитель министра культуры Республики Башкортостан  Алтынбаев Ранис Раисович, народный артист Башкортостана и Татарстана Айдар Галимов, Вице-президент Евразийской академии телевидения и радио (EATR),  действительный член Международной академии телевидения и радио (МАТР) Хилтунен Валерий Рудольфович, российский дипломат, посол России в Саудовской Аравии с 2010 года по 2017 год, постоянный представитель России при Организации исламского сотрудничества с августа 2017 года - Заместитель директора департамента Африки МИД России Оле́г Бори́сович О́зеров, представители Королевства Саудовской Аравии Амаль аль Рашеди, Абдалла Хаба. В этом году по каналу Россия 1, на программе Вести опубликовалась передача С.Б.Брилева о музее Карима Хакимова, о деревне Дюсяново
  Заведующая музеем учится на ЦПК и ПП «Развитие плюс» по специальности Музейное дело и охрана памятников истории и культуры (музееведение).


Заведующая музеем  Аюпова А.И.
