«Помяни нас, Россия…»
урок – памяти

Звучит фонограмма песни «Бой гремел в окрестностях Кабула»


Вед.:15 февраля Россия отмечает День памяти воинов интернационалистов, участвовавших в урегулировании военных конфликтов на территории ближнего и дальнего зарубежья.

15 февраля 1989 года последняя колонна советских войск пересекла мост через реку Амударью и была выведена из Афганистана. Более 9 лет продолжался вооруженный конфликт, в котором погибло 14000 солдат. Тысячи военнослужащих Советского Союза и России погибли в вооруженных конфликтах в других странах.


Война сломала жизнь многим молодым ребятам. Несмотря ни на что, они честно исполняли свой гражданский долг, оставались верными присяге до конца.


«Горячие точки» показали, что наши парни достойны героизма отцов и дедов, победивших фашизм в годы Великой Отечественной войны 1941-45 гг.


Мы разделяем всю боль утраты с теми, кто потерял на этой войне своих близких, мужей, детей. Мы отдаем дань уважения всем участникам тех событий.

Их заслуги перед Родиной и всем миром навечно останутся в нашей памяти.


В эти дни торжественные церемонии в честь погибших в военных конфликтах пройдут во многих селах и городах России.


Вед.: Что мы знаем об афганской войне, кроме нескольких песен «прощайте горы…» и телекартинки выходящей танковой колонны с генералом Громовым на броне.


А между тем об этой войне существуют книги.


О солдатах необъявленной афганской войны вы читали репортажи, очерки, статьи журналистов и публицистов, писателей.
Было время когда общество относилось к воинам – интернационалистам мягко говоря не однозначно, некоторые считали эту войну не нужной, а поколение афганцев, как мы называем воинов отслуживших в Афганистане – потерянным поколением. Но сегодня наше общество созрело для того, чтобы вещи называть своими именами и признать героизм своих ребят.

Для того, чтобы у вас не осталось в этом вопросе никаких сомнений. Я предлагаю вам прочитать книги, освещающие этот период нашей истории, а так же чтобы у вас сложилась объективная картина этой необычной и трагической для нашего народа войны, поднимают многие проблемы физической и моральной реабилитации воинов.

Свежи в памяти нашей и чеченские события. В этой связи ребята я хочу предложить вашему вниманию книгу генерала Геннадия Трошева – который являлся ключевой фигурой в событиях на Северном Кавказе. Родом из этих мест, генерал последние 6 лет руководил многими операциями «федералов», против чеченских бандформирований, он счел долгом чести боевого офицера,  рассказать шокирующую правду об этой войне. Думаю, вас ребята заинтересуют эти книги, книги о бесстрашном воинском подвиге.

                    (Знакомство с книжной выставкой)

            Чтец:  О сколько было подвигов на свете,
                       Они уже в преданье отошли.

                        Из уст в уста их повторяют дети

                        На всех материках большой земли.

                        И будут повторять из уст в уста,

                        И в каждом этом подвиге незрима

                        Своя и глубина, и высота,

                        И красота своя неповторима.

                        Но из всего того, о чем мы слышим,

                        И из того, что мы вершим пока,

                        Солдатский подвиг я считаю высшим

                        И самым бескорыстным на века.

                                                                      Фазу Алиева

Вед.: Сражения кончаются, а история вечна. Ушла в историю и Афганская война. Но еще долго будут тревожить нас голоса погибших и живых. Войны не проходят бесследно. В Афганистане всего служило 100300 человек солдат и офицеров. Потеряли   в Афганистане убитыми 13310 человек, раненые 35478 человек, пропавшие без вести 311 человек.


Из Бижбулякского района участвовало 114 человек, погибли трое: Володя Исаев, Марсель Кашапов, Володя Яковлев.


Земля Афганистана. Горячая, пылающая в огне войны. Сколько наших парней в самом расцвете лет сложили здесь головы. Выполняя интернациональный долг.  Кем бы стали эти парни, будь они сейчас живыми? Получили бы профессию, жили, работали и радовались жизни. Был бы среди них и жизнерадостный веселый парень из Егоровки – Володя Исаев. Он прослужил в Афганистане всего три месяца. В двадцать лет душманская пуля оборвала его жизнь.

Володя в семье был вторым ребенком. Рос шустрым, озорным мальчиком, начальную школу окончил в родной Егоровке, а старшие классы окончил в Бижбулякской средней школе №1. Учился Володя хорошо, был в гуще школьных дел. В школе Исаева помнят, как лучшего стрелка.


Любовь к технике приводит Володю в Уфимский авиационный техникум на факультет авиационных двигателей. В апреле 1981 года В.Исаева призывают в армию. Учебка, а затем Афганистан. В музее бережно хранятся личные вещи и 9 писем. Последнее письмо родители получили 1 сентября, а 5 числа этого же месяца семья получила страшную весть: «Старший стрелок рядовой  Исаев, выполняя боевое задание, верный военной присяге проявив геройство и мужество погиб…» Похоронили Володю в Егоровке, спустя 1,5 года вышел Указ о награждении В.Исаева орденом Красной Звезды (посмертно).

Вед.:  2 октября 1982 года погиб в бою Марсель Кашапов. После окончания 6 месячных курсов танкистов, был назначен командиром танка. В соприкосновении с противником Марсель находился на выполнении боевого задания, увлекая за собой товарищей, он смело вступил в бой. Марсель погиб, но выполнил свой солдатский долг. Он похоронен в селе Дюсяново, посмертно награжден орденом Красной Звезды.

11 октября 1986 года в жесткой схватке был тяжело ранен Володя Яковлев. Истекая кровью, он первым делом спросил, жив ли командир. Борьба военных врачей за жизнь Володи оказалась безуспешной. Он похоронен в Вишневке, посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Показывается видеоклип песни

в исполнении Г.Муллагалиева, посвященной М.Кашапову.

Вед.: В декабре 1994 года в Чечню были введены части Министерства обороны и МВД России. Всех потрясли известия о боевых действиях в Грозном. В сентябре 1996 года были остановлены боевые действия, благодаря Хасавюртовским соглашениям. Из нашего района были призваны и проходили службу в Чечне около 100 человек в первый период и около 200 во второй. В 1999 году вновь возобновились бои в Чечне. Шесть наших земляков погибли в борьбе с террористами в Чеченской республике: офицер ст. лейтенант Игорь Николаев, рядовые Эдик Муртазин, Виль Аскаров, Андрей Захаров, Ильнур Фаюршин, пропала без вести прапорщик медицинской службы Венера Касымова.

В Бижбулякском историко-этнографическом музее хранятся личные вещи офицера старшего лейтенанта Игоря Николаева, выпускника Бижбулякской средней школы №2.

Родился Игорь 3 апреля 1973 года. Учился в школе, мечтал о будущем. И в старших классах решил стать офицером. Успешно окончив школу поступил в Высшее военное танково-артиллерийское политическое училище с.Екатеринбурга. После окончания которого в звании мл.лейтенанта был направлен в распоряжение командующего Московского военного округа, был удостоен участия в Параде Победы в г.Москве в 1995 году. Проходил службу в Таманской дивизии на должности командира артиллерийского взвода, начальника разведки минометной батареи. С февраля  И.Николаев был направлен в распоряжение командующего Северо-Кавказкого военного округа. Выполнял правительственное задание в Чеченской республике с февраля по март 1996 года в должности командира казачьей батареи. 15 июля 1996 года И.Николаеву присвоено звании гв.ст.лейтенанта. 17 июля был вновь командирован в Чечню. Батальон в котором служил И.Николаев участвовал в боевых действиях в районах Ведено, Червленый, затем передислоцировался в Курчали. Здесь и произошло несчастье: противник, скорее снайпер открыл стрельбу по нашим ребятам. Двое рядовых убиты, а старший лейтенант И.Николаев смертельно ранен. Случилось это незадолго до получения приказа выводить батальон из Чечни. 

26 августа 1996 года перестало биться сердце 23 летнего офицера. И.Д.Николаев похоронен в с.Бижбуляк, награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени».
Показывается отрывок из видеозаписи, сделанной И.Николаевым в Чечне и песня «Не стреляй» в исполнении И.Николаева.
Вед.: Всей правды об этой войне мы наверно никогда не узнаем. Печать умалчивания и лжи лежит на ней. Цинковые гробы идут и идут в Россию и Башкортостан. 


Эдик Муртазин водитель механик погиб в Грозном 9 января 1995 года, посмертно награжден Орденом Мужества. Виль Аскаров водитель-механик погиб 13 октября 1996 года, похоронен в с.Азнаево. Андрей Захаров ст.радиоминер инженерно-саперной роты погиб 17 января 2000 года, похоронен в п. Демский. Ильнур Фаюршин стрелок радиотелефонист погиб 29 января 2000 года, похоронен в с.Усак-Кичу. Обоим солдатам оставалось служить 3 месяца. 03 января 2000 года пропала без вести прапорщик медицинской службы Венера Касымова.

Смотрят с фотографий навечно молодые наши земляки. Мы помним о вас и скорбим. Почтим память о наших земляках  минутой молчания.

Проводится минута молчания
Вед:  На одной из книг выпущенной в Уфе в 2005 году я хочу обратить ваше внимание. Эта книга памяти «Помяни нас, Россия…» Вступление к ней подготовил первый президент нашей республики М.Г.Рахимов, он обращается  к нам читателям с таким обращением:

«Многочисленные примеры стойкости, героизма и самоотверженности советских военнослужащих, среди которых награждены боевыми орденами и медалями сотни наших земляков из Башкортостана - яркое свидетельство крепости духа, верности присяге и лучшим традициям нашей армии.


Не все из вас вернулись с той войны. 337 уроженцев Республики Башкортостан погибли, 6 пропали без вести. Светлая память о них, павших на поле брани, навечно останется в наших сердцах, сердцах грядущих поколений, в истории Отчизны.


Слава их подвигу и вечная наша память!

Башкортостан достойно увековечил память о своих сыновьях, создав прекрасный памятник их подвигу.


Книга Памяти Республики Башкортостан «Помяни нас, Россия...» — это наш гражданский долг погибшим и пропавшим без вести в Афганистане, их близким и боевым соратникам. Пусть она учит ценить жизнь, проявлять мудрость и высочайшую ответственность перед будущими поколениями».
Чтец: Как мало лет он прожил…Только двадцать

          Но миг победы – больше, чем года.

          Как трудно умереть, чтобы остаться,

          Остаться в наших душах навсегда.

                    Нет, мужество случайным не бывает.

                    Оно в душе солдата родилось,

                    Когда он о друзьях не забывает

                    И с Родиной себя не мыслит врозь.

           Смотрю, смотрю в его лицо простое.

           Печальное тире между двух дат.

           И верю я, что только так и стоит

           Жить на земле, как жил на ней солдат.

                                           Андрей Дементьев.

