
Отчёт о проделанной работе музея Фатиха Карима, филиала МАУК Музейное объединение муниципального района Бижбулякский район
за 2021 года

1. Научно-фондовая работа. 
Продолжается работа по учёту музейных предметов поступающих в музей.
Проводятся мероприятия по сохранности музейных фондов и коллекций музея: санитарные дни, проветривание фонда, обработка фонда от вредителей и т.д.
2. Научно-исследовательская работа. 
         Разработаны новые тематические экскурсии и уроки:
-« Мои останутся следы…» - тематическая экскурсия по выставке
Литературный час: «Храбрый сын своей Родины»
- «Славный сын своего села»  - устный журнал о боевом пути Ф. Карима (ко дню гибели поэта).
- «От Москвы до Восточной Пруссии - фронтовая дорога поэта воина» – тематическая экскурсия.

3.  Экспозиционно-выставочная деятельность. 

- «Мои останутся следы …», фотодокументальная выставка ко дню рождения Фатиха Карима .
- Выставка рисунков-победителей Каримовских чтений в номинации «Иллюстрации к произведениям Ф.Карима» Выставка организовывалась с целью создания и показа авторских иллюстраций к произведениям Фатиха Карима, популяризации; произведений Фатиха Карима среди детей школьного возраста и выявления юных талантов в области рисования.
- Выставка публикаций в СМИ разных лет «Жизнь и судьба Фатиха Карима»
- В преддверие Всемирного дня писателя в музее Фатиха Карима открылась книжная выставка «Спасибо Вам, любимый автор!». На которой наши посетители смогли познакомиться с материалами об истории зарождения и празднования Всемирного дня писателя, с произведениями классиков и современников мировой, российской, башкирской и татарской литературы.
- Ко Дню национального костюма открылась выставка «Затлы кулмэк», где были представлены танцевальное татарское платье и головной убор «калфак».
- К 135-летию со дня рождения Г. Тукая в музее была организована книжная выставка «Мир Тукая».
- Весь месяц май работала фотодокументальная выставка «Аитовцы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг», посвящённая 80-летию со дня начала войны с фашистами.
-Тематическая выставка ко Дню республики Башкортостан «Любимый край – Башкортостан»
-Передвижная выставка БИЭМ к 100-летию Г. Ахметшина «Драматург с сердцем поэта».
4.  Научно-просветительская работа. 
За отчётный период число посетителей 2168 человек, проведено 101 экскурсия, 68 массовых и культурно-образовательных мероприятий. 
09.01.2021 года исполнилось 112 лет со дня рождения поэта-воина, поэта-патриота, классика татарской литературы, уроженца села Аитово Фатиха Карима.
	В музее поэта собрались любители творчества поэта, совет музея.
На вечере памяти в честь дня рождения поэта прозвучали стихи и песни на слова Фатиха Карима.Конечно же вспомнили старшего брата, Габдуллу Каримова, который тоже занимался поэтическим творчеством и был известен под псевдонимом «Ярлы Карим» («Бедный Карим»), и способствовал проявлению у Фатиха интереса к литературе.
В литературу Фатих Карим входит в самом конце 1920-х – начале 1930-х гг. Ф. Карим принял самое непосредственное и активное участие в ходе происходящих в то время событий. Коренную трансформацию поэтическая система Ф. Карима претерпела в 1938–1941 гг. – в годы, связанные с самыми трагическими страницами его биографии – арестом и пребыванием в тюрьмах и лагерях. 3 января 1938 г. поэт был арестован. 
Необходимо отметить в его «тюремной» лирике полное сближение, безо всяких границ, судьбы и творчества, что позволило его стихотворениям этого периода стать вершинными явлениями не только в контексте собственной поэзии, но и вообще в контексте всей отечественной словесности и культуры тех лет в целом. Стихотворения поэта тюремных лет стоят в одном ряду с такими известными читающей России произведениями, как «Красное солнышко» Б. Ручьёва, «Крутой маршрут» Е. Гинзбург, «Колымские рассказы» В. Шаламова, «Один день Ивана Денисовича» и «Архипелаг ГУЛАГ» А. Солженицына, «Чёрная Колыма» И. Салахова, с произведениями А. Гилязева, С. Рафикова, Г. Тавлина и др. Тюремная же лирика Ф. Карима привела к полному расцвету его поэзии в годы войны – на всем протяжении его боевого пути: с января 1942 г. (практически сразу же после освобождения из тюремного заключения) до дня его героической гибели на подступах к Кёнигсбергу 19 февраля 1945 г. Сам по себе этот путь является легендарным и исключительным в контексте не только отечественной, но и мировой литературы. 
      	 Ко дню гибели Фатиха Карима в музее проходили тематические экскурсии о боевом пути поэта «Славный сын своей родины».
	15 февраля в музее Фатиха Карима прошёл вечер памяти «Живём и помним» в честь дня рождения именитого земляка. Ильдар Раисович Гимаев— ученый и государственный деятель, который внес значительный вклад в развитие современного Башкортостана. Ильдар Раисович Гимаев – уроженец села Аитово Бижбулякского района, правовед, экономист, доктор юридических наук, заслуженный работник сельского хозяйства РБ, депутат Государственного Собрания – Курултая РБ второго созыва.
8 февраля – День Российской науки. В начале февраля отмечается День Российской науки. Наука – главная движущая сила прогресса, важнейший ресурс развития национальной экономики, медицины, образования, всей социальной сферы. Наука – это непрерывно развивающаяся система знаний объективных законов природы, общества и мышления, получаемых и превращаемых в непосредственную производительную силу общества в результате специальной деятельности людей. К этой дате и приурочив к открытию Года науки и технологий в РФ в музее Фатиха Карима прошёл информационный час «Мечтой и знаньем окрылённые».
Ребята ознакомились биографиями деятелей наук, выходцев из села Аитово, об их вкладе в развитие науки республики и РФ.
      22 марта в рамках Всемирного дня поэзии и в честь Года здоровья и активного долголетия в Аитовской СМБ провели поэтический час «Поэзия, как музыка души». Поэтический час состоял из двух частей.
В первой части библиотекарь рассказала присутствующим, как появился этот праздник. Присутствующие на мероприятии юные читатели рассуждали на тему, что такое поэзия, для чего она нужна. Заведующая музеем Фатиха Карима рассказала о творчестве поэта, который прошел тяжелый путь, который погиб на фронте ради нашего счастья. Далее прозвучали стихотворения Фатиха Карима «Клятва», «Бабочка», «Герой», Джигит-партизан» в исполнении Гатиятуллиной Рианы, Валиуллиной Залины, Хазиева Самира и Яндимирова Арсения. Вторая часть поэтического часа посвятили поэзии о здоровье, так как 2021 год в Республике Башкортостан объявлен Годом здоровья и активного долголетия. Читая стихи про здоровье, пришли к выводу, что это ритмичный способ еще раз напомнить людям о том, как важно беречь здоровье, вести здоровый образ жизни, следить за питанием и заниматься спортом. В этом блоке были прочитаны стихотворения «Если хочешь быть здоров», « Знает каждый человек» Ани Никулиной, «Здоровье – это ценность и богатство» Лены Одинцовой.
Писать стихотворения может не каждый, а вот понимать поэзию по силам  каждому, и этот день дал возможность  понять, что не любить поэзию нельзя.
Всемирный день театра отмечается 27 марта. В этот день музее Фатиха Карима был организован показ драмы «Кузлэренне убеп…» («Целую твои глаза…») по одноимённой драме Народного поэта РТ Рената Хариса.
Велись тематические экскурсии о фронтовой дороге поэта-воина.
К Международному дню защиты детей была организована квест-игра «Остров сокровищ», в ходе которой по настоящему сплотилась команда. Дети с удовольствием разгадывали загадки, выполняли задания квеста и безумно радовались своему успеху. Этот день был объявлен Днём открытых дверей. Посещение музея в этот день для всех детей и их родителям было бесплатным.
Приурочив к Году здорового долголетия, в рамках Всемирного дня охраны окружающей среды провели «День лекарственных растений». Мероприятие прошло в форме круглого стола. Ребята узнали, что лекарственные растения имеют ценное значения для оздоровления человеческого организма.
 На День России провели патриотический час «Я гражданин России». Посмотрев короткометражный видеофильм о Государстве Российском, ребята узнали об истории возникновения праздника, что такое Конституция, что значит быть патриотом своей родины и многое другое. Кульминацией встречи был флешмоб  «Мы рисуем флаг России», где ребята рисовали флаг на бумаге, затем дружно продолжили рисовать на асфальте. Мероприятие закончилось фотосессией.
Приурочив ко дню памяти и  скорби в Аитовском СМФКЦ организовали вручение удостоверений «Дети войны». Удостоверения были вручены жителям села, пережившим годв Вов в детском возрасте, за плечами каждого из которых нелегкий жизненный путь, своя судьба. После вручения для них показали концертную программу, прошёл митинг возле обелиска.
04.07.2021 года на аитовской земле прошёл День памяти И. Р. Гимаева – видного общественного деятеля, кандидата экономических, доктора юридических наук.
В сентябре отмечает свой замечательный юбилей народный поэт Башкортостана, лауреат Госудаственной премии РБ имени Салавата Юлаева, лауреат премии имени Фатиха Карима  Кадим Аралбаев. К этой дате в Аитовской сельской модельной библиотеке прошла читательская конференция «Певец степи родной». Участники конференции прочитали такие стихи, как «Кисер, эсэй», «Уйлан, бала», «Кош тауыштары». Завершилась конференция прослушиванием песни «Бишбулэгем» на слова К. Аралбаева.
А 25 сентября прошёл забег здоровья, который мы решили посвятить к году здоровья и активного долголетия и проходил он в рамках праздника Кросс нации. Кросс нации — самый масштабный спортивный праздник в России. Он ежегодно проходит во всех регионах нашей страны и собирает сотни тысяч любителей бега.     
14 октября, исполнилось 100 лет со дня рождения башкирского писателя и переводчика, драматурга, журналиста Габдуллы Ахметшина. По этому случаю, совместно с сельсой библтотекой была организована и проведена читательская конференция «Талант драматурга». Участники конференции узнали много интересного о жизни и творчестве писателя.
29 октября ко дню памяти жертв политических репрессий для школьников среднего звена провела лекцию «Дело № 12032», посвящённую годам репрессии Ф. Карима.
С целью формирования нравственного идеала и воспитания патриотических качеств у детей школьного возраста 5 ноября к 80-летию военного парада на Красной площади прошёл информационный час «Мы помним! Мы гордимся!»
Ко Всемирному дню науки, 10.11 подготовили и показали несложные опыты с водой, с воздухом и звуком. Ребятам младшего звена было очень интересно попробовать самим участвовать в этом волшебстве.
В День неизвестного солдата организовали возложение венков и цветом к бюсту Ф.Карима и к обелиску павшим в ВОВ, прошёл урок памяти.
В музее проходили мастер-классы, приуроченные ко Дню матери и к новогодним праздникам.
В этом году наш музей посетили такие почётные гости как:
Заместитель Премьер-министра РТ, председатель Национального совета Всемирного конгресса татар В. Г. Шайхразиев, постоянный представитель РТ в Башкортостане Юсуф Якупов, представитель Всемирного конгресса татар в РБ А .А. Давлетшин, народный артист РБ и РТ Айдар Галимов, главный редактор журнала «Безнен мирас» Лябиб Лерон, главный редактор газеты «Мэдэни жомга» Вахит Имамов, главный редактор журнала «Казан утлары» Рустам Галиуллин (РТ).  Так же в течение года в музее побывали родственники поэта из Уфы, многочисленные гости из Уфы, Оренбургской области и конечно же жители села Аитово и нашего района. Все они выразили огромную благодарность за сохранение и увековечение памяти выдающегося татарского советского поэта, воина Фатиха Карима. Гости посетили и стационарную выставку, посвящённую И. Р. Гимаеву.
5. Культурно-образовательная деятельность в онлайн-формате: 
156 онлайн-публикаций, 64581 просмотров .
В самом начале года был организован онлайн-фотоконкурс "Самый оригинальный новогодний костюм. Победителя определили по количеству лайков, это фотография - участница конкурса под названием "Мы встречаем Новый год". На онлайн мастер классе по изготовлению национальных блюд "Кулинарные традиции" предложили вкуснейшее лакомство от Риты Хабибуллиной – хворост.
Онлайн выставка новогодних поделок.
Интересно прошел мастер класс от Илюзы по изготовлению шкатулки, изготовив которую ребята могли дома наполнить сладостями или фотографиями, а также в ней можно хранить украшения. 
Ко дню родного языка  на онлайн-площадке опубликовано 3 поста.
В преддверии 23 февраля по всей стране стартовала акция "ПОМНИМ СВОИХ ГЕРОЕВ". Музей Фатиха Карима присоединился к данной акции.
25 марта в России отмечается День работника культуры.
Это профессиональный праздник хранителей и создателей культуры, к которым относятся сотрудники музеев и библиотек, деятели театров и концертных организаций, специалисты домов культуры, городских и деревенских клубов, коллективы художественной самодеятельности, ветеран отрасли.
	Музей татарского советского поэта, поэта - патриота Фатиха Карима в селе Аитово Бижбулякского района Республики Башкортостан был основан 19 июня 1971 года. Музей Фатиха Карима стал в селе Аитово своего рода святыней. Со дня открытия музей стал центром патриотического воспитания подрастающего поколения. Здесь также проходят культурно-образовательные, культурно-развлекательные, патриотические, игровые программы.
	Музейный онлайн-портрет «Имя в летописи края» посвящается первой заведующей музеем Фатиха Карима С. Т. Хайруллиной, которая посвятила этой работе 20 лет. Сайма Тимергалеевна Хайруллина родилась 10 декабря 1936 года в селе Аитово Бижбулякского района БАССР. В 1956 году окончила среднюю школу. В родном селе четыре года работала в колхозе разнорабочей, шестнадцать лет проработала воспитательницей в детском саду. С марта 1973 года Сайма Тимергалеевна Хайруллина была заведующей музеем Фатиха Карима . Она проработала в этой должности 20 лет. Многочисленные экскурсии, проводимые ею, надолго запоминались гостям музея. А каждая встреча на юбилейных мероприятиях поэта – это отдельная страница, которая вписана в летопись села Аитово, как событие большой важности. Ведь участники этих вечеров, встреч имели возможность вновь прикоснуться к тому прекрасному, что создал поэт – патриот Фатих Карим.
Сайма Хайруллина знакомила посетителей не только с творческой и жизненной деятельностью поэта, но и читала его стихи и поэмы, исполняла песни на слова поэта. Вела большую работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, по привитию любви к творчеству поэта-патриота, принимала активное участие в общественной и культурной жизни села. Так же она занималась агитмассовой деятельностью, организовывала и вела выпуски радиогазеты. Избиралась делегатом съезда работников культуры БАССР (1983 г.), награждена значком Министерства культуры СССР «За отличную работу (1988 г.), медалью «Ветеран труда».
Сайма Тимергалеевна вырастила четверых детей. Все они нашли достойное место в жизни и являются высококвалифицированными специалистами.
В рамках Республиканской музейной акции «День национального костюма в музее» на странице группы музея был представлен видеоролик «Костюмы народов Башкортостана».
В рамках ежегодно отмечаемого Пушкинского дня, зав. музеем приняла участие в онлайн- флешмобе «Читаем Пушкина вместе».
На странице группы музея ВК приняли участие в онлайн «Музейной неделе», проводимом среди музеев Башкортостана.
К 50-летию открытия первого музея в селе Аитово была посвящена онлайн-фотовыставка «Между прошлым и будущим».
Ко Дню знаний на странице музея организована онлайн фотовыставка «Я и моя школа». 
10 сентября отмечается «День национального костюма». К этой дате посетителям нашей группы был предложен открытый видеоурок «Башкирский национальный костюм», проводимый министром культуры РБ А. И, Шафиковой. И видео экскурсия о татарском национальном костюме.
Приурочив ко Дню Республики Башкортостан на странице группы музея был предложены материалы «Чудесная сила курая» и «Фатих Карим –поэт и воин» из серии «Знатные люди Башкортостана».

6. Рекламно-издательская деятельность. 
22 января выступила в эфире БСТ в утренней шоу-программе «Салям». Рассказывала о деятельности музея, об экспонатах, связанных с Великой Отечественной войной.

7. Участие в Республиканских музейных акциях и выставочных проектах, в том числе в рамках Года науки и технологий в России, Года здоровья и активного долголетия и Года башкирской истории в Республике Башкортостан;
11 января музей день благодарности врачам, в рамках единой акции «Скажи спасибо врачам». К единой акции "Скажи спасибо врачам" присоединились восьмиклассники Аитовской средней школы со своим классным руководителем Р. Ф. Гайнутдиновой.  
27 января - День воинской славы России.
В этот день в 1944 году советские войска освободили от блокады немецко-фашистских войск город Ленинград. К этой дате музеем Фатиха Карима на базе стационарной выставки И. Р. Гимаева был организован показ фильмов, посвящённых дням блокады Ленинграда. Акция приурочена 77-й годовщине снятия блокады. Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года – 872 дня. Ребят особенно взволновали воспоминания детей войны, которым было по 3, 5, 8 лет в годы блокады.
3 февраля в сельском поселении Аитовский сельсовет в рамках Года здоровья и активного долголетия прошла "Скандинавская ходьба".
Многие наверное может и не знают пользу ходьбы с палками.
8 февраля – День Российской науки. В начале февраля отмечается День Российской науки. Наука – главная движущая сила прогресса, важнейший ресурс развития национальной экономики, медицины, образования, всей социальной сферы. Наука – это непрерывно развивающаяся система знаний объективных законов природы, общества и мышления, получаемых и превращаемых в непосредственную производительную силу общества в результате специальной деятельности людей. К этой дате и приурочив к открытию Года науки и технологий в РФ в музее Фатиха Карима прошёл информационный час «Мечтой и знаньем окрылённые».
Ребята ознакомились биографиями деятелей наук, выходцев из села Аитово, об их вкладе в развитие науки республики и РФ.
Международный день родного языка был установлен на 30-й генеральной конференции ЮНЕСКО 17 ноября 1999 года с целью сохранения и развития языкового и культурного разнообразия и поддержки многоязычного образования. В музее Фатиха Карима прошёл цикл лекций «Знаем ли мы свой родной язык?». Без языка не существовал бы мир. Как рыба не может жить без воды, так человек не может существовать без языка. На языке мы думаем, общаемся, творим. В разных странах мира люди сегодня говорят на 6000 языках. В Международный день родного языка все языки признаются равными, потому что каждый из них уникальным образом отвечает предназначению человека, и каждый представляет живое наследие, к которому мы должны серьёзно относиться и оберегать. Башкортостан - многонациональная республика, где проживает более 100 национальностей. В Бижбулякском районе проживает более 12 национальностей. Каждая нация – это неповторимая культура, история, традиции и, конечно же, язык.
В рамках дня родного языка, участвовали в акции "Созвездие народов РБ".
В апреле прошла музейная акция «Всей семьей в музей».
Кто как не бабушки и дедушки играют большую роль в воспитании детей. Именно они учат внуков и внучек самым важным вещам в жизни: быть добрым, человечным, смелым, честным, стремиться к знаниям, успехам, развитию. Бабушки и дедушки показывают на своём примере, что такое терпение, труд, красота, доброта, жизнь и любовь.
Радует, что наряду с родителями, они приходят в музей с целью знакомить внуков с историей своей семьи, страны, судьбами именитых личностей.
Так же в апреле наш музей принял участие в Республиканской музейной акции «День национального костюма в музее» в онлайн формате.
Так же  Году науки и технологий была приурочена познавательная викторина для учащихся среднего звена «Хочу всё знать!», которая прошла в сентябре, одна из самых увлекательных форм работы с обучающимися.  Игра способствовала активизации и развитию познавательных процессов обучающихся (восприятие, внимание, память, мышление). Целью игры-викторины было удовлетворение познавательных потребностей обучающихся в области научно-технического творчества. Музей так же присоединился к таким Республиканским акциям, как «День открытых дверей», посвящённых к Международному Дню пожилых людей (01.10.2021), «Папин выходной в музее», на День отца (16.10), «День открытых дверей для бабушек, мам и детей и внуков», (25-27.11), «Музей открыт для всех! День инклюзии» (1-3.12). В эти дни работали для посетителей с ограниченными возможностями. Все желающие могли ознакомиться с залами и выставками музея.
	Всероссийская культурная акция «Ночь искусств-2021»  прошла в этом году в онлайн-формате: для подписчиков группы музея «ВКОНТАКТЕ» была предложена виртуальная экскурсия в музей и организована онлайн-викторина. В рубрике «Искусство в нас – искусство в каждом» так же в онлайн формате провели мастер-класс по работе с фаомирангом.
	Ко Дню единства присоединились к онлайн - акции «Россия в сердце моём».
	Ко Дню матери в музее был организован мастер класс «Открытка ко Дню матери своими руками».
	Проверила свои знания участием в международной акции «Тест по истории Великой Отечественной войны», посвящённой Дню Неизвестного солдата.
	В рамках музейной акции «Новый год шагает по музею» провели мастер-класс по изготовлению новогодней игрушки для ёлки.

8. Информатизация музея  
В музее имеется 1 компьютер, 2 ноутбука, принтер, 2 телевизора, лазерная ДВД приставка, фотоаппарат.
9. Материально-техническая база и хозяйственные проблемы. 
В музее проводились санитарные дни, регулярное проветривание фонда, очистка территории музея и цветников от сорняков, уход за зелёным уголком.
Участвовала в регулярно проводимых субботниках, днях чистоты, в республиканских акциях «Зелёная Башкирия».

Заведующая музеем Фатиха Карима Р.К. Хафизова


