
За истёкший год изменений в структуре музеев не произошло. 
В 2017 году численность персонала МАУК БМО  составила  6 человек, Оптимизация за год:  0,75 штатных единиц.      2 сотрудника учатся заочно-дистационно в БГПУ им.Акмуллы по специальности "Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия"                                             
	 Музеи района посетило 8964 человек.
Проведено 154 мероприятий , с последние годы показатель уменьшился, но увеличилось количество экскурсий и организация масштабных акций
Общий объем музейного фонда МАУК Бижбулякское музейное объединение составляет в 2017 году -  7861   ед. хранения. За год в целом объём музейного фонда увеличился на     297 экспонатов.
Экспонировалось 68 выставок, из них было организовано  34 передвижных выставок 
В БИЭМ работала передвижная республиканская выставка  Республиканского музея Боевой Славы «Муса Гареев – страницы жизни и подвига»
Созданы виртуальные экскурсии по всем музеям МАУК БМО http://maukbmo.ru/virtualnye-tury/. В 2017 году были сделаны виртуальные экскурсии по Бижбулякскому историко-этнографическому музею и музею Фатиха Карима.
С  2014 года работал сайт http://bmo.ucoz.ru/. В 2017 году создан новый сайт МАУК Бижбулякское музейное объединение http://maukbmo.ru/. 
Активно работают группы   в соцсетях
Впервые 10 октября стартовал Всероссийский заочный научно-исследовательский творческий конкурс, посвященный известному дипломату, политику К.А.Хакимову среди детей, родителей и педагогов. Настоящий Конкурс проводился благодаря Гранту Главы Республики Башкортостан .  Автор проекта Ризида Ахмаровна Галимова- заведующая музеем К.Хакимова. Конкурс проводился в онлайн форме, для популяризации Республики Башкортостан, как кладезь видных деятелей в истории России. 
  С августа начали работу по созданию сайта. Сайт создали для МАУК БМО. Занимались дизайном, оформлением, а также размещением информации.  При разработке положения о конкурсе учитывали опыт проведения открытого районного научно-исследовательского, творческого конкурса, посвященного дипломату  который проводился в районе с 2012 года ежегодно. Установили связи с будущими членами жюри конкурса. Так как, проект российского масштаба и в онлайн формате мы осуществляем впервые, были и недочёты и трудности.   В конкурсе участвовало более 120 работ из сел и городов Республики Башкортостан и  Республики Татарстан, из г.Оренбурга, г.Сургута, г.Нефтеюганска. Конкурс будет проводиться ежегодно и послужит пропаганде имени известного земляка, и способствует развитию патриотического воспитания подрастающего поколения на примере жизни и деятельности известного дипломата- арабиста К.А.Хакимова.
 В музеях были организованы и работали многочисленные выставки в рамках Года экологии.
В  рамках Республиканской музейной акции «Экологический календарь» были проведены  игровые программы  «Всемирный День Земли», «Всемирный День Моря», «Путешествие с экологом»,  музейные  квесты «7 чудес Бижбулякского района" и др..
В 2017 году музеи активно участвовали в акциях, конкурсах, программах государственного, республиканского, муниципального уровней:
 Конкурса «Живая русская классика», всероссийских акциях: «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка»,  «Ночь  музеев»,  «Ночь кино», «Ночь искусств». республиканском  краеведческом конкурсе "Дорогами Отечества, «Россия - это мы»,    «Башкортостан – маленькие путешестви,   «Февраль 1917: начало Революции».
C 14 по 16 февраля в рамках Международного дня книгодарения в музее Ф.Карима  прошла акция "Подари книгу". 
В рамках Всероссийской акции «Дерево Победы» по высадке деревьев в память о павших в войне, на территории музея Фатиха Карима прошла посадка деревьев. 
В Музее Карима Хакимова  интересно прошли республиканские музейные акции: «Защитников Отечества и его рубежей приглашает музей!». всероссийская акция в сфере культуры «Всемирный день театра»,  проведён «Урок Мира “Терроризм – угроза миру”» час памяти и скорби «Трагедия Беслана в наших сердцах»,   музейные акции «Мульт в музее», «Первоклассник в музей!».
Проводили ежегодные  районные акции «Музей и дети»(март), «Подари экспонат музею: сохрани память о себе»(ноябрь), « Месячник патриотического воспитания».
Были проведены муниципальный конкурс рисунков «Земля - наш общий дом», Муниципальные Краеведческие чтения, посвященные основателю БИЭМ Семенову А.Ф., муниципальный конкурс поделок из природного материала «Осенние фантазии».
Музеи активно участвовали в работе детских площадок  в дни летних каникул. ,
Музей Ф.Карима участвовал в организации сабантуя.  Спустя более 10 лет в селе Аитово возродили  народную традицию.
Прошлый год был особенный по посещению наших музеев известными государственными деятелями, политиками и гостями района.  Дважды в прошлом году музей Ф.Карима посетила дочь поэта - Ляйля Фатиховна Каримова.
В музее Карима Хакимова побывала  Амина Шафикова - министр культуры РБ, районный музей посетил Ранис Алтынбаев - зам.министра РБ.  Во всех музеях прошли встречи  с гостями из подмосковного города Дмитров, членов народного музея "Строка, оборванная пулей.
В музее Фатиха Карима прошла встреча с народным поэтом Республики Татарстан Робертом Миннуллиным и депутатом Государственного собрания  Айдаром  Галимовым. 
В 2017 году участвовали в  республиканской конференции, посвященной 100-летию Великой Октябрьской Революции на базе Республиканского музея Боевой Славы. Директор МАУК БМО Иванова Р.Г. выступила с докладом, который вошел в сборник конференции.  В ноябре заведующая музеем Ф.Карима  Р.К. Хафизова принимала участие в юбилейных мероприятиях в Казани, посвященных 80-летию дочери поэта Л.Ф.Каримовой. На четвертом Республиканском музейном форуме заведующая музеем Р.А.Галимова  выступила с докладом о музее К.Хакимова.
Для участия в проектах и конкурсах республиканского и федерального уровня: музеями было разработано 4 проекта.
В целом, ситуация в  Бижбулякском музейном объединении имеет определённую положительную  динамику. 
Тенденция роста  показателей в течение последних четырех лет  посещаемости, количества выставок, увеличение музейных фондов позволяет сделать вывод, что музеи  больше времени стали уделять проведению научно-фондовой деятельности. Планомерно пополняются фонды музеев. 
ЗАДАЧИ
Регистрация музейных предметов в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации началась в 2017 году. Всего музеями МАУК БМО внесено  531 запись.
Составление и утверждение тематико-экспозиционного плана будущего музея К.Хакимова в СМФКЦ с.Дюсяново
Проведение Всероссийского конкурса Карима Хакимова
Подготовка к 25 - летию БИЭМ и  110-летию поэта Фатиха Карима, которые пройдут в 2019 году.
В группе в контакте мы  размещаем виртуальные выставки по различным темам в виде презентаций, которые рекомендуем использовать при проведении культурных мероприятий. Готовим передвижные выставки, список уже готовых  выставок предоставим в середине марта.
Хочется выразить благодарность всем коллегам за плодотворную совместную деятельность, за помощь и поддержку, за активное участие в музейных акциях и конкурсах.






