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Герои Советского Союза

  Андреев  Кирилл  Дементьевич

          Андреев  Кирилл   Дементьевич   родился  7 июля  1901  г.   в с. Базлык Бижбулякского района Башкирской  АССР. Умер  2  января  1972 г.,  похоронен  в  селе  Бижбуляк.  Чуваш.  Образование  среднее.  Член  КПСС  с  1941 года.
	Участник гражданской войны. До 1927 года работал председателем сельхозартели «Канаш» Миякинского района. С 1928г. по 1941 г. – учитель, директор ряда начальных школ Миякинского, Бижбулякского районов.
              Призван  в  Советскую  Армию  в  августе  1941 г.  Бижбулякским  райвоенкоматом.  
          На  фронте  Великой  Отечественной  войны с сентября 1941 г.
Парторг 3 – го стрелкового  батальона  1318 – го  стрелкового полка  ( 163 – я  стрелковая  дивизия, 38 – я  армия,  Воронежский фронт ) старший  сержант  К.Д.Андреев  особо  отличился при форсировании  р. Днепр  южнее  Киева.  В наградном листе  на  К.Д.Андреева  отмечается,  что  он  в  боях  южнее  Киева  умело  организовал  и  помог командованию  скрытно  переправить  на  правый берег реки Днепр  3 – й  стрелковый  батальон.  3  октября  1943 г.,  находясь  в боевых  порядках  подразделения,  К.Д.Андреев  выдвинулся  с  группой  бойцов  на высоту,  хорошо  окопался и, открыв  сильный  ружейно – пулеметный  огонь,  парализовал  оборону  противника  и  тем  самым  дал  возможность  стрелковым  ротам  подойти  к  опушке   леса   и   закрепиться  на  ней.  Когда  немцы  атаковали  наши  подразделения  с  целью  сбросить  их  с  плацдарма,  К.Д.Андреев  первым  поднялся  в  контратаку,  забросал  фашистов  гранатами,  воодушевил  личный  состав  батальона  своим  примером.  
          Звание  Героя  Советского  Союза  К. Д.  Андрееву  присвоено  29  октября  1943 года.         
          После  ранения  К. Д. Андреев  в  начале  1945 г.  был  уволен  из  армии. Вернувшись  на  родину,  работал  заместителем  председателя  исполкома Бижбулякского  райсовета,  заведующим    Бижбулякской  районной  сберкассой.
         Награжден  орденом  Ленина,  медалями.


   Васильев  Павел  Ефимович

          Васильев  Павел  Ефимович  родился 14  января  1909 г. в  селе Зириклы  Бижбулякского  района  Башкирской  АССР.  Умер 29 июля  1978 г.,  похоронен  в  г. Уфе.  Чуваш.  Образование  среднее.  Член  КПСС  с  1932 г.    
До войны  работал  заведующим  отделом  пропаганды  Беле- беевского райкома ВЛКСМ, секретарем Бижбулякского райкома  ВЛКСМ,  заведующим  орготделом  Бижбулякского  райкома  КПСС,  прокурором  Бижбулякского  района.
          В  Советскую  Армию  призван  в  июне  1941 г.  Бижбулякским  райвоенкоматом.     
          Заместитель командира  по  политчасти 132 – го  отдельного  мотоштурмового  инженерно – саперного  батальона  ( 21 – я   моторизованная инженерно – саперная  бригада, 15 –  я армия, 2 – й  Дальневосточный  фронт )  капитан  П. Е. Васильев  весь  период  боев  с  9  августа  по  2  сентября  1945 г.  находился  в  подразделениях,  умело  проводил  партийно – политическую  работу,  что  во  многом  способствовало  выполнению  батальоном  боевых  задач.  П. Е. Васильев  личным  примером  воодушевлял  бойцов  при  штурме  японских  укреплений,  14  августа  руководил  подготовкой  к  штурму  и  взрывам  5  дотов.  После  взрыва  одного  из  дотов  первым  ворвался  в  ходы  сообщения  и  лично  из  автомата  убил  4  японских  солдата  и  одного  захватил  в  плен.  
          Звание Героя Советского  Союза  П. Е.  Васильеву  присвоено  8  сентября  1945 г.
          С  января 1947 г. П. Е. Васильев  -  в  запасе. Работал  пред -  седателем  исполкома  Бижбулякского  районного  Совета  депутатов  трудящихся,  первым  секретарем  Бижбулякского  райкома  КПСС.
          Избирался  депутатом  Верховного  Совета  БАССР  II – IV  со-зывов,  депутатом  Бижбулякского  райсовета.
          Награжден  орденами  Ленина,  Красного  Знамени,  Трудового  Красного  Знамени,  Красной  Звезды,  медалями.   



  Гадельшин  Хамит  Габдуллович

          Гадельшин Хамит Габдуллович  родился 10 июля 1923 г. в д. Аитово  Бижбулякского  района  Башкирской  АССР.   Умер  10 января  2000 г.  Похоронен  на  кладбище  знатных  людей  Киргизии. Татарин.  Образование  высшее.  Член  КПСС  с  1942 г.  
          В  Советскую  Армию  призван  в  августе  1941 г.  Фрунзенским  горвоенкоматом  Киргизской  ССР.
          На  фронте  Великой  Отечественной  войны  с  10  октября 1941 г. Старший  радиотелеграфист 1449 – й отдельной роты связи 
( 31 - я  стрелковая дивизия,  46 – я  армия. Степной фронт ) сержант  Х.Г.Гадельшин  26  сентября  1943 г.  вместе  с  передовыми  подразделениями 75 – го  стрелкового  полка  форсировал  р. Днепр  в  районе  д. Сошиновка  Днепропетровской  области  с  задачей  установить и поддерживать  радиосвязь  с  наблюдательным  пунктом  командира  дивизии.  Лодка,  на  которой  переправлялся  Х.Г.Гадельшин,  получив  пробоину  от  осколка  снаряда, затонула. Х.Г.Гадельшин спас радиостанцию и с наблюдательного  пункта  командира  полка  установил  радиосвязь с командиром  дивизии. Под  огнем  противника он бессменно  проработал  на  рации  12  часов,  что  позволило  командиру  дивизии  непрерывно управлять  боем.
          Звание  Героя  Советского  Союза  Х.Г.Гадельшину  присвоено  22  февраля  1944 г.
          После  войны   Х.Г.Гадельшин  продолжал  службу  в  Советской   Армии.  Окончил   Ленинградское   военное   училище  связи  и  Военную  академию  связи.  В  1969 г. уволен  в  запас  в  звании  полковника.  Работал  военруком  ПТУ,  затем  преподавателем  техникума  связи  в  г.  Фрунзе.
          Награжден  орденами  Ленина, Отечественной войны  I  степени,  медалями.      

  Павлов Николай Спиридонович

          Павлов  Николай  Спиридонович  родился 25 августа  1922 г.  в  с.  Слакбаш  Белебеевского  района  Башкирской  АССР.  Умер  2  апреля  1978 г.,  похоронен  в  с. Слакбаш  Белебеевского  района.  Чуваш.  Окончил  8  классов.  Член  КПСС  с  1943 г.  До  призыва  в  армию   работал  библиотекарем  в  с. Слакбаш,  на  строительстве  в  г.  Джезказгане.
          В  Советскую  Армию  призван  в  декабре  1941 г.  Бижбулякским  райвоенкоматом.
          Командир  орудия  2 – й  батареи  1007 – го  легкого артиллерийского  полка ( 46 – я  легкая артиллерийская  бригада,  12– я  артиллерийская  дивизия, 65 – я  армия,  1 – й  Белорусский  фронт )  сержант  Н.С.Павлов  21  декабря  1943 г.  в  бою  у  
д. Дубрава  Гомельской  области  проявил исключительный  героизм  и  мужество.  27  танков  противника  атаковали  позицию  2 – й  батареи. Н.С.Павлов, подпустив  танки  на  прямой  выстрел,  открыл огонь. Две  вражеские  машины  были  подбиты. Заняв место  раненого  наводчика,  Н.С.Павлов  подбил  еще  два  танка,  но  и  сам  был  тяжело  ранен.  Оставаясь  в  строю,  Н.С. Павлов  поджег  еще  один  танк  и  из  автомата  уничтожил  выскочивших  из  него  фашистов.  Атака  гитлеровцев  была  сорвана.
          Звание  Героя  Советского  Союза  Н.С.Павлову  присвоено  29  марта  1944 г.
          После  войны  Н.С.Павлов  работал  директором  дома – музея  К.В. Иванова,  председателем   исполкома   Слакбашевского  
сельского Совета, преподавателем  гражданской  обороны   в  средней  школе  в  с. Слакбаш.
          Награжден  орденами  Ленина, Отечественной  войны I степени,  Красной  Звезды,  медалями. 

   Парамонов Константин Ефимович

          Парамонов  Константин  Ефимович   родился 3  июня  1908 г.  в  д. Мелисоново  Бижбулякского  района  Башкирской  АССР. Погиб  26  ноября  1943 г.,  похоронен  в  с. Разумовка  Запорожской  области.  Русский.  Образование  начальное.  В  1928 – 1941 гг.  работал грузчиком в г. Белорецке, председателем Приютовского сельского  Совета,  на  строительстве  г.  Комсомольска – на – Амуре,  рабочим  на  Приютовском  элеваторе.
         В Советскую Армию  призван  в  1941 г.  Бижбулякским  рай -  военкоматом.
         Командир роты 185 - го гвардейского стрелкового полка ( 60 – я  гвардейская  стрелковая  дивизия,  6 – я  армия,  3 – й  Украинский  фронт ) гвардии лейтенант  К.Е.Парамонов,  командуя  своим  боевым  подразделением  в  боях  с  25  по  29  ноября  1943 г.,  успешно  форсировал  р.  Днепр  и  без   потерь  продвинулся  от  4  до  5  километров.  Гитлеровцы  предприняли  отчаянную  контратаку.  Несмотря  на  превосходство  сил  и  техники  противника,  рота  мужественно  отражала  яростный  натиск  противника.  К.Е. Парамонов  в  бою   за  расширение  плацдарма  на  правом    берегу Днепра  погиб  смертью  храбрых.
          Звание  Героя  Советского  Союза  К. Е. Парамонову  присвоено  22  февраля  1944 г.  посмертно.
          Награжден орденами  Ленина, Отечественной  войны  I  сте -  пени,  медалями.
          Имя Героя носят улицы в п. Приютово  ( г. Белебей  Респуб – лики Башкортостан ), в с. Разумовка Запорожской области, в г. За - порожье.


  Прокопьев  Герман  Терентьевич

          Прокопьев  Герман  Терентьевич  родился 17 октября 1922 г.  в  Цивильском  районе   Чувашской  АССР.  Образование  неполное  среднее.  Член  КПСС  с  1945 г.  До  призыва  в   армию   работал   в
колхозе в  п. Соловьевка  Бижбулякского  района  Башкирской АССР.
          В Советскую Армию  призван  в  1941 г.  Бижбулякским  рай - военкоматом. На фронте Великой Отечественной  войны  с  апреля  1942 г.
          Наводчик   миномета  661  –  го   стрелкового   полка  ( 200  –  я  
стрелковая  дивизия )  рядовой  Г.Т.Прокопьев  31  июля  1944 г.  проявил  мужество  и  отвагу  при  форсировании  р. Дубна.
          31  июля  1944 г.  огнем  миномета  подавил  три  огневые  точки  противника  и  уничтожил  13  немецких  солдат.
          За  этот  подвиг  Г.Т. Прокопьев  15  августа  1944 г.  награжден  орденом  Славы  III  степени.
          Наводчик 124 – го гвардейского артиллерийского полка,  52 – й  гвардейской  стрелковой дивизии 12 – го гвардейского корпуса,  3 – й  Ударной  армии  гвардии  сержант  Г.Т.Прокопьев  отличился  в  боях  за  взятие  г. Берлина. 
          20  апреля 1945 г. в  уличных  боях  в  г. Берлине,  на  орудие,  где наводчиком  был  Г.Т.Прокопьев, противник  дважды  предпринял  контратаку  ротой  пехоты,  поддержанную  самоходным  орудием.  Прокопьев  огнем  своего  орудия  прямой  наводкой  с  дистанции  200  метров  в  упор  расстреливал  наседавших  немцев,  контратака   противника  была  отбита.  Противник  оставил  на  поле  боя  16  трупов  солдат  и  офицеров  и  2  станковых  пулемета.
          За  этот  подвиг  3  июня  1945 г.  он  награжден  орденом  Славы  II  степени.
          Указом Президиума Верховного Совета от 1 октября  1968 г.  награжден  орденом  Славы  I  степени.
          После войны  вернулся  в  Башкирию,  работал  бригадиром  колхоза  в  п. Соловьевка  Бижбулякского  района.  В  1947 г.  переехал в г. Дзержинск Горьковской области, работал электро -  монтером  в  госэнерго. 
          Награжден  орденами  Славы  I,  II  и  III  степени,  медалями.  

    Степанов  Константин  Иванович

          Степанов  Константин  Иванович  родился   1  июля   1922 г.   в  
с. Кош – Елга  Бижбулякского  района  Башкирской  АССР.  Умер  13  марта  1999 г.  Похоронен   в   с. Бижбуляк.  Чуваш.  Образование  среднее.  Член  КПСС  с  1945 г.
          В Советскую Армию призван в 1941 г. Похвистневским рай -военкоматом  Куйбышевской  области.
          На  фронте   Великой   Отечественной   войны   с  июня  1943 г.  
          Командир  танка  233 – й  танковой  бригады  ( 5 – й  меха - низированный  корпус,  6 – я  танковая  армия,  2 – й  Украинский  фронт )  младший  лейтенант  К.И.Степанов  особо  отличился  в  боях  за  села Войнешти и  Каменешти  юго – западнее  г. Яссы  ( Ру-мыния ).
          Из   наградного  листа  на  К.И.Степанова: «За  время боевых  действий  с  21  по  30  августа  1944 г.  проявил  мужество, геройство  и отвагу.  В  боях  за  село  Войнешти,  попав  в  окружение,  вел  себя  стойко  и  мужественно,  уничтожая  живую  силу  и  технику  противника.  Его  танк  уничтожил :  2  танка  типа  Т – 4,  4  противотанковых  орудия,  две  минометные  батареи  и  более  роты  солдат  и  офицеров  противника.  В  последующих  боевых  действиях  в  районе  деревни  Каменешти  24  августа  1944 г.  в  числе  первых  вступил  в  бой  с  крупной  группировкой  противника ;  уничтожил :  три  противотанковых  орудия,  12  автомашин  с  пехотой  и  боеприпасами,  40  повозок  с  боеприпасами…».  
          Звание Героя  Советского  Союза  К.И.Степанову  присвоено  24  марта  1945 г.  
 После  войны  К.И.Степанов  жил  в  с. Бижбуляк.  Работал   в
Бижбулякском   РОВД,  директором    заготконторы,   заготживсырья,
учителем  в  Бижбулякской  средней   школе,  начальником   штаба гражданской  обороны  Бижбулякского  района.
          Награжден  орденами  Ленина,  Красного  Знамени,  Отечественной  войны  I  степени,  медалями.




   Титов  Василий  Федорович
  
Титов  Василий  Федорович  родился 23 марта 1911 г. в д. Покровка Бижбулякского района Башкирской АССР. Русский. Образование  начальное.
          До призыва  в  армию  работал  электромонтером  на  городской  электростанции  в  г. Коканд  Ферганской  области  Узбекистана.
          Призван  в  Советскую  Армию  Кокандским  райвоенкоматом  26  ноября  1941 г.
          На  фронте Великой  Отечественной  войны  с  апреля   1942 г.
          Помощник   командира   взвода  120  –  го   стрелкового   полка     
( 69 – я  стрелковая  дивизия,  Центральный  фронт )  старший  сержант В.Ф.Титов  совершил  подвиг  15  октября  1943 г.  при  фор -  сировании  р. Днепра  в  Лоевском  районе  Гомельской  области.  Взвод  в  составе  десантной  группы  под  сильным  артиллерийским  и  минометным  огнем  противника  первым  переправился  на  западный  берег  реки,  ворвался  во  вражеские  траншеи  и  уничтожил  в  рукопашном  бою  45  немецких  солдат.  Лично  В.Ф.Титов  уничтожил  гранатами  9  и  взял  в  плен  24  немецких  солдата,  захватил   станковый   пулемет.   При   выбытии   из   строя
командира  роты  В.Ф.Титов  принял  на  себя  командование. Продолжая  бой, рота  отразила 3 контратаки  противника  и  тем  самым  способствовала  успешной  переправе остальных подразделений  полка.      
          Звание Героя  Советского  Союза  В.Ф.Титову  присвоено  30 октября  1943 г.
          После  войны  В.Ф.Титов  работал  в  энергоуправлении  сельского  хозяйства,  заведующим  отделом  социального  обеспечения  горисполкома  г. Черновцы  ( Украина ).
          Награжден орденами Ленина, Отечественной войны I степени,  Красной  Звезды,  медалями.


Маньшин Василий Петрович 

Василий Петрович Маньшин (08.08.1924, Башкортостан — 18.04.1945) — командир расчёта орудия батареи 43-го гвардейского артиллерийского полка, гвардии старшина. Полный кавалер ордена Славы.
Родился 8 августа 1924 года в селе Шкапово Белебеевского кантона Башкирской АССР. Трудился в колхозе.
В августе 1942 года был призван в Красную Армию. В боях Великой Отечественной войны с марта 1943 года. Член ВКП с 1944 года. Воевал в составе 43-го гвардейского артиллерийского полка 15-й гвардейской стрелковой дивизии сначала телефонистом, затем командиром расчета.
2 февраля 1944 года в боях северо-восточнее города Кривой Рог Днепропетровской области Украины телефонист батареи гвардии красноармеец Маньшин устранил под огнём 7 порывов телефонной линии, а 3 февраля — 15 порывов. Был ранен, но продолжал выполнять свои обязанности.
Приказом от 15 февраля 1944 года гвардии красноармеец Маньшин Василий Петрович награждён орденом Славы 3-й степени
12 января 1945 года при прорыве обороны восточнее города Буско-Здруй расчет гвардии старшины Маньшина прямой наводкой уничтожил пулемет с расчетом, 2 дзота, свыше 10 вражеских солдат, подавил миномётную батарею противника. В боях 13—17 января ликвидировал 2 пулемёта и свыше отделения пехоты противника.
Приказом от 3 февраля 1945 года гвардии старшина Маньшин Василий Петрович награждён орденом Славы 2-й степени[3].
17 марта 1945 года в бою западнее города Гроткау, Гродкув, расчёт Маньшина поразил 3 пулемёта, до 15 противников, подавил огонь миномётной батареи. 19 марта при отражении контратаки противника уничтожил 2 самоходных орудия, 2 зенитной установки и много солдат противника. За эти бои был представлен к награждению орденом Славы.
Высокую награду получить не успел. 17 апреля был тяжело ранен в бою и на другой день скончался в госпитале. Похоронен в населённом пункте Терфердорф.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за мужество, отвагу и героизм гвардии старшина Маньшин Василий Петрович награждён орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.




Дополнение лирическое – посмотрите 
Бижбуляковцы – герои Советского Союза
Награда за солдатский труд

Кирилл Дементьевич Андреев родился 7 июля 1901 года в  селе Базлык Бижбулякского района БАССР. Член КПСС с 1941 года. По окончании Бижбулякской неполной средней школы в 1941 году поступил в Белебеевское педагогическое училище. До начала Великой Отечественной войны работал председателем артели «Канаш», учителем Кекен-Васильевской школы Миякинского района БАССР, вернувшись в родной район, продолжил педагогическую деятельность.
Участник Гражданской войны принимал активное участие в боях против петлюровцев на территории Украины за освобождение Киева, Каменец-Подольска, Жмеринки. Был ранен. Затем воевал на Дальнем Востоке против  колчаковцев. В Красную Армию был призван во второй раз в 1941 году. Кирилл Андреев участвовал в ожесточенных схватках с фашистскими захватчиками на Северо-Западном фронте, на Курско-Орловской дуге, воевал в составе I-го и 2-го Украинских фронтов.
При встречах с молодежью фронтовик часто вспоминал военные эпизоды: «Курская дуга... Тогда наша рота наступала на населенный пункт Калиновку. Не успели оглянуться, как остались в отделении втроем. На нас сотни немецких солдат идут во весь рост, мундиры нараспашку, рукава до локтей засучены, горланят. Подпустили их поближе и короткими очередями уложили фашистов. Но они  снова пошли в атаку. Кричат: «Рус! Сдавайся! Советам капут!» А у меня осталось всего три диска. Стрельба стояла страшная. Пока добежали до меня, фрицев осталось всего трое. Но у меня кончились патроны, стрелять нечем. Не испугался все же: бросился на них и прикладом уложил двоих. Третий бросился на меня сзади, вцепился в горло. Ударил его коленом в	 пах, вывернулся, и повалил на землю. Когда подошли наши солдаты, еле оторвали меня от фрица».
На вопрос: «За что Вам дали звание Героя Советского Союза?» Кирилл Андреев всегда отвечал: «За солдатский труд». Вот еще отрывок  из его воспоминаний: «На Днепре это было. Командир батальона старший лейтенант Бубчиков приказал мне с тремя солдатами сходить в разведку и установить на другом берегу Днепра связь. Переплыв реку, установили  связь, узнали о том, что здесь притаились танки, пехота, артиллерия противника, а на нашем берегу тоже сидят, ждут моего сигнала. Стало светать. Дал я сигнал, заработали орудия, реактивная артиллерия. Немцы открыли ответный огонь. В это время подключились и мы, начали стрелять из пулемета, фашисты заметались, попадали на землю. Наш батальон приступил к переправе.
Туго нам пришлось. Мои боевые товарищи в том бою погибли, выжил я один. От злости стрелял и стрелял в немцев. Кругом все свистит, рвется. Как уцелел, ума не приложу! Ударили наши, и покатились фашисты. Дорога на Киев открылась. Второй раз в жизни мне довелось его освобождать».
За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом отвагу и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 октября 1943 года  нашему земляку было присвоено звание Героя Советского Союза,
По окончании Великой Отечественной войны Кирилл Андреев вернулся на родину. Работал заместителем председателя исполкома Бижбулякского райсовета, затем до ухода на пенсию работал заведующим отделением Сбербанка. Неоднократно  избирался депутатом районного Совета, членом бюро райкома КПСС. Принимал активное участие в воспитании подрастающего поколения: часто выступал в школах района, на встречах с молодежью. На стене дома в с. Бижбуляк, где жил  герой, установлена мемориальная доска.



Душа батальона
Павел Ефимович Васильев родился 1 января 1909 г. в селе Зириклы. Окончил Уфимский педагогический техникум. Член КПСС с 1932г. Работал заведующим отделом, секретарем райкома ВЛКСМ, заведующим отделом  Бижбулякского райкома ВКП (б). На фронте – с первых дней войны. Заместитель командира по политчасти 132-го отдельного мото-штурмового инженерно-саперного батальона. Звание Героя Советского Союза присвоено 8 сентября 1945 года. С 1966 года капитан в запасе. Работал секретарем Дюртюлинского райкома партии, первым секретарем Бижбулякского райкома КПСС, председателем исполкома райсовета. Кавалер орденов Ленина,  Боевого Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды, награжден множеством медалей. Умер в 1978 году.
В Красную Армию политрук запаса  Павел Васильев был призван  в июне  1941 года Бижбулякским  райвоенкоматом. Воевал под Ленинградом, в Прибалтике, прошел с боями Восточную Пруссию, принимал участие во взятии Кенигсберга. За отвагу в боях с фашистами  был награжден орденами Боевого Красного Знамени, «Красной звезды», медалью «За отвагу».
После победы над фашистами воинская часть, в которой служил  Павел Васильев, была переброшена на  Дальний Восток и участвовала в разгроме японских милитаристов в составе 361 стрелковой дивизии 15-й армии. За проявленное мужество в борьбе против японских милитаристов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 сентября 1945 года  нашему земляку  было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Об этом газета "Тревога" второго Дальневосточного фронта от 16 сентября 1945 года в статье "Душа батальона" писала:
"Казалось, все было сделано для подготовки к  бою. Однако капитан Васильев Павел Ефимович, заместитель командира батальона по политической части, все  время думал, не упущено ли чего-то, не забыто ли. Вспомнилась и родина – Башкирия, село Зириклы. Давно он уже не был там…
Мысли переносились к маньчжурскому походу. Первая фронтовая ночь на Дальнем Востоке. Батальон на амфибиях плыл 10 километров  по Амуру и его притокам и ранним утром высадился на маньчжурской земле. Трудным был поход. Болотистая местность. Машины застревали в грязи, короткие схватки с огрызающимся врагом. Ремонт дорог. Восстановление мостов, устройство гатей. Ведение разведки.
…И вот теперь Фукдин. В этом военном городке противник создал сильный укрепленный район: двухэтажные доты, на металлических вышках 20-ти метровой высоты с бронированными колпаками сидели прикованные к пулеметам японские солдаты-смертники. Это все надо было сокрушить.
Не успела отгреметь артиллерийская канонада, как пехота пошла на штурм укрепленного района. Пехотинцам помогали бойцы-саперы. Под жестким огнем врага они взобрались на доты и сверху заваливали их амбразуры  мешками с землей. Саперы делали углубление в бетонированных колпаках долговременных огневых точек, закладывали тол и затем подрывали доты, хороня под развалинами их гарнизоны. Вместе с бойцами находился заместитель командира батальона по политчасти капитан Павел Васильев. Его присутствие ободряло воинов, вселяло веру в победу.
 – Ребята, вперед! – кричал капитан и не оглядывался назад, он знал, что за ним идет весь батальон.
Отличный подрывник ефрейтор Пелин  также отлично действовал штыком. Вот он пронзил штыком японского солдата, выбежавшего из дзота, сразил меткой пулей наводчика тяжелого  вражеского пулемета. Надо  призвать бойцов действовать также смело, как Пелин, но шум боя был так силен, что нельзя было расслышать собственного голоса.  Павел Васильев прыгнул в первый же изгиб траншеи и, оторвал от блокнота листок бумаги, и большими буквами  на ней написал: «Товарищи бойцы! Ефрейтор Пелин геройски сражается с врагом, он заколол штыком вражеского солдата и сразил пулеметчика. Бейте японских самураев также умело, как он!».
Листовка пошла из рук в руки. Призывное слово воодушевляло людей. Горячая схватка разгорелась во время штурма дота. Дело дошло до рукопашного боя. В гуще его оказался комсорг роты старший сержант Иван Якубин. Доставив для подрыва дота взрывчатку, он увидел, как на нашего раненного офицера наскочила группа японских солдат. Якубин  бросился выручать командира, сразил штыком нескольких солдат, пробился к командиру и продолжал штыковой бой.  Павел Васильев видел, как геройски  он сражался.
 – Держись Якубин!- кричал Васильев, спеша на выручку.
 С другой стороны к месту схватки подбежало еще несколько  наших бойцов. Комсорг был ранен. Истекая кровью, он все же отбивался от врагов до тех пор, пока вражеская пуля не попала ему в грудь.
Когда заместитель командира батальона капитан Павел Васильев подбежал к нему, Иван Якубин, вынесенный с поля боя, лежал в лужи крови. Пульса уже не чувствовалось. Комсомольский билет в левом кармане гимнастерки был насквозь пробит пулями, на страницах алела кровь.
Жгучей ненавистью зажглись сердца бойцов. Крепко мстили они врагу за смерть своего боевого товарища. Враг поливал их огнем из другого дота. Старшине Мурзину удалось забраться на крышу дота. Вскоре раздался оглушительный взрыв. В крыше дота засияло большое рваное отверстие. Васильев первым, во главе небольшой группы саперов, прыгнул во внутрь дота. Было темно. Дым ел глаза,  перехватывало дыхание. Раздались винтовочные выстрелы японцев. Прячась за выступы бетона, Павел Васильев пробирался вперед, за ним шли Мурзин и другие бойцы. Неожиданно из-за балки блеснула вспышка от выстрела, освещая перекошенное лицо японского солдата. Васильев в упор выстрелил в него из автомата. Откуда-то из мрака выскочил другой японский солдат. Он вскинул маузер, направил на Васильева, но не успел выстрелить. Пуля капитана сразила его наповал. В горячей схватке он уничтожил еще двух  вражеских солдат. Увлеченный боем, не заметил, как сбоку к нему подобрался враг. Японец хотел ударить ножом в спину. Обернувшись, капитан бросился на японца, вышиб из его рук нож и придавил врага к земле. Японец был взят в плен.
Черный от гари вылез из дота Васильев. Бой затихал. В амбразурах оставшихся японских дотов виднелись белые полотенца и носовые платки  – знак капитуляции вражеских гарнизонов.
На днях в батальоне,  в котором служил Павел Васильев, узнали о присвоении ему звания Героя Советского Союза. Сослуживцы от души поздравляли его с высокой наградой (автор – старший лейтенант М.Лысенков)”.


«Вызываю огонь на себя!»
Гадельшин Хамит Габдуллович родился 10 июля 1923 года в с. Аитово Бижбулякского района БАССР в семье крестьянина. В родном селе окончил 7 классов, затем учился в финансово-экономическом техникуме. Призвался в ряды Красной Армии в 1941 году. Всю  Великую Отечественную войну прошел в ожесточенных боях с фашисткими захватчиками. Воевал в составе Юго-Западного, 3-го, 4-го Украинских фронтов и в Черноморской группе войск. В 1942 году на фронте вступил в  ряды КПСС.
Советские войска с боями шли на запад, освобождая от фашистов города и села Украины. В сентябре 1943 года 31-я стрелковая дивизия 46-й армии подошла к селу Сошиновка Днепропетровской области. Старший радиотелеграфист 1449 отдельной роты связи Х.Г.Гадельшин 27 сентября был направлен в разведгруппу штаба дивизии. Группа разведчиков под командованием лейтенанта Лукина получила приказ: переправиться через Днепр и уничтожить расположение переднего края обороны противника.
С настаплением ночи 16 разведчиков столкнули в воду рыбацкую лодку и поплыли на правый берег. Среди них сержант Гадельшин, который должен был обеспечивать связь отряда с берегом, со штабом дивизии. Достигнув правого берега Днепра, разведчики, изучив обстановку, беззвучно, без выстрела сняли вражеских дозорных. Но на их пути был блиндаж, откуда немцы вели огонь из автоматов. Надо было уничтожить эту огневую точку противника. Лейтенант Лукин бросился в траншею, ведущую к блиндажу, и с ходу бросил гранату. В этой короткой схватке с противником была взята высота. Но немцы открыли шквальный огонь. Стоял сплошной гул взрывов. Сержант Гадельшин передал в штаб донесение о том, что отряду удалось не только разведать передний край противника, но и захватить плацдарм на правобережье. От командира дивизии поступил приказ: удержать плацдарм до прихода основных сил Красной Армии. Разведчики знали, что фашисты с утра с новой силой набросятся на них, поэтому глубоко окопались ночью , установили пулеметные точки. А когда настал рассвет, гитлеровцы предприняли новую атаку. Подпустив противника ближе к своей траншее, разведчики забросали их гранатами, затем прицельно вели огонь из пулеметов и автоматов. Гитлеровцы не вышли живыми из этого боя. Но и у наших солдат  патроны были на исходе. Они использовали трофейные пулеметы и автоматы. Второй штурм тоже не принес немцам успеха. Тогда противник открыл артиллерийский огонь и направил на группу разведчиков тяжелые танки. Во время артобстрела был убит лейтенант Лукин, обязанности командира взял на себя сержант Гадельшин. На высоту двигались 9 вражеских «тигров». Отбивать их атаку у разведчиков не было никакой возможности. Обстановка накалялась. Один из разведчиков предложил отходить к берегу. Тогда Х.Гадельшин сказал: «Будем стоять насмерть. Мы – коммунисты». Танки противника надвигались плотной лавиной. Сержант Гадельшин решил вызвать огонь на себя и, получив молчаливое согласие товарищей, включив рацию, произнес: «Нас атакуют танки! Огонь на меня! Огонь на меня!» Шквал огня «катюш» накрыл врагов. Горела земля под ногами фашистов, горели их стальные машины. Ночью подоспели наши роты и батальоны, а на следующие утро весь полк был на правом берегу Днепра.
За совершенный подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года Гадельшину Хамиту Габдулловичу  было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
После войны Х. Гадельшин окончил Ленинградское военное училище и военную академию связи. Преподавал в Житомирском высшем училище связи, заведовал кафедрой. Похоронен в Киргизии.

Командир орудия
Николай Спиридонович Павлов родился  в с. Слакбаш (до 1957 года входило в состав Бижбулякского района). Работал сельским библиотекарем, а в 1940 году по комсомольской путевке уехал на строительство г. Джезказгана. Призван в Красную Армию в декабре 1941 года.  Командир 1007-го легкого артиллерийского полка. Вступил в ряды КПСС в 1943 году. Звание Героя Советского Союза присвоено 29 марта 1944 года. В 1945 году окончил курсы младших лейтенантов. После войны работал директором Дома-музея  классика чувашской литературы К.В. Иванова в с. Слакбаш, председателем исполкома сельсовета, лесником, учителем. Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалями. Умер в 1978 году.
Крепко запомнил Николай Павлов слова командира полка подполковника Бендикова в день своего назначения командиром орудия: « Принимай, сержант, интернациональный расчет и действуй! Не забывай, что артиллерия – это «бог войны».  Боевой расчет действительно оказался интернациональным: сам Павло – чуваш, наводчик Тураев и ящичнику Макамов – узбеки, заряжающий Федоренко – украинец, подносчики снарядов Чернов, Уваров, Трепезин – русские. Командир орудия теперь нес ответственность не только за свои действия и жизнь, но и боевых товарищей.
Из всех боев для  Николая Павлова наиболее памятным был тот, что произошел в декабре 1943 года у белорусской деревни  Дубрава. Орудие стояло на противотанковой огневой позиции. Гитлеровцы пошли в психическую атаку. Оши шли в полный рост, цепь за цепью, с оркестром впереди. 
– Приготовить осколочные! – скомандовал Павлов.
Но не успели артиллеристы выполнить приказ, как послышался рокот моторов. На наши позиции на предельной скорости неслись 27 вражеских танков. Глухой сильный зрыв потряс землю. Это снаряд, посланный наводчиком Тураевым, угодил в фашисткий танк, и тот, охваченный пламенем и дымом, застыл на месте, загородив дорогу остальным машинам. Вскоре запылал другой танк, затем – терий, четвертый… Наша артиллерийская батарея била прицельно. Разорвавшийся поблизости артиллерийский снаряд смертельно ранил Тураева. Место наводчика занял Николай Павлов и подбил еще два танка. Немцы обрушили на батарею град снарядов. Что-то горячее ударило Павлову в бок и оглушило. Когда он пришел в себя, увидел, что из расчета остались в живых только он с Черновым, а прамо на их орудие ползет вражеский танк. Собрав последние силы, командир выстрелил – оказывается, почти одновременно выпалили и из танка противника. Орудие было разбито, а Павлова отбросило в сторону. И в этот раз смерть миновала его. Огнем из автомата наш земляк уложил выползавших из танка немцев и потерял сознание. В том бою из всего полка уцелело лишь 62 человека.


Подвиг на Днепре

В годы Великой Отечественной войны в составе 3-го Украинского фронта отличился в боях на Днепре наш земляк Парамонов Константин Ефимович. Он родился 3 июня 1908 года в п. Мелисоновка Чегодаевского (ныне – Сухореченского) сельсовета в крестьянской семье. До 1917 года учился в Шкаповской сельской школе, после работал в личном хозяйстве. В 1928 году уехал в город Белорецк, работал грузчиком, в тридцатые годы вернулся на родину, но стал жить в п. Приютово. Здесь Парамонов был избран депутатом сельского Совета и в 1931-1935 годах работал председателем Приютовского сельского Совета. По призыву ЦК комсомола он уезжает на Дальний Восток и принимает участие в строительстве города Комсомольск-на-Амуре.
В ряды Красной Армии Константин Парамонов был призван в 1941 году. С декабря 1941 по июль 1942 года был курсантом пехотного училища. По окончании курсов постоянно  находился на передовой линии. Принимал участие в боях за Харьков, в должности командира отделения, командира взвода оборонял Сталинград, был дважды ранен. В архивах сохранилось письмо Парамонова из госпиталя, написанное им 23 июля 1943года жене Елене Ивановне и детям: «Я жив и здоров, лежу в госпитале, 17 июля ранило в правую ногу. Ходить не могу. Жена и дети, прошу не скучать. Жив буду, вернусь. Деньги получаю по аттестату 500 рублей в месяц. Высылаю вам. Скоро вы получите эти деньги. О выздоровлении сообщу дополнительно. С приветом Парамонов. Полевая почта 18202».
После выздоровления его выписали из госпиталя и направили в 185-й стрелковый полк 60-й стрелковой дивизии 6-й армии 3-го Украинского фронта, где он командовал стрелковой ротой. В составе этой дивизии гвардии лейтенант Парамонов принимает участие в освобождении Павлограда (дивизия стала именоваться Павлоградской) Запорожья.
На участке, где 60-я дивизия подошла к Днепру, противник соорудил сильное оборонительное укрепление, тут гитлеровцы надеялись остановить наступающие части Красной Армии, правый берег Днепра укрепили, используя последние достижения военно-инженерной мысли. Кроме того, они учли серьезные естественные преграды: обрывистый правый берег, господствующий над левым, низким, огромную ширину и глубину реки. И вот этот мощно укрепленный участок противника нужно было сломить. Такой боевой приказ был дан 60-й гвардейской дивизии. Тщательно подготовив бойцов к этому ответственному штурму, ночью роты начали форсировать Днепр. Захватив остров, бойцы 185-го стрелкового полка штурмовали правый берег. Однако контратаки противника не давали закрепиться на правом берегу. Полки несли большие потери.
Тогда, чтобы сохранить силы, дивизия генерала Монахова была переброшена ниже Запорожья. Против деревни Разумовка, где фашисты меньше всего ожидали прорыва, 25 ноября 1943 года наши подразделения начали форсирование Днепра. Штурмовики погрузились на плоты, бревна, рыбацкие лодки и бросились в студеную воду. Шел дождь со снегом, дул сильный ветер. Враг открыл беспорядочный огонь. Рывок через водный барьер принес успех. К правому берегу одной из первых пробилась рота под командованием гвардии лейтенанта Парамонова. Он шел впереди всех, рвал голыми руками проволоку, выворачивал мины, фугасы и снова вперед... Вошли в село Разумовка. После выяснения обстановки командир подал команду открыть огонь по противнику. Противник, ошеломленный внезапным ударом, вначале не смог оказать сопротивления.			
Рота стремительно продвинулась почти на пять километров, но противник, опомнившись, бросился в контратаку. Рота Парамонова вынуждена была организовать оборону и удерживать захваченный рубеж до прихода подкрепления. Гвардии лейтенант Парамонов до конца выполнил свой долг. Погиб командир на пятый день после форсирования Днепра в боях за расширение плацдарма...
Этот подвиг зафиксирован в наградном листе от 29 декабря 1943 года, подписанном командиром 60-й гвардейской Павлоградской Краснознаменной стрелковой дивизии генерал-майором Монаховым и утвержденном командующим войсками 3-го Украинского фронта генералом армии Малиновским, членом Военного Совета фронта генерал-лейтенантом Желтовым. В нем записано: «Товарищ Парамонов, командуя своим боевым подразделением, в боях с 25 по 29 ноября 1943 года успешно форсировал реку Днепр и без потерь продвинулся на 4-5 километров. Противник перешел в контратаку, но, несмотря на превосходство сил и техники противника, рота под командованием гвардии лейтенанта Парамонова мужественно отразила контратаку противника. Товарищ Парамонов в бою за расширение плацдарма на правом берегу реки Днепр погиб смертью храбрых. За проявленное мужество и отвагу и за выполнение боевых заданий командования тов. Парамонов достоин присвоения звания Героя Советского Союза посмертно».
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 
года Константину Ефимовичу Парамонову посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза.
Похоронен герой в братской могиле в селе Разумовка Запорожского района Запорожской области. Его помнит Запорожье. Имя Героя Парамонова носят улицы в Разумовке и в г. Запорожье. В рабочем поселке Приютово, где жил со своей семьей Парамонов, его именем также названа улица. 

В РУКОПАШНОМ БОЮ

Титов Василий Фёдорович – помощник командира взвода 120-го стрелкового полка 69-й стрелковой дивизии Центрального фронта, старший сержант. Родился 10 (23) марта 1911 года в д. Покровка Бижбулякского района БАССР в крестьянской семье. Русский. Работал электромонтёром на городской электростанции в г. Коканде Ферганской области Узбекской ССР. В Красную Армию  был призван 26 ноября 1941 года Кокандским райвоенкоматом Узбекской ССР. В действующей армии с апреля 1942 года.Помощник командира взвода 120-го стрелкового полка (69-я стрелковая дивизия, Центральный фронт) старший сержант Василий Титов в составе десантной группы 15 октября 1943 года преодолел реку Днепр в районе посёлка городского типа Радуль Репкинского района Черниговской области Украины, ворвался в траншею противника и в рукопашном бою уничтожил несколько гитлеровцев. Заменив выбывшего из строя командира роты, отважный воин отразил несколько контратак противника, чем способствовал переправе других подразделений полка.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом геройство и мужество старшему сержанту Титову Василию Фёдоровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 3274).
После войны старший сержант  В.Ф.Титов был демобилизован из армии. Работал в управлении сельского хозяйства, заведующим отделом социального обеспечения горисполкома г. Черновцы (Украина). Скончался 10 ноября 2000 года. Похоронен на почётной аллее Черновицкого городского кладбища.
Награждён орденом Ленина, орденами Отечественной войны, Красной Звезды, медалями.
Истребитель «тигров»
Константин Иванович Степанов родился в 1921 году в п. Зирыклытамак. Окончил Похвистневский сельскохозяйственный техникеум Куйбышевской области. С июля 1941 года – курсант Ульяновского танкового училища. В действующей армии с марта 1943 года. Командир танка 233 –й танковой ьригады. Член КПСС с 1945 года. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 года. С 1946 года – капитан в запасе. Работал учителем, начальником штаба гражданской обороны Бижбулякского района. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалями.
 Взвод лейтенанта Г.Данильченко, в котором находился и экипаж, вел танковую разведку. Остановилис на окраине румынского поселения, поджидая головные машины бригады. Но из-за сильного огня немецкой артиллерии, подбившей несколько советских танков, основным силам бригады пришлось отступить. Взвод разведки остался один на один с врагом. Пронесшиеся в небе вражеские самолеты его не заметили. Ждать долго не пришлось. Появилась колонна из 11 « тигров». Они растянулись вдоль берега и служили отличной мишенью для наших бойцов. Командир взвода отдал приказ: « Дистанция – 500 метров, бронебойными – огонь!» Бой получился скоротечным. Колонна была уничтожена полностью. Семь из одиннадцати «тигров» были на счету Константина Степанова.
Налетела вражеская авиация, но хорошо укрытые советские танки  остались невредимыми. И вновь показались «тигры». Танк Степанова вывел из строя еще две машины противника. Три танка подбили экипажи Г.Данильченко и Сухотеплого. Раздосадованные немцы выдвинули против дерзкой разведки мощные орудия. Однако наш взвод успел сменить позицию, а затем, форсировав реку, ворвался в расположение противника с тыла. Немцы в панике бежали. Многиз из них сдались в плен подоспевшим десантникам.
Потом были бои за освобождение Венгрии, Чехословакии, а День Победы Константин Степанов встретил на австрийской земле. Но война закончилась для него на Дальнам Востоке, в Порт-Артуре.
– Мы не думали о подвиге, а  просто выполняли свой долг – защищали  любимую Родину от вероломного врага, – говорил герой, когда его расспрашивали о фронтовой жизни.
Любить родную землю он призывал и подрастающее поколение бижбуляковцев.
Отличился в Берлине
Кавалер  орденов Славы трех степеней Герман Терентьевич Прокопьев родился в 1922 году в Цивильском районе Чувашской АССР. В 1925 году его родители переехали в п. Соловьевку Бижбулякской волости ( затем – района). Работал в колхозе. Призван в Красную Армию в 1941 году. Командир артиллерийского орудия 52-й гвардейской дивизии, гвардии старшина. Член КПСС с 1944 года.  После войны работал в колхозе бригадиром, заведующим фермой, а затем электромонтером в г. Дзержинске Горьковской области.
День за днем участвуя в боях, постигал наш земляк военную науку. Строго спрашивал  как с подчиненных, так и с себя. Первый раз отличился Герман Терентьевич в боях за Вислу. «Четырехчасовая артподготовка дала возможность нашим войскам занять плацдарм на другом берегу. Немецкая бронетанковая техника  упорно рвалась на наши позиции. Завязалась жестокая схватка с врагом. Казалось, танки противника вот-вот прорвут нашу оборону. Но в самый критический момент советская артиллерия открыла ураганный огонь»,  – так вспоминал Прокопьев то трудное время. 
Орудие Прокопьева сразу подбило идущий на них вражеский танк. Затем задымился и второй. Следующая бронемашина остановилась, и, словно нехотя, стала поваричивать ствол орудия в направлении расчета Прокопьева. Выпустить снаряд танк не успел – был подбит сразу двумя нашими пушками. Уцелевшая немецкая техника попятилась назад, отступила и пехота. Расчет Германа Терентьевича поразил в этом бою пять вражеских танков. Гвардии старшина Прокопьев был награжден орденом Славы третье степени и представлен к очередному воинскому званию.
Особенно упорным было сражение за Берлин. « Артиллеристы прокладывали путь пехотным частям, – вспоминал Прокопьев. –  В рядах советских бойцов оставалось все меньше бойцов. Осколок снаряда угодил в моего заряжающего, были ранены и подносчики снарядов. Но все остались на своих местах. « Пока Берлин не возьмем, никуда отсюда не уйдем», говорили они подоспевшему санитару. И вот настал день, когда поступила команда: « По логову фашистов – огонь!». Кто-то мелом успел написать на снаряде « За слезы наших матерей!»
Артиллеристы  Германа Прокопьева подавили в Берлине несколько гневых точек противника. Сам командир был тяжело ранен, но не покинул боевых товарищей. За этот бой его наградили орденом Славы второй степени.
В 1968 году Германа Терентьевича неожиданно вызвали в военкомат. Военком вручил ему орден Славы первой степени за смелые боевые действия в Берлине.  Спустя два с лишним десятилетия награда нашла героя.
Барый Ганиев
Летопись «Бижбуляковцы в Великой Отечественной войне»( Бижбуляк, 2009г.)
(отрывок)
 ... В шестом томе книги «Память» на стр.425 есть строка: «Мунир Султангалиевич Ганиев, 1926г.р., урож. с. Менеуз-Москва Бижбулякского р-на, пп 54707, призван 15 февраля 1944 года, рядовой, пропал без вести в апреле 1945 года на терр. Австрии». Нет, не пропал мой брат без вести. При высадке воздушного десанта в районе г. Вена он  получил смертельное ранение. Был награжден медалью «За отвагу». Спустя 45 лет после Победы на торжественном собрании в РДК мне вручили удостоверение к медали на его имя (приказ командира 299 гв. сп № 010 от 2 апреля 1945 г.) Долго искала награда солдата, и все-таки нашла дорогу на его родину!
Моя мама, как и все женщины, потерявшие на войне сыновей, всю жизнь ждала, что вот- вот откроется калитка и войдет ее кровинушка.  Брат Мунир всегда незримо присутствовал в нашей семье. В последние минуты жизни матери, мы, ее дети, были  рядом с ней. С большим усилием она выговаривала слова, теряла сознание и снова к ней возвращалась жизнь. Минутами лицо ее светлело, и  еле слышно она шептала: «Ждала, ждала, сынок, что ты вернешься ко мне…» 
3 января 1942 года меня отправили служить в 214 стрелковую дивизию. 23 февраля принял военную присягу и в марте 1942 года, в составе маршевых рот, отправился на Западный фронт в качестве командира станкового пулемета «Максим». Когда состав поднимался  на станцию Глуховская, я спрыгнул из вагона и, не отпуская поручня теплушки, побежал рядом с вагоном, думая, что, может быть, в последний раз  шагаю по родной земле.
9 мая 1945 года я участвовал в приеме капитуляции 290-й пехотной дивизии СС под г. Салдус в Курляндии. После победы был назначен заведующим делопроизводством секретной части щтаба 22-й гвардейской Рижской дивизии в звании гвардии капитана. Демобилизовался 25 октября 1945 года. И со станции Глуховская пешком добирался до родной деревни Менеуз-Москва. После войны  я работал  там, куда направляла партия.  Тридцать один раз избирался членом  бюро Бижбулякского РК КПСС, 25 лет являлся депутатом районного Совета.
Длинной была солдатская дорога к Великой Победе. Бессмертны имена героев Великой Отечественной! Каждая пядь освобожденной от гитлеровцев земли полита кровью наших воинов и мирного населения. Не счесть человеческих жертв в тылу! Прошло 55 лет, но до сих пор эхо прошедшей войны не покидает сердце ветеранов. Во сне, встречаясь лицом к лицу с немцами, мне надо бежать в атаку, а я не могу, отказывают ноги. Просыпаюсь, массажирую простуженные суставы, а сон уже пропал…
Мне довелось участвовать на войне 1196 дней и ночей, но я вернулся из разведки! Люди! Поймите вы душу солдата, помяните погибших. Пусть они живут в душе каждого из вас! Вечная им слава!
Я был шестым ребенком из десятерых детей в семье (отец – участник  Первой мировой войны). Вырос в чудесном уголке Предуралья. Жил в  созидательный период социализма, когда учеба и труд, вся жизнь общества были наполнены духом советского патриотизма. Советский человек, завоевавший свободу всему миру, был опоен радостью свободного труда на свободной земле. Он с таким же упорством и героизмом воевал на фронтах Великой Отечественной войны, пока враг не был повержен. Могучие силы фашисткой армии разбились о могучие скалы советского патриотизма.
Красивая она, моя родная деревня Менеуз-Москва. Река Менеуз, по долине которой расселилась деревня, течет, укрываясь лесистыми горами и лесами,     заливается переливом птиц. О, Родина! Нет краше и родней тебя! С годами растет тоска по родным местам. Зовут дороги и дали, луга и горы детства и юношества. Зовут пройденные дороги войны, которыми я прошел по территории Калужской, Московской, Калининской и Посковской областей. Зовет сердце пройти  их снова, а жизнь привязывает человека к делу, к дому. Откладываешь, откладываешь встречу, пока она не станет возможной.
На встрече ветеранов 10-й гвардейской армии, состоявщейся в апреле 1983 года, моя знакомая из г. Риги подарила мне книгу «Истоки» Г.Крупнека с письменным пожеланием: «Барый! Живи долго и плодотворно!». Ко Дню Победы я получил от нее дивизионную газету «Боевая красноармейская» от 4 августа 1944 года,  которая сохранилась в музее революции в Риге. В ней есть статья «Успешно выполнили боевую задачу», очень памятная для меня, в ней рассказывается о том, как мы с разведгруппой захватили в плен двух офицеров пехотного корпуса СС.
В книге «Истоки» писатель Г. Крупнек пишет: «По моему глубочайшему убеждению, человек, побывавший на войне, и хоть  раз заглянувший смерти в глаза, никогда – до скончания своих дней – с нее не возращается. Пусть его пощадила вражеская пуля или бомба, пусть он вернулся в отчий дом без единого шрама, целым и невредимым, все равно мыслями и чувствами он всегда там, в окопах, на КП, за штурвалом штурмовика, у перископа в танке, на той высоте, где погиб лучший друг…»
Прав писатель: чем дальше отдаляются годы Великой Отечественной войны, тем ближе и дороже становятся эти боевые рубежи.
 с. Бижбуляк, 2009г. 






























