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В настоящее время в исторической науке стало популярным направление занимающееся изучением роли личности в истории. Казалось бы, как отдельно взятая личность может оказать влияние на последующий ход истории? Ярким подтверждением роли выдающихся личностей в общей человеческой деятельности может послужить такая историческая фигура, как Карим Хакимов – полномочный представитель СССР в Королевстве Саудовская Аравия.

Именно люди делают историю - утверждение в современной исторической науке не ставящееся под сомнение. Карим Абдрауфович Хакимов человек, который своим дипломатическим талантом задал вектор развития не только своей страны, но и всего мирового сообщества.
Так что же позволило простому парню из глубинки достичь высот в дипломатических интригах и повернуть колесо истории? Возможно, начиная свою карьеру с ремонтника на железной дороге, Карим Абдрауфович и не думал, что его биография станет предметом отдельного научного исследования. Быть может этим, объясняется его естественное желание к саморазвитию, получению хорошего образования и необходимости в постоянном чувстве причастности к истории своей страны. Та естественность, с которой Карим Хакимов шагает по карьерной лестнице поражает сегодняшнего обывателя. Твердая позиция в необходимости и значимости своего дела, сформированная за годы работы на различных ответственных должностях, не покидает Карима Хакимова на протяжении всей его жизни. Личность дипломата, сформированная на стыке принципов мусульманской религии и коммунистической идеологии, позволила молодому советскому государству построить взаимоотношения с арабским миром. С высоты современного исторического знания можно с твердой уверенностью сказать, что без Карима Хакимова этот процесс пошел бы по совершенно другому сценарию, написанному рукой «доброжелателей» молодого Советского Союза.
Тонкая дипломатическая интуиция Карима Хакимова основывалась прежде всего на желании в истинном познании мироустройства арабского востока. Уважение традиций и обычаев мусульманской культуры открывало перед дипломатом все правительственные двери.

Являясь настоящим патриотом своего государства, Карим Хакимов сделал все необходимое для его становления и последующего развития. Тот курс на взаимовыгодное сближение с арабским миром был на многие годы утерян с уходом исторической фигуры К.Хакимова с внешнеполитической арены. Это подтверждает, что личность дипломата была знаковой и поворотной в советской системе выстраивания взаимоотношений с иностранными государствами.
