Урок разработан учителем МОБУ СОШ с. Сухоречка Батталовой Л.А. 

«Я говорил от имени России»

(по драме Нажиба Асанбаева «Красный паша»).

Цели урока: Познакомить с творчеством Н. Асанбаева.

                       Развивать умение анализировать драматическое произведение.

                       Воспитать чувство патриотизма и гордости за свою Родину.

Литература. Асанбаев Н. Красный паша. Пьесы.- Уфа, 1987.

                       Багуманов А. Фаизова Ф. Лауреаты премии имени Салавата Юлаева.

                       Кусимова Т. В мире имен.- Уфа.,1991.

                       Башкортостан. Краткая энциклопедия.

Музыка. Мурат Ахметов. Музыка к спектаклю «Красный паша».

                 Хусаин Ахметов. Персидские мотивы.

Живопись. Вакиль Шайхетдинов. Ассаляму алейкум. 1992.

Оборудование. Фотографии Н. Асанбаева. Карима Хакимова.

                            Выставка книг Нажиба Асаябаева.

                            Видеофильм. Отрывок из спектакля «Красный паша».

                            Раздаточный материал (буклеты, фотографии актеров).

---------------------------------------------------------------------------------------------------

Эпиграф. Твоя судьба была — служить народу,

                  Гонцом промчаться — было на роду!

                  Ты, молнией сверкнув по небосводу,

                   Зажег в сердцах высокую звезду.

                                                                     Кадим Аралбай
Ход урока.

Предварительное задание:

• Подготовить сообщение о творчестве Н. Асанбаева.

• Прочитать драму Н. Асанбаева «Красный паша.

• Рассказать о государственной деятельности Карима Хакимова.

Учитель. Наш урок мы посвящаем памяти известного советского дипломата Карима Хакимова. Познакомимся с творчеством Заслуженного работника культуры РБ, Заслуженного деятеля искусств РБ, народного писателя РБ Нажиба Асанбаева, проанализируем драму «Красный паша».

+ Что вы узнали о творчестве Н. Асанбаева? (Слушаем выступление ученика).

+ Расскажите о Кариме Хакимове, которому Н. Асанбаев посвятил свое произведение.
/Хакимов Карим Абдрауфович родился 28.11.1892 г. в деревне Дусяново Бижбулякского района РБ, погиб в 1937 году в Магадане. Государственный и партийный деятель, дипломат, участник гражданской войны. Учился в медресе с. Каргалы, в медресе Галия в Уфе, в институте красной профессуры (1932-1935,). 
В 1918-19 гг. член Оренбургского мусульманского военно-революционного комитета, губернский комиссар народного просвещения, командир 2-го батальона интернационального полка на Актюбинском фронте, начальник политотдела 1-й Приволжской татарской бригады. 
В 1920-21 гг. зам. начальника политуправления Туркестанского фронта, полномочный представитель РСФСР в Бухарской Народной Республике, секретарь ЦК Бухарской компартии. 
С 1921 года на дипломатической работе: генеральный консул в Мешхеде, Реште (Иран, 1921-23), Хиджазе (1924-25), в 1926-28 гг. - полномочный представитель СССР в королевстве Хиджаз, Неджд и присоединенных областей (с1932 года Саудовская Аравия), в 1929-31 гг. - полномочный представитель СССР в Йемене, одновременно генеральный представитель Ближвосгосторга, в 1936-37 гг. - полномочный представитель СССР в Саудовской Аравии. Репрессирован в 1937 г. Реабилитирован в 1956 г./

Идейно- художественный анализ пьесы «Красный паша».

• Как вы понимаете жанровое определение пьесы «драма»? (драма (греч. действие)- род художественной словесности, основными признаками которого считаются диалогическая форма и наглядное изображение действия. Драма показывает события и раскрывает характеры действующих лиц через их собственные высказывания (диалоги, реплики, монологи и поступки).
• Средством психологической характеристики героев являются, прежде всего, их действия и бытовой диалог. 
Что вы узнали о главном герое из диалога Ленина и Чичерина? /Хакимов по национальности башкир. В годы гражданской войны был комиссаром татаро-башкирской бригады. Работал секретарем ЦК компартии Бухарской народной республики/.

• Почему именно Карима Хакимова было решено назначить послом в Арабский Имамат? /Он знал культуру, традиции мусульманских стран, владел арабским. персидским языками/. Об этом мы узнали из пролога.

 Анализ Действия первого. 
• Чему удивился сын короля Ягафара Ахмет? /Русское государство направило генеральным консулом башкира/.

• А что поразило короля Арабского Имамата? /Прекрасное знание арабского языка и подарок — позолоченный меч/. Что означал сей подарок?

• Какие события могли помешать Хакимову установлению дипломатического отношения с Арабским Имаматом?

Чтение по ролям текста пьесы с ремарки «Свет гаснет и зажигается снова» (стр.200 учебника). 
• Где происходит сцена беседы Хакимова с Насиром Абуталипом? /Четвертая жена купца Насира 12-летняя арабка после рождения дочери нуждается в срочной операции, но муж, ссылаясь на законы шариата, запрещает ей показываться врачу. В итоге она умирает от потери крови на операционном столе. В ее смерти обвинили врача Асию и Хакимова. В день открытия выставки советских товаров магазины столицы оказались забитыми товарами английского и итальянского производства/.

Анализ Действия второго.

• Какой выход из создавшейся ситуации находит К. Хакимов? /Набросив на плечи немыслимой расцветки халат, К. Хакимов принимает в доме советского представительства местных купцов, приглашает их на чаепитие, угощает ароматным медом, хлебом из давлекановской муки, сахаром. Показывает выставку советских товаров, отпускает торговцам товар в кредит/. 
• Писатели часто используют фамилии действующих лиц для характеристики своих героев. Фамилия может указать на манеру поведения, внешний вид человека, образ жизни, социальное и материальное положение. А как характеризуют имена наших героев? Найдите подтверждение в тексте. Прочитайте (действие второе. Стр.203).
/ Асия — арабск. «лечащая, успокаиваюшая». Хаким — арабск. «мудрец, судья, глава, правитель»/. 
• Название литературного произведения, как правило, несет важную смысловую нагрузку. Почему пьеса называется «Красный паша»? 
• Что означает слово «паша»? /В Арабских странах, в Египте, Турции «паша» — высший военный и высокоуважаемый титул, который дается военным и гражданским сановникам/.

• Драма в узком смысле слова — драматическое произведение с острым, но разрешимым конфликтом, не ведущим к катастрофам. Какие конфликтные ситуации сумел разрешить К. Хакимов? 
• Каким образом ему удалось подписать договор о дружбе и сотрудничестве между Советской Россией и Арабским Имаматом?

• Особенность драмы состоит в том, что драматическое произведение предназначается для постановки на сцене и полностью раскрывает свое содержание и особенности формы только в театральном представлении.

29 декабря 1982 года в Башкирском академическом театре драмы им. М. Гафури состоялась премьера спектакля «Красный паша» в постановке заслуженного деятеля искусств РСФСР и БАССР Лека Валиева. Художник — заслуженный деятель искусств БАССР, лауреат премии им. Г. Саляма Тан Еникеев. 
Прекрасен образ главного героя - Карима Хакимова - в исполнении блистательного Ахтяма Абушахманова, заслуженного артиста БАССР. Хакимов-Абушахманов не только дипломат, выполняющий определенные функции своего государства в другой стране, не только посол мира и доброй воли, но и высоконравственный человек, страдающий и сомневающийся, борющийся за лучшую жизнь людей на земле, за справедливость. Широту чувств и переживаний, интеллектуальное богатство души героя Абушахманова отмечали почти все театроведы, писавшие о «Красном паше». Примечательно, что когда артиста после спектакля представили вдове дипломата Хакимова, она в слезах тут же воскликнула: «Мой Карим! Здравствуй, мой Карим!». Сколько же надо вложить актеру души, духовного богатства в создаваемый образ, чтобы быть узнаваемым зрителями как Хакимов! (Подробнее см. журнал «Тамаша», 1996, №№ 1, 3.) 
За постановку спектакля «Красный паша» в Башкирском ордена Трудового Красного Знамени академическом театре им. М. Гафури Нажибу Асанбаеву, Ахтяму Абушахманову, Леку Валиеву в 1983 году была присуждена Государственная премия имени Салавата Юлаева.

Просмотр отрывка из спектакля Красный паша. 
Работа с раз даточным материалом.
- В название урока мы взяли первую строчку стихотворения Бориса Слуцкого «Я говорил от имени России», эпиграфом — стихотворные строки Кадима Аралбая.

- Подходят ли эти строчки для раскрытия темы и идеи пьесы «Красный паша»? 
В заключение урока хочу прочитать вам стихотворение Анатолия Чепурова.

О человеке надо говорить,

Или корить,

Или цветы дарить,

Но не молчать,

Когда он книги пишет,

Дома возводит,

Сталь идет варить...

О человеке надо говорить,

Пока он слышит.

Сегодня мы говорили о жизни и деятельности двух замечательных людей — Нажиба Асанбаева и Карима Хакимова, чьи судьбы зажгли «в сердцах высокую звезду».
