
Отчёт о проделанной работе музея Фатиха Карима, филиала МАУК Музейное объединение муниципального района Бижбулякский район
За 2022 год

1) Научно-фондовая работа. 
НВФ музея за отчётный период  пополнился на 10 экспонатов. Продолжается работа по учёту музейных предметов поступающих в музей. Проводятся мероприятия по сохранности музейных фондов и коллекций музея: санитарные дни, проветривание фонда, обработка фонда от вредителей и т.д.
2) Научно-исследовательская работа. 
	Разработаны  новые тематические экскурсии и уроки:
-« Останется мой след в цветах …» ко дню рождения Ф.Карима;
-«Так служат наши защитники» ко Дню Защитника Отечества.
	Для держателей Пушкинской карты разработаны новые программы:
--Литературно-познавательная программа «За счастье Родины моей».
--Тематическая лекция «Таким он был», к 60-летию видного общественного деятеля, профессора И. Р. Гимаева.
--Тематическая экскурсия по стационарной выставке И. Р. Гимаева «Человек сильнее времени».
-Тематическая экскурсия "Музей Ф. Карима : история и события"
Обзорная экскурсия по залам музея «Жизнь и творчество татарского поэта Фатиха Карима»
« Язык Тукая и Карима» - лекция  ко дню рождения Г. Тукая


3) Экспозиционно-выставочная деятельность. 
Работали выставки:
-«Останется мой след в цветах…», фотодокументальная выставка ко дню рождения Фатиха Карима.
-« Мир поэзии Фатиха Карима» - выставка книг Ф.Карима.
-«И, туган тел, и, матур тел» - выставка публикаций о татарском языке к Международному дню родного языка.
	В СМФКЦ была  организована  выставка работ местных рукодельниц «Женских рук прекрасное начало», посвящённое к Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России.  
	Экспонировалась выставка одного экспоната: «Мы помним, любим, не забудем» - выставка сборника стихотворений, посвящённых Ф.Кариму, к Всемирному Дню поэзии.
-«В царстве книг» - книжная выставка к Международному дню детской книги. 
-В национальном костюме каждого народа воплощено мастерство народного творчества. В наших костюмах хранится божественный дух поколений, наша родословная - шэжэре, наши обычаи, родной язык, наша история. Посетители этнографической коллекции узнают об истории каждого национального костюма, о национальных обрядах.
Выставку "Национальные костюмы" приуроченую ко Дню национального костюма народов Республики Башкортостан 15 апреля, первыми посетил коллектив детского сада "Ляйсан" села Аитово. Здесь представлены национальные костюмы основных народов, проживающих в Бижбулякском районе.
Выставка  работала до 25 апреля. Посетители могли увидеть самобытные узоры башкирского, татарского, чувашского, русского национальных костюмов.
-Фотодокументальная  выставка "Герои Победы" знакомила  посетителей  с участниками ВОв, уроженцами с. Аитово, об их вкладе в Великую Победу.
-«Эзем кала уткэн юлымда» («Мои останутся следы») – тематическая передвижная выставка организована на Сабантуй.
-Интерактивная выставка "Музыкальные иструменты", знакомила посетителей с музыкальными инструментами народов нашего края.
- Выставка сельского быта «В мире старинных вещей»
-«Костюм как отражение культуры народа» - тематическая выставка ко Дню национального костюма.
- Выставка одного экспоната – книги Тагира Тагирова ««Сэгатьтэ очрашырбыз».
- Тематическая выставка «Слава тебе, мой край родной!» - - выставка печатных изданий о Башкортостане.
- В рамках акции «Ночь искусств-2022» в музее работала выставка "Узоры родного края"- выставка рушников и полотенец. На выставке были представлены сотканные льняные и вышитые вафельные полотенца с фонда музея, подаренные жителями нашего села. 
- Тематическая выставка, посвященная 85-летию Л. Ф. Каримовой «Лейле Каримовой – 85»
- выставка рукоделий «Руками наших матерей»
- «Победивший судьбу» выставка произведений  Ф. Яруллин
-«Хэтер мэнгелек!» («Память бессмертна!») – тематическая выставка ко Дню Героев.
-«Славься страна! Мы гордимся тобой.» - книжная выставка ко Дню Конституции РФ
-«Новогоднее настроение» - тематическая выставка к Новому году.


4) Научно-просветительская работа. 
За отчётный период число посетителей в музее 3316 человек, проведено 119 экскурсий, 47 культурно-образовательных и 24 культурно-массовых мероприятий. 
Весело и задорно проводили время в музее  в дни новогодних каникул. 4.01 в музее Фатиха Карима вспоминали о зимних обрядовых играх. А потом весело и шумно играли возле Новогодней ёлки, где их поздравили Дед Мороз и Снегурочка и раздавали новогодние подарки.
Чай - китайское слово. Оно появилось там, где русские люди торговали с китайцами северных провинций, они чай называют чае, отсюда и наше слово чай. С тех древнейших времён чай признаётся не только вкусным, но целебным напитком. Японцы говорят: " Чаепитие очищает кровь, регулирует работу печени и селезёнки, снимает сонливость..." В ходе познавательного мероприятия 5.01 "Посиделки у самовара", за чашечкой чая мы говорили и о правилах культурного поведения в обществе детей и взрослых, навыках этикета.
Дети войны - это люди 30-40-х годов рождения. Они ровесники Победы. Самое светлое время жизни - детство, согревающее воспоминаниями всю жизнь человека, было для них не по-детски тяжелым. 10 января свой 90-летний юбилей отметила жительница села Аитово Салимова Рауфа Фахрисламовна! Трудное военное детство, тяжелая доля не сломили эту женщину. Она всю свою жизнь отдала родному селу: здесь выросла, вышла замуж и родила шестерых детей, трудилась в родном колхозе. По традиции, как и все ветераны-долгожители, Рауфа Фахрисламовна получила персональное поздравление от Президента России Владимира Путина. Глава администрации сельского поселения Аитовский сельсовет Гимазетдинов Расиль Фаатович приехал к имениннику в гости, чтобы лично передать письмо от главы государства, а также поздравить и вручить подарки. В день юбилея, юбиляршу, Рауфу Фахрисламовну, поздравили библиотекарь села Аитово - Гатиятуллина Альбина Фаязовна и заведующая музеем Фатиха Карима Хафизова Райса Камиловна. Девяносто лет — это не просто возраст, на самом деле это повод для гордости. 
Музей Фатиха Карима присоединился к музейной акции «День мужества и памяти», посвящённой Международному дню памяти жертв Холокоста и Дню снятия блокады Ленинграда. 27 января в сельской библиотеке прошёл урок мужества "Непокорённый Ленинград". Ребята узнали какой вклад внесли дети блокадного Ленинграда в защите города.
В продолжение урока были продемонстрированы короткометражные фильмы о блокадном Ленинграде.
В ходе лекции «Таким он был», посвященной 60-летию И. Р. Гимаева - профессора, доктора юридических, кандидата экономических наук, заслуженного работника сельского хозяйства Республики Башкортостан слушатели узнали о жизни и деятельности Ильдара Раисовича. Во второй части были использованы фотографии, документы из фонда музея, показана видеопрезентация.
14 февраля исполнилось бы 60 лет нашему именитому земляку, Ильдару Раисовичу Гимаеву. В эти дни особенно много посетителей на одноименной стационарной выставке, там прошёл час памяти Ильдара Раисовича. Для собравшихся, провели обзорную экскурсию с просмотром видеоролика «В память о И.Р. Гимаеве». Гости выставки ознакомились с родословной, узнали интересные подробности из его биографии. Мероприятие продолжилось в зале СМФКЦ им. И.Р. Гимаева. Все, кто был на мероприятии, знали его лично, и всем было, что вспомнить. Поделились своими воспоминаниями глава СП Аитовский сельсовет Р.Ф. Гимазетдинов, руководитель ООО «Дема» М.Г. Мухтасимов и другие.
Классик татарской литературы, командир саперного взвода младший лейтенант Фатих Ахметвалеевич Каримов 19 февраля 1945 года в бою за город Кенигсберг получил два ранения, но продолжал сражаться. Третья пуля оказалась смертельной. До Дня Победы оставалось чуть более двух месяцев… Память о поэте и воине жива и спустя 77 лет. В городах и селах регионов, где проходил боевой путь Фатиха Карима, в день его героической гибели ежегодно проходят уроки и встречи памяти, где читают стихи поэта-воина, вспоминают его не простую судьбу... 19 февраля в музее Фатиха Карима прошёл ЧАС ПАМЯТИ. Мероприятие началось с митинга и возложения цветов к бюсту поэта. Вторая половина часа памяти продолжилась в зале музея. На мероприятии приняли участие глава администрации Бижбулякского района А. М. Зарипов и начальник отдела культуры, молодежной политики, спорта и взаимодействия с общественными организациями Е. П. Арефьева. Никого не оставили равнодушным стихи, проникновенно прочитанные главой сельского поселения Аитовский сельсовет Р. Ф. Гимазетдиновым, заведующей музеем Р. К. Хафизовой, прозвучавшие песни в исполнении Гулии Нафиковой, Азата Галиева, выступление директора МОБУ СОШ им. Ф. Карима И. Р. Шафикова.
День памяти завершился просмотром документального фильма "Фатих Карим - поэт и воин", созданный обществом Татаркино Министерства культуры РТ.
Международный день родного языка — учреждён решением 30-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО в ноябре 1999 года и отмечается 21 февраля с 2000 года ежегодно с целью защиты языкового и культурного многообразия. В библиотеке СП Аитовский сельсовет специалист по работе с молодежью совместно с заведующей библиотекой и заведующей музеем провели мероприятие к Международному дню родного языка.
В дискуссионной части мероприятия ребята узнали о том, как важно знать и сохранить свой родной язык, связующий предков с нами, соединяющий прошлое и будущее. Приняли активное участие в интересной викторине о родном языке, разгадывали кроссворд, решали ребусы.
В ходе устного журнала мы вспомнили имена писателей и поэтов башкирской, русской, татарской, чувашской литературы. Читали стихи авторов, уроженцев Бижбулякской земли. Провели игру - занятие "Пословицы и крылатые выражения". Вспоминали на родном языке героев сказок.
В давние времена люди думали, что весну на своих крыльях приносят грачи. Поэтому после прилёта грачей народ устраивал праздник «Грачиная каша».
2 апреля на площаде перед музеем Фатиха Карима организовали праздник "Карга боткасы".
Сначала детей ознакомили с этим национальным праздником, его историей и значением в жизни народа, тем самым развили интерес к быту и культуре татарского народа.
На нашем празднике прозвучали весёлые стихи и песни, отгадывали загадки о весне, и все радовались приходу грачей и весны.
Ребята веселились от души, дружно участвовали в таких народных играх, как «Летят, летят грачи», «Ак тирэк, кук тирэк», «Бег в мешках» и другие.
Позже все дружно к дереву привязали красочные ленточки приговаривая добрые благопожелания: «Пусть будет мир и покой, больше дождя, пусть будут наши посевы урожайными и на следующий год суждено будет нам встретиться всем живым и здоровым»...
Тем временем поспела праздничная вкусная каша. Спасибо  Рите Раязовне и  Зямиле Мухаметовне, за вкусную кашу и горячий чай.
Участников праздника угостили не только кашей, но и национальной выпечкой и сладостями.
Остатки каши и угощенья оставили воронам, приговаривая при этом:
«Пусть еда эта будет воронам.
Пусть год будет к нам благосклонным!»
Вот наш праздник и подошёл к концу.
Шумный праздник отыгрался,
 В сердце каждого остался.    
Всем раздав тепло и свет.   
Чистый, долгий, светлый след.                                    

История родного края всегда притягивает к себе людей творческих, небезразличных к судьбам Родины. Наследие краеведа, посвятившего большую часть своей жизни изучению своей малой Родины бесценно. Собранные им знания о родном крае будут востребованы всегда. Любовь к Родине всегда конкретна: это любовь к своему дому, городу, селу, родному краю.

А для того чтобы полюбить свой край, необходимо знать его историю. Свой исторически-неизгладимый след на бижбулякской земле оставил замечательный человек Александр Федорович Семенов. 13 апреля ему бы исполнилось 98 лет.

К этой дате в библиотеке совместно с музеем Фатиха Карима прошёл вечер воспоминание «Память бережно хранит», посвящённый памяти  краеведа, журналиста, основателя Бижбулякского историко-этнографического музея - Александра Федоровича Семенова.

В ходе мероприятия ребята посмотрев видео презентацию «Краеведы Бижбулякского района. Летопись: Именитые земляки»  познакомились с биографией Александра Семенова, с книгой «Из истории родного края», куда вошла большая часть собранного им материала. В ней использованы богатые архивные и краеведческие данные, рассказывающие о судьбах людей, внёсших большой вклад в развитие нашего района.

Проходят годы и в обществе происходят различные  изменения. Благодаря кропотливой работе краеведа мы не забываем прошлое и стараемся передать подрастающему поколению. Ведь пока мы интересуемся своей историей, своим прошлым, не прерывается та жизненная нить, которая связывает поколения.

06.05. 2022 года в селе Аитово прошло Шествие БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА! В шествии  приняли участие кому дорога память о фронтовиках-победителях и тыловиках. Спасибо за память о своих героев!
На территории Аитовского СМФКЦ имени И. Р. Гимаева состоялся торжественный митинг, посвящённый Великой Победе и возложение гирлянды к обелиску павшим воинам в Великой Отечественной войне. Мы никогда не забудем подвиг наших дедов и прадедов, стоявших насмерть за наше счастливое сегодня.
Наш долг - хранить память об этом и передать подрастающему поколению.
Мероприятие продолжилось в зале СМФКЦ. Для ветеранов тыла и детей войны был организован праздничный концерт.
У бюста Фатиха Карима прошел митинг, посвящённый Дню Победы в Великой Отечественной войне. Прозвучали фронтовые стихи поэта. Ветераны тыла возложили венок к бюсту поэта-воина, после чего посетили музей поэта, где для них была организована обзорная экскурсия. Так же наши посетители могли ознакомиться с выставкой "Герои Победы"
Международный день защиты детей отмечается ежегодно более чем в 30 странах мира и является одним из наиболее старых международных праздников. Решение о его проведении было принято в 1925 году на Всемирной конференции в Женеве, посвященной вопросам благополучия детей. Впервые день защиты детей был проведен в 1950 году в 51 стране мира. ООН поддержала эту инициативу и объявила защиту прав, жизни и здоровья детей одним из приоритетных направлений своей деятельности.
В честь этого замечательного праздника, сегодня в музее Фатиха Карима прошёл День открытых дверей.
Гости музея - выпускники начальной школы МОБУ СОШ им. Фатиха Карима села Аитово.
Сегодня они совместили приятное с полезным.
После поздравления ребят с праздником, заведующая музеем провела мини викторину по жизни и творчеству поэта. Затем ребята вспоминали стихотворные произведения Ф. Карима, после чего была объявлена сладкая переменка.
Вторую часть запланированного дня ребята продолжили на природе, где для них были организованы спортивные и развлекательные игры, и конечно же, вкусный обед, приготовленный родителями.
В первый солнечный день лета у ребят как бы получилась полная перезагрузка после напряжённого учебного года. Они набегались, наигрались вдоволь.
И разошлись по домам уставшие, но очень довольные.
Совместно с библиотекой  в пришкольном лагере «Время чудес»  провели патриотический час «Россия – Родина моя…». Ребята узнали об истории праздника, о государственных символах России: гербе, флаге и гимне. Разделившись на две команды «Матрешка» и «Березка»  с удовольствием участвовали в интеллектуальной викторине «Моя любимая Россия!», отвечая  на вопросы различной сложности. Команда «Березка» оказалась сильнее и заняла первое место.
Затем прошёл музыкальный  час, учащиеся 5 класса с воодушевлением исполнили песню «Будущий солдат». Завершился такой замечательный день рисунком на асфальте. Все ребята дружно нарисовали флаг России. Мероприятие прошло в веселой праздничной атмосфере . Каждый ребёнок получил максимальное количество эмоций и впечатлений, потому что ребята любят свою Родину и желают ей мира и процветания!
Участники праздника ещё раз убедились в том, что День России — праздник свободы, мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости. Этот праздник — символ национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины.
Прошло 14 лет как ушёл из жизни доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан, ректор БГАУ Ильдар Раисович Гимаев.
16 июня  в его родном селе, в СМФКЦ имени И.Р. Гимаева собрался актив села, культработники, чтобы вспомнить своего именитого земляка. Встреча прошла в стационарной выставке, посвящённом И. Р. Гимаеву.
Каждый из присутствующих говорил о нём не просто как о руководителе, коллеге или родственнике. Прежде всего вспоминали каким человеком он был... Человеком в самом лучшем смысле этого слова.
Вспоминали, конечно, о его добрых делах и обсудили планы о предстоящих мероприятиях, которые пройдут в течение года.
Ильдар Раисович ушёл из жизни 16 июня 2008 года после тяжелой болезни.
Светлая память о замечательном человеке, труженике, коллеге и ученом - Ильдаре Раисовиче Гимаеве - навсегда останется в сердцах родных и близких, коллег и друзей, и конечно же его земляков.
2 июля в селе Аитово прошёл вечер памяти видного общественного деятеля, ответственного руководителя, доктора юридических наук, профессора Ильдара Раисовича Гимаева. Почтить память нашего замечательного земляка собрались родственники, друзья, коллеги, соратники и односельчане. Собравшиеся посетили стационарную выставку, посвящённую И. Р. Гимаеву.
На мероприятии принял участие глава администрации муниципального района Бижбулякский район А. М. Зарипов. Самыми добрыми воспоминаниями со сцены делились близкий родственник Ильдара Раисовича, долгие годы проработавший в Аппарате Главы Республики Башкортостан Т. Р. Имашев, от имени одноклассников выступил Ф. Г. Шарафуллин, начальник ДРСУ Бижбулякского района Н. Г. Гатауллин, ветеран труда Р. Г. Нуриахметов, глава сельского поселения Аитовский сельсовет Р. Ф. Гимазетдинов.
Своими музыкальными выступлениями вечер украсили виртуозный музыкант, автор-исполнитель Раиль Едиханов, лауреаты многих республиканских конкурсов Гаяз, Зульфида, Ильнур Муллагалиевы и Азат Галиев.
В музейном кинозале был организован показ фильма "Сестрёнка"по сценарию Айдара Акманова. Фильм основан на повести народного поэта Башкортостана Мустая Карима «Радость нашего дома», вышел в прокат в России 19 сентября 2019 года, накануне 100-летия со дня рождения Мустая Карима.
Фильм снят кинокомпанией «Мотор Фильм Студия» при поддержке Министерства культуры РФ и Фонда имени Мустая Карима.
Что такое любовь? Что такое семья? Что такое счастье?
Как сохранить любовь, уважение и счастье в семье?
Эти и другие вопросы обсуждали с молодёжью на круглом столе, который прошёл музее Фатиха Карима села Аитово после просмотра познавательного видеоролика студии "Гильдия" и общественной организации "Здоровая планета".
В августе в музее прошла квест- игра в рамках акции "Безопасность детства". Ребята ходили по станциям и разгадывали и решали тесты, отгадывали викторины, проверяли и повышали свой уровень знаний.
Ежегодно 22 августа в России отмечают День Государственного флага.
В музее Фатиха Карима прошло познавательное мероприятие к этой дате.
Ребята узнали об истории государственнного флага, что означает каждый цвет триколора. Вспомнили другие символы власти современной России.
Ответив на вопросы далее проведённой викторины, ребята закрепили свои знания.
После все дружно нарисовали на асфальте перед музеем Российской флаг, веселое солнышко, голубя Мира и пожелали мира всему миру.
8 сентября 1941 года охваченный войной Ленинград оказался в кольце блокады. Сегодня мы знаем этот период как один из самых трагических в истории Северной столицы: 872 дня почти без пищи и связи, бесконечные артобстрелы, до 1,5 миллиона погибших и даже угроза полного уничтожения города – все это теперь страницы истории.
Но в самые первые дни в окружении ленинградцы еще не подозревали о страшном будущем, которое им было уготовано. Настоящее отчаяние пришло позже, когда немцы разбомбили основные склады с продовольствием, запасы истощились, а с фронта больше не приходили хорошие новости. Впереди ждала жестокая зима 1941-42 годов, и с ней пришла настоящая блокада – та, что сковала не город, а разум и души людей.
Цикл мероприятий к этой исторической дате начался с историко-патриотического часа «Выживу ли я в этом аду?», организованного библиотекарем и заведующей музеем Фатиха Карима для учащихся младшего и среднего классов.
Библиотекарь, рассказала учащимся о блокаде Ленинграда, что на его защиту поднялись все его жители. В короткий срок Ленинград был превращен в город-крепость. Цель Гитлера сломить сопротивление защитников города и овладеть им. Противник вёл непрерывные бомбардировки и артиллерийские обстрелы города. Сообщение с Ленинградом поддерживалось только по Ладожскому озеру и по воздуху. «Дорога жизни» – это автодорога, проложенная по льду. Фашисты беспощадно бомбили. Для многих людей эта дорога стала последней. Ребята узнали, что на начало блокады в городе оставалось около 2,5 млн. человек, из них 400 тыс. детей. Запасы продовольствия и топлива были крайне ограничены (на 1-2 месяца). В город пришел страшный голод. Была введена карточная система нормы выдачи продовольствия населению Ленинграда. Она неоднократно сокращалась. В ноябре – декабре 1941 года рабочий мог получить лишь 250 граммов хлеба в день, а служащие, дети и старики всего 125 граммов.

Из рассказа заведующей музеем Фатиха Карима  Райсы Хафизовой  узнали, что в условиях блокады ленинградцы продолжали трудиться, они работали на оборонных предприятиях, воевали. Продолжали действовать школы, больницы, не закрывались даже театры. Дети и подростки работали наравне с взрослыми, обучались тушить сброшенные бомбы. Немало жизней спасли 10-12 летние мальчишки и девчонки. Вспомнили символы блокады. Так же узнали, почему метроном тоже считается символом блокады.
Прозвучали  записи из дневника,  советской  поэтессы и прозаика Веры Инбер, выпускника восьмого класса Бори Капранова, которому на момент блокады было 16 лет  и конечно же Тани Савичевой.  Продемонстрировали фильм «Ленинград. Блокада».

Библиотекарь Альбина Гатиятуллина познакомила с серией книг «Детям о Великой Отечественной Войне», которые имеются в фонде библиотеки. Мы сохраним память о героизме и стойкости героев Великой Отечественной войны, о мужестве, настоящем патриотизме простых людей, вынесших на себе трудности блокадного Ленинграда.
День национального костюма  — это праздник, который дает возможность еще раз обратиться к традициям, истории и культуре народов.
В музее Фатиха Карима для учащихся младших классов прошёл информационный час «Костюм как отражение культуры народа». Заведующая музеем рассказала об истории, элементах, назначении башкирского, татарского национальных костюмов.
Библиотекарь детей ознакомила с книгами о национальных костюмах, представленными на книжной выставке Далее ребята  ответили на вопросы викторины «Элементы национальной одежды».
Участники мероприятия узнали о том, что национальная одежда каждого народа - это  воплощение всех его особенностей, культуры и традиций.
Имя Тагира Исмагиловича Ахунзянова  – видного политического и государственного деятеля, талантливого писателя, золотыми буквами вписаны в историю нашей республики.
15 сентября  в  день рождения  Тагира Исмагиловича  Ахунзянова  в Аитовской сельской модельной библиотеке прошла читательская конференция «Жизнь, творчество, судьба…»,  посвященная жизни и творчеству нашего выдающегося земляка. 
Работу конференции начали с виртуальной экскурсии выставочного зала Тагира Тагирова при  Усак-Кичуской сельской модельной библиотеки, которую подробно и интересно провела руководитель выставочного зала Аниса Султанова. Выставочный зал передает  атмосферу истории того периода, в котором жил и работал Тагир Тагиров. Тепло приняли участники конференции воспоминания заведующей музеем Фатиха Карима – Райсы Хафизовой, которая была с ним лично знакома.   Тагир Тагиров неоднократно посещал музей Фатиха Карима в составе делегации писателей Республики Башкортостан.
Библиотекарь Альбина Гатиятуллина присутствующих познакомила с творчеством  Тагира Тагирова.  Творчество Тагира Тагирова действительно многогранно и удивительно. То мы видим его как задорного гармониста, то как талантливого мастера слова, то перед нами встаёт утончённой души художник. Если говорить о писательской деятельности Тагира Исмагиловича, можно выделить его самые знаменитые и основные произведения: «Галия»,  «Кукушки слышу счет»,  «Лейтенанты»,   «Три буранных дня»,   «Святые живут на небесах».  
Резолюцией семинара было принято – изучать, знать и доводить до  читателей  о творчестве наших земляков - писателей. И бережно хранить память о них.
В 2022 году наша страна отмечает 210- летие победы России в Отечественной войне 1812 года. Победа в Отечественной войне имела огромное значение для дальнейшего развития всей Европы. В Отечественной войне 1812 года участвовало около 15 тысяч сынов Башкортостана. В истории их прозвали «северными амурами» за боевую доблесть и колоритный облик с луками-стрелами, поразившими в свое время Европу.
         Музей Фатиха Карима присоединился к  Республиканской музейной акции «Северные амуры на страже  Отчизны». В рамках акции для учащихся 5 класса  МОБУ СОШ имени Фатиха Карима прошёл исторический час «Северные амуры».  Работники музея и библиотеки  рассказали интересные факты о башкирских воинах, об их участии в Бородинском сражении и в зарубежных походах русской армии 1813-1814 г.г.. Ребятам интересно  было узнать,  какое  военное обмундирование было у башкир в то время,   как они были вооружены, о тактике боя, о том, кто и почему назвал их Северными Амурами. Свое массовое участие в Отечественной войне с французами в 1812-1814 годах башкиры называли «Второй армией», о которой сложено много легенд. Ребята познакомились с одной из них. Так же узнали историю башкирской песни «Любизар», которая была связана с событиями  Отечественной войны 1812 года.  Закрепляя материал   нашего исторического часа, ребята ответили на вопросы викторины.
Память о тех давних событиях бережно сохраняется современными поколениями, ведь в боях за свободу Родины крепла дружба башкирского народа с другими народами страны. Вспоминая эту славную дату, мы чтим память тех, кто вписал эту страницу в нашу историю, память героев, освободивших Россию от наполеоновских войск и прошедших всю Европу до Парижа.
      Заведующая музеем Фатиха Карима приняла участие во Всероссийской научно-практической конференции "Джалиловские чтения", проходящей в г. Казань. Она выступила с докладом "Муса Джалиль и Фатих Карим: единство воинской доблести и поэтического таланта". 
Организаторами мероприятия являются Национальный музей Республики Татарстан и музей-квартира Мусы Джалиля в партнерстве с Институтом филологии и межкультурной коммуникации КФУ.
Конференция, которая прошла 13 и 14 октября в ИФМК, в музее-квартире Мусы Джалиля и в Музее истории татарской литературы, была посвящена 110-летию со дня рождения поэта Рахима Саттара и 40-летию основания музея-квартиры Мусы Джалиля. В ходе конференции обсуждались актуальные проблемы российской и региональной литературы и истории, проблемы развития литературных музеев и сохранения культурного наследия.
        Пленарная часть конференции проходила в Институте филологии и межкультурной коммуникации Казанского федерального университета.
Приветствуя собравшихся на торжественной церемонии, директор ИФМК Радиф Замалетдинов отметил, что «Джалиловские чтения» имеют давнюю историю, они начали проводиться в Казанском университете с 1960-х годов прошлого века. Основной вклад в изучение и популяризацию богатого творческого наследия великого поэта Мусы Джалиля внесли студенты и преподаватели вуза.
Радиф Рифкатович сообщил, что 1923-1925 годах Муса Джалиль учился на рабфаке Восточного педагогического института, который позже вошел в состав Казанского университета. В Казанском университете он выступал и как литератор, и как общественный деятель.
Со словами приветствия к участникам конференции также обратились:
Генеральный директор Национального музея РТ Алиса Вяткина, начальник отдела национального образования Министерства образования и науки РТ Эндже Гизатуллина, ведущий референт Комитета по национальному образованию и культуре Всемирного конгресса татар Лейсан Ихсанова, первый заместитель председателя Союза писателей РТ Ильсияр Иксанова.
Видеообращение к участникам конференции прислала дочь поэта Мусы Джалиля Чулпан Залилова. В нем она сообщила, что ознакомилась с программой конференции, и темы докладов, с которыми будут выступать ее участники, ей показались очень интересными и разнообразными.
После этого в зал, где проходило открытие конференции, были торжественно внесены подлинные рукописные тетради поэтов Джалиля и Саттара, хранящиеся в собрании Национального музея Республики Татарстан. С этой небольшой выставкой смогли ознакомиться все участники конференции.
Церемонию открытия завершила литературная композиция – студенты Высшей школы национальной культуры и образования им Г. Тукая ИФМК прочитали со сцены на разных языках народов мира стихи  М. Джалиля и Р. Саттара.
       На конференции, которая прошла 13 и 14 октября в ИФМК, в музее-квартире Мусы Джалиля и в Музее истории татарской литературы, обсуждались актуальные проблемы российской и региональной литературы и истории, проблемы развития литературных музеев и сохранения культурного наследия. Участниками конференции стали преподаватели вузов, сотрудники научных центров, государственных и муниципальных музеев из Татарстана, Башкортостана, Кабардино-Балкарии и других регионов России.
Слушатели лекции "Женщина у монумента" узнали историю создания этого памятника, кого и как выбирал скульптор для создания женских фигур. Ближе познакомились с именем Зухра Муратова и её воспоминаниями как создавался образ башкирской девушки на монументе.
Одна из главных достопримечательностей башкирской столицы - монумент Дружбы - была заложена в 1957 году в честь 400-летия присоединения Башкортостана к России. Памятник установлен на Троицком холме, где раньше находилась деревянная Уфимская церковь, а позднее - Смоленский собор, разрушенный в советское время.
Монумент Дружбы открыли 7 августа 1965 года. Авторами памятника стали московские скульпторы Михаил Бабурин и Галина Левицкая, архитекторы Евгений Кутырев и Геннадий Гаврилов..
30 октября в России отмечается День памяти жертв политических репрессий. В этот скорбный день вспоминают миллионы людей, которых подвергли репрессиям, отправили в исправительно-трудовые лагеря, в ссылку, лишили жизни.
Официально День памяти жертв политических репрессий был установлен постановлением Верховного Совета РСФСР от 18 октября 1991 года «Об установлении Дня памяти жертв политических репрессий».
До сих пор точно не известно, сколько людей в СССР пострадали от тоталитарного режима. По данным комиссии по реабилитации при президенте РФ, безвинно репрессированных — миллионы.
На территории сельского поселения Аитовский сельсовет более 40 граждан, пострадавших от политических репрессий и впоследствии реабилитированных.
В память о жертвах в музее прошёл круглый стол.
В ходе беседы ребята на примере Фатиха Карима узнали об истории жизни целых поколений, которые были подвержены репрессиям. Также ознакомились стихотворениями Ф. Карима, написанные в застенках ГУЛАГа.
        В рамках акции "Осенние каникулы в музее" в дни осенних каникул в музее Фатиха Карима прошли культурно-просветительские мероприятия, тематические и обзорные экскурсии, работали выставки и кинозал.
Нас посетили учащиеся  средней школы имени Фатиха Карима села Аитово с классными руководителями.
       11 ноября прошёл вечер воспоминаний, посвящённый к 85-летию со дня рождения Л. Ф. Каримовой.
После ознакомления с её биографией, участники мероприятия делились воспоминаниями о Лейле Фатиховне, вспоминали мероприятия с её участием.
Перед собравшимися выступил глава сельского поселения Аитовский сельсовет Р. Ф. Гимазетдинов, преподаватель татарского языка и литературы МОБУ СОШ имени Фатиха Карима Л. Р. Кусабкулова. Прозвучали стихотворения народного поэта РТ Рената Хариса и известной поэтессы РБ, лауреата премии имени Ф. Карима и Диниса Булякова Зайфы Салиховой, посвящённые Л. Ф. Каримовой. Вспомнили песни и стихи Фатиха Карима, посвящённые дочери.
День Неизвестного Солдата, памятная дата, призывающая вспомнить всех солдат, не вернувшихся домой с поля боя. В этот день мы чтим память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг российских и советских воинов, погибших во время боевых действий на территории страны и за ее пределами. Память о Неизвестном Солдате живёт и сегодня. Она передаётся из поколения в поколение, ведь «кто не помнит своего прошлого, у того нет будущего". В ходе мероприятия, который проходил у Обелиска павшим на фронтах Великой Отечественной войны, участники узнали об истории возникновения памятной даты – 3 декабря – Дня Неизвестного Солдата и историю архитектурного ансамбля «Могила Неизвестного Солдата», расположенного в Александровском саду у стен Кремля. Прозвучали стихи поэтов – фронтовиков.
Всех, кто не вернулся с полей сражений почтили минутой молчания.
Сколько бы времени ни прошло, память о Великом подвиге героев-освободителей останется в наших сердцах навсегда и будет священной.
Мы тебя не забудем, Герой!
Никто не забыт! Ничто не забыто!
9 декабря наша страна отмечает День Героев Отечества. В этот день чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Славы. Впервые в России День Героев Отечества отмечался в 2007 году. Однако этот праздник имеет вековые традиции и глубокие исторические корни.
Продолжив цикл мероприятий по подготовке к участию в ППМИ-2023, в музее Фатиха Карима в рамках Республиканской музейной акции прошел урок мужества "Бессмертен твой подвиг" для учащихся седьмых, восьмых и девятых классов МОБУ СОШ имени Фатиха Карима села Аитово. После ознакомления в первом зале с выставкой подлинных предметов с мест боёв Великой Отечественной войны и военным путем поэта-воина для ребят был организован видеоматериал о Дне Героев Отечества, в ходе которого ребята узнали об истории этого памятного дня, о выдающихся полководцах, космонавтах, которые получили звание Герой России. После просмотра видеоматериала была проведена небольшая викторина.
Вторая часть урока была посвящена Героям Советского Союза и полным кавалерам ордена Славы, родившимся в Бижбулякском районе.
На мероприятии так же присутствовал глава администрации сельского поселения Р. Ф. Гимазетдинов. Он рассказал об аитовцах - участниках Великой Отечественной войны. Было организовано возложение венка к бюсту поэта-фронтовика, а у Обелиска павшим на фронтах Великой Отечественной каждый вспомнил о своём деде, прадеде и почтили их память минутой молчания.
Аитовцы чтят и помнят своих Героев. Молодому поколению есть на кого равняться. Это и Герой Советского Союза Хамит Гадельшин, и поэт-воин, поэт-патриот Фатих Карим. Это и дедушки, прадедушки каждого из нас!
В день празднования Дня Героев Отечества глава сельского поселения Аитовский сельсовет Гимазетдинов Расиль Фаатович совместно специалистом по работе с молодежью Латыповой Р.К., библиотекарем Аитовской сельской модельной библиотеки Гатиятуллиной А.Ф., заведующей музеем Фатиха Карима Хафизовой Р.К., навестили участника СВО на Украине добровольца, проходящего курс реабилитации после ранения, полученного при проведении СВО на Украине Сабитова Мурадыма Магафуровича. Поинтересовавшись здоровьем, глава сельсовета отметил, что такие люди, как, Мурадым являются гордостью села, района, республики и страны. На таких настоящих патриотов своей Отчизны должна равняться молодежь. От имени волонтеров вручили треугольные письма про Героев Отечества.
Заведующая музеем подарила Герою книгу Фатиха Карима "Последняя тетрадь" - одну из ценнейших коллекций музея, факсимильное издание последнего фронтового блокнота поэта, который он писал на прикладе винтовки в окопах, между боями и под обстрелами.
День Героев Отечества - это праздник добровольцев на передовой, мобилизованных pебят и всех военнослужащих, которыe защищают Родину. Низкий вам поклон!
      14 декабря 2022 года заведующая музеем Фатиха Карима по видеосвязи приняла участие в проведении внеурочного мероприятия для 10 А и 10 Б классов школы №27 г. Нижнекамска РТ с углубленным изучением отдельных предметов на тему: "Славная дочь легендарного отца", посвященное Лейле Фатиховне Каримовой. Она ответила на вопросы о Лейле Фатиховне, провела онлайн-экскурсию по музею. Мероприятие прошло в музее школы Нижнекамска РТ в рамках республиканского семинара- педагогических чтений.
Лейля Фатиховна всю свою жизнь пропагандировала творчество своего отца, много раз была в Нижнекамской школе.
На мероприятии прозвучали стихи Фатиха Карима на татарском и русском языках, учащиеся посмотрели видеозапись с воспоминаниями Лейли Фатиховны, презентацию, отправленную калининградским обществом "Кардәшләр».
Для учащихся 6-8 классов в музее прошёл урок мужества "Мы будем чтить ваш подвиг вечно!"
Великая Отечественная война явилась самым трудным испытанием для нашего государства. С первых дней она стала всенародной борьбой за свободу и независимость нашего народа, который и внес решающий вклад в разгром фашистских агрессоров. Годы все дальше уносят нас от тех страшных лет, забыть которые мы не имеем права. Все меньше остается очевидцев той войны. Каждый год мы отмечаем годовщину Великой Победы.
В декабре мы отметили памятные даты: День неизвестного солдата, День Героев. Сегодняшний наш урок был посвящён памяти всех наших односельчан - участников Великой Отечественной войны.
Изучение истории Великой Отечественной войны, знакомство с её участниками, тружениками тыла является актуальным. Большое внимание было направлено знакомству с краеведческим материалом.
На урок были приглашены глава администрации сельского поселения Р.Ф. Гимазетдинов, председатель Совета ветеранов сельского поселения, участник боевых действий в Чечне Р.Г. Мухтасимов. В исполнении самих школьников прозвучали бессмертные стихотворения поэта-воина , нашего односельчанина Фатиха Карима, который ушёл на фронт в декабре 1941 года. Служил сапёром, практически до самой гибели был на передовой. Прошел войну от рядового до командира. Трижды был тяжело ранен. В годы войны, на передовой написал около 150 стихотворений, восемь поэм, две повести, пьесу.
    В течение года музей Фатиха Карима посетили почётные гости нашего района: Председатель Государственного комитета Республики Башкортостан по тарифам Бурдюк Светлана Николаевна и
депутат Государственного Собрания - Курултай Республики Башкортостан Харасов Салават Фаттахович, народный артист РБ и РТ Айдар Галимов - завоевавший славу и гордость своих земляков не только своим исполнительским мастерством всеми любимых хитов, но и благотворительными делами, финансовый директор ООО «Сибнефтегазстрой» ХМАО-Югра г. Мегион, почётный гражданин Бижбулякского района, меценат Рамиль Расимович Киямов, который успешную профессиональную деятельность умело сочетает с общественной работой и благотворительностью.
Уважаемых гостей сопровождал глава муниципального района Бижбулякский район Зарипов Артур Мухлисович.
Запомнились встречи в музее с гостями из Миякинского, Ермекеевского, Туймазинского, Мелеузовского, Учалинского районов. А также из п. Приютово, г. Белебея, Уфы.

5) Культурно-образовательная деятельность в онлайн-формате: 
265 онлайн-публикаций, 82438 просмотров 
Видеоэкскурсия «В мир старины» знакомит молодое поколение как жили их предки в начале 20 века, каким был их быт. 
Музей Фатиха Карима, совместно с  Аитовской сельской модельной библиотекой организовал онлайн викторину “Жизни короткий миг”, посвященную 60-летию со дня рождения государственного деятеля профессора Ильдара Раисовича Гимаева. Викторина проводилась с 1 по 19 февраля 2022 года и призвана пробудить интерес подростков, молодежи, взрослого населения к изучению жизни и деятельности именитых земляков. Участники были награждены дипломами победителя и сертификатами участников.
Звезда - символ нашей силы и нашей славы. В преддверии Дня защитника Отечества был запущен онлайн-флешмоб «Звездная слава России».  Те, кто служил в армии, выложили фото своих армейских будней со звездами на погонах, в шинелях и фуражках со звездой.
А те, кто в армии ещё не служил, – сделали фото или видео со звездами. 
Дорогих наших мужчин, наших храбрых и отважных защитников на странице музея поздравили с Днём защитника Отечества онлайн поэтическим флешмобом.
В составе жюри принимала и оценивала работы онлайн этапа межрегионального литературно-творческого конкурса "Каримовские чтения", посвященного творчеству поэта-патриота Фатиха Карима и Году культурного наследия народов России. С информацией об итогах Конкурса можете ознакомиться на сайте МОБУ СОШ имени Фатиха Карима села Аитово Бижбулякского района РБ ( http://aitovososh.ru).
29 апреля на сцене СМФКЦ имени И. Р. Гимаева прошёл заключительный этап Межрегионального литературно-творческого конкурса среди учащихся "Каримовские чтения-2022". Выступили призёры и победители конкурса. 
16 июня Республика Башкортостан празднует день рождения национального героя. Для башкирского региона Салават Юлаев значит то же самое, что для россиян знаменитый богатырь Илья Муромец. Салават был помощником бунтовщика Емельяна Пугачева, двадцатидвухлетний парень стал начальником войска и легендарным человеком. Юношу знали еще как известного батыра и талантливого поэта, он воевал около двух лет и закончил свою жизнь на каторге. Многие исследователи его творчества заявили, что без Юлаева культура нашей Башкирии не была бы такой, как сейчас.         
Заведующая музеем Фатиха Карима Р.К.Хафизова и библиотекарь сельской модельной библиотеки А.Ф.Гатиятуллина  для ребят, отдыхающих в лагере дневного пребывания МОБУ СОШ имени Фатиха Карима  с. Аитово,  провели урок Отечества в рамках Республиканской музейно-туристической акции «Моя страна», посвященный дню рождения Салавата Юлаева. Учащиеся узнали много интересного о детских и юношеских годах С.Юлаева, об образе героя, увековеченном в культуре разных национальностей, драматургии, живописи, скульптуре. Затем ребята ответили на вопрос «Почему Салават Юлаев был так любим народом?», где они показали  свои знания о нем.
Время неумолимо бежит...  Остается лишь память...
В день исполнения 16 лет как не стало лауреата премии имени Фатиха Карима, доктора биологических наук, племянника поэта-патриота Фатиха Карима Тимербека Газизовича Нигматуллина вниманию посетителей страницы музея  был предложен очерк-воспоминание родных о Тимербеке Газизовиче, опубликованный в газете "Вечерняя Уфа" в апреле 2007 года, в годовщину его памяти. Он очень много сделал для сохранения и приумножения памяти своего дяди...
На странице группы музея опубликован виртуальный тур по музею Фатиха Карима с. Аитово,который даёт возможность сравнить насколько изменился наш музей.

6) Рекламно-издательская деятельность. 
17-18 февраля в нашем районе работала съёмочная группа БСТ.
В селе Аитово съёмочная группа посетила стационарную выставку Ильдара Раисовича Гимаева. Дала интервью о деятельности стационарной выставки И.Р. Гимаева, об уникальных экспонатах, полученных от супруги Ильдара Раисовича.
 17 декабря 2022 года, в селе Аитово работала съёмочная группа БСТ. Снимали информационный материал для телевидения в рамках подготовки участия инициативной группы села Аитово в ППМИ-2023 с проектом "Реконструкция и благоустройство Обелиска «НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕЗАБЫТО!»".
Съёмочные работы проходили возле обелиска, затем продолжились в музее Фатиха Карима, где для учащихся 6-8 классов прошёл урок мужества "Мы будем чтить ваш подвиг вечно!"

7. Участие в Республиканских музейных акциях и выставочных проектах.
Музей присоединился к музейной акции «День мужества и памяти», посвящённой Международному дню памяти жертв Холокоста и Дню снятия блокады Ленинграда. 27 января в сельской библиотеке прошёл урок мужества "Непокорённый Ленинград". Сегодня ребята узнали, какой вклад внесли дети блокадного Ленинграда в защите города. В продолжении урока были продемонстрированы короткометражные фильмы о блокадном Ленинграде.
Музей Фатиха Карима участвовал в республиканской акции "Год башкирской культуры и духовного наследия в музеях", посвящённой 90-летию со дня рождения Рами Гарипова. И дети школьного возраста, и взрослые читали произведения Рами Гарипова
15-16 февраля - дни Республиканской музейной акции «День открытых дверей в музеях для ветеранов локальных конфликтов». 15 февраля – в День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества – принимали участников боевых действий и членов их семей на безвозмездной основе.
Звезда - символ нашей силы и нашей славы. В преддверии Дня защитника Отечества был запущен флешмоб «Звездная слава России».  Те, кто служил в армии, выложили фото своих армейских будней со звездами на погонах, в шинелях и фуражках со звездой. А те, кто в армии ещё не служил, – сделали фото или видео со звездами. 
21,22,23 февраля были объявлены Дни открытых дверей для солдат, ветеранов боевых действий и членов их семей.
 Присоединившись к онлайн акции "Героические истории!" были опубликованы видео о Герое Советского Союза Гадельшине Х.Г. и о поэте-воине, поэте-патриоте Фатихе Кариме.
В рамках Международной музейной акции "Ночь музеев" в музее Фатиха Карима в эти минуты проходят мероприятия по трём основным направлениям: "Год культурного наследия народов России", "Память поколений", "Поиск прошлого - открытие себя". Сегодня многолюдно возле интерактивной выставки "Музыкальные иструменты", которая знакомит посетителей с музыкальными инструментами народов нашего края. И детям, и взрослым очень интересно какие звуки издает каждый из инстументов.
В этнографическом зале посетителей ждёт этнографическая игра "Найди экспонат". Любознательные посетители с удовольствием проверили свои знания.
Музей присоединился к Республиканской музейной акции "Единый урок памяти в музеях", посвященной 81-й годовщине начала Великой  Отечественной войны1941-1945гг. Мы помним, чтим и гордимся советским народом, нашими дедами и прадедами, несмотря ни на что победившими фашизм. Многие сложили головы на фронтах за Великую Победу!
Сегодня ещё раз вспомнили боевой путь поэта-воина Фатиха Карима, который прошёл фронтовую дорогу от Москвы до Восточной Пруссии и героически погиб под Кёнигсбергом 19 февраля 1945 года.
В рамках Республиканских музейных акций «Музей для детей» и «День знаний в музее» прошли дни открытых дверей 1июня, 1 сентября.
Участвовала  в республиканской акции «Зелёная Башкирия».
В августе в музее прошла квест- игра в рамках акции "Безопасность детства".
Музей Фатиха Карима присоединился к  Республиканской музейной акции «Северные амуры на страже  Отчизны». В рамках акции для учащихся 5 класса  МОБУ СОШ имени Фатиха Карима прошёл исторический час «Северные амуры».  
Так же ребята с удовольствием присоединились к акции "Своих не бросаем" в поддержку военнослужащих, добровольцев и мобилизованных, участвующих в спецоперации на Украине.
Музей Фатиха Карима присоединился к Всероссийской культурной акции "Ночь искусств - 2022".
В рамках акции в музее работает выставка "Узоры родного края"- выставка рушников и полотенец. На выставке представлены сотканные льняные и вышитые вафельные полотенца с фонда музея, подаренные жителями нашего села. Знакомство с этой коллекцией полотенец расширяет представления об особенностях народной вышивки.
В ходе программы "Муса Джалиль и Фатих Карим: единство воинской доблести и поэтического таланта" литературно-музыкального салона музея участники акции познакомились с судьбой и творчеством поэтов-воинов, прозвучали стихи и песни военных лет двух классиков татарской литературы.
Дни открытых дверей:
-в честь Дня пожилых людей;
-в День Республики Башкортостан;
-в честь Дня матери.

       8. Гранты и конкурсы (информация о поданных заявках, выигранных заявках и осуществляемых проектах)
Работа музея Фатиха Карима участвовала на Республиканский музейный конкурс «Мой музей» среди музеев РБ.

        9.  Информатизация музея  
   В музее имеется 1 компьютер, 2 ноутбука, принтер, 2 телевизора, лазерная ДВД приставка, фотоаппарат.

10. Материально-техническая база и хозяйственные проблемы. 
       В музее проводились санитарные дни, регулярное проветривание фонда, очистка территории музея от снега, уход за зелёным уголком.
23 апреля, в рамках общереспубликанской акции "Зеленая Башкирия" прошёл субботник по посадке саженцев на горе за улицей Рабочая в селе Аитово.
В рамках объявленного двухмесячника по благоустройству в музее Фатиха Карима в апреле, мае прошли субботники, дни чистоты. Продолжаются периодические дни чистоты по уходу и благоустройству территории музея.




Заведующая музеем  Хафизова Р.К.


